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Ismerünk, szép maszk!
Budapest^ december 9,

(K.) Az ország harcot vívott, a néppárt azon­
ban csak álarcosbálnak tekintette. Mások fegy­
vert ragadtak, áldozatokat hoztak, sokat koc­
káztattak, hogy még többet nyerjenek : a nép­
párt csak álarcot kapott magára, játékot 
űzött, semmit sem kockáztatott, de mindent 
akart nyerni. Mindenki küzdött, a néppárt 
mulatott. Mindenki elfáradhatott, a néppárt 
csak egyre mámorosabb lett. S most, amikor 
a fáradt harcosok megcsinálják a nemzet 
számvetését: a néppárt sehogy sincsen meg­
elégedve. Nem tetszik neki, hogy azok pi­
henni akarnak s leteszik a fegyvert: ő mu­
latni akar tovább és nem teszi le az álarcot. 
A pihenőket sziszegve árulóknak nevezi, maga 
pedig még éjfélkor sem akarja eldobni álarcát, 
hanem kimondta értekezletén, hogy marad, 
aki volt, és modorának, taktikájának, mulat­
ságának formáját megváltoztatni nem hajlandó. 
Ma ugyan dühösen kifakad az indiskréció 
ellen, mely a bizalmas értekezlet határozatát 
nyilvánosságra hozta: de hát hiszen éppen 
ez a kifakadás bizonyítja, hogy a hir tökéle­
tesen igaz. A néppárt csakugyan nem veti le 
álarcát. De már nem is szükséges. Isme­
rünk, szép maszk! Ha te is fegyvert forgattál 
volna tizennégy hónapon keresztül szakadatla­
nul és nemcsak álarcot, bizony eldobnád már te 
is. A fegyver valamivel fárasztóbb, mint az 
álarc, s a harc valamivel kényelmetlenebb, 
mint a hecc: — ne csodáld tehát, ha azok 
kidőlnek, mikor neked még bizsereg a talpad. 
Azt pedig ne hidd, szép maszk, hogy nem 
vagy felismerhető, mert nem akarod eldobni 
az álarcot. Lehet, hogy a tótjaid előtt titkol­
hatod pikáns viselkedésedet, s lehet, hogy 
bécsi barátaid megbocsájtják neked kikapós 
voltodat, de idehaza a magyar nemzet már
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Bánki bácsi.
A Budapesti Napló eredeti tárcája.^ 

Irta: Csizmadia Sándor.

Bánki bátyánk valamikor nagyon kiváló 
énekes ember volt. Régen, nagyon régen volt az I 
Akkor, amikor még a harmincéves fiatal emberek 
sem röstellették virrasztásoknál vagy temetések 
alkalmával, énokeskönyvvel a kezükben, a fehér 
abroszszal leteritett asztal mollé ülni és ép, erős 
torokkal, harsány hangon elénekelni azokat a 
gyönyörűséges és megható énekokot, melyekben 
nagyapáink még semmiféle együgyüségot sem 
találtak.

Hajh! A mai fiatalság már nem ilyen. Ila 
elmegy is valamelyik közeli rokonának a temeté­
sére, nem azért teszi, hogy énokeljon, hanem 
pusztán azért, hogy a világnak, meíy olyan 
nagyon szereti a pletykát, be legyen tömve a 
szája. De már énekelni a mai fiatalság bizony 
nem énekel, nagy sajnálkozására az öregasz- 
szonyoknak, kik nőm győznek csudálkozni a fölött, 
hogy milyen romlott a világ s az Isten mégse 
veszti el.

De nemcsak a világ változott meg, hanem 
maga az öreg Bánki is. Elénekolgot ugyan most 
is, de már csak akkor, ha a jófajta törkölyből 
többet talál fölhörpinteni. mint amennyit a ter­
mészete megbir. így is elég gyakran dicséri az 
Urat, mert ogyszer iega ább mindennap megosik 
vele az a szerencsétlenség, hogy félreismeri a ter­
mészetét. Ilyenkoraz utszéli fákkal s a kapufél­
fákkal is szóba áll. Ha pedig nincs kedve a Le­

nem is kiváncsi az arcodra, akár örökre rajta | 
hagyhatod az álarcot. Ha magunk rád nem 
ismertünk volna, Tóth János már alaposan 
leleplezte az alkóvokban és az asztal alatt 
folytatott kacérkodásaidat. Ismerünk, szép 
maszk 1

Az obstrukció mérlegét ismételten meg­
csináltuk. Följ egyeztük a károkat, melyeket oko­
zott, és elrubrikáztuk a hasznot, melylyel járt. 
Az a hitünk, hogy a mérleggel mindenki meg 
lehet elégedve. A többség megtalálta önma­
gát, a kisebbség olyan faktorrá nőtte ki ma­
gát, aminőnek a nemzet érdekében lennie 
kell, az ország pedig az egész vonalon győz­
tes maradt. Semmit sem vesztett abból, ami 
az övé volt, de nyert önbizalomban, jogok­
ban s a jövendő erősítésére alkalmas forrá­
sokban. S ha meglesz a teljes békes­
ség: a nemzet nem jöhet zavarba, hogy ki­
nek nyújtsa a pálmát. Soha, de soha nem 
ejthet kárhoztató szót erre a nagy ob- 
strukcióra, melynek hullámaiból frissebben 
kelt ki a többség s erejének tudatára éb­
redt a kisebbség. S ez volt talán az első 
nagy háború, melyről mindenki csak áldva 
fog megemlékezni. Ez a mérleg. De mikor 
már lezártuk, ime az utolsó pillanatban ötlik 
fel egy éppenséggel nem jelentéktelen tétel, 
melyet szintén a nyereségszámlára kell ve­
zetni. F.z a tétel: a néppárt teljes és tökéle­
tes megismerése. Azt a feneketlen önzést, 
melyhez hasonlót politikai párt ilyen súlyos 
viszonyok között még sohasem árult el; azt 
a kendőzött cinizmust, melylyel a néppárt a 
komoly harcosok közé elegyedett s labanclé­
lekkel játszotta a kurucot, aztán kuruc tem­
póval labanckodott, egyszer szembefordult az 
obstrukcióval, máskor ő szította legjobban; azt a 
vakmerő tréfát,melyet a magyarnyelv jogának cí­
mén megengedett magának, holott hétrét gör­
bül minden bécsi óhajtás előtt: — mindezt,

szélgetésre, akkor végigénekeli az utcát. Dél fölé 
már rendszerint hallani a nyújtott hangon tartott 
ájtatos énekbeli figyelmeztetést:

Tudom, hogy végem közelgőt. 
Mer az idő eljár.

A falu népe annyira megszokta már ezt a 
féldéli utcai istentiszteletet, hogy ha egyszer el­
maradna, talán megállna a nap is, mint vala­
mikor Józsua idejében. De Bánki bátyánk gon­
doskodik róla, hogy ez a rendollenosség be ne 
következzék.

Régebben más éneke volt neki: a három­
százhatvanötödik. Ezt azonban meggyülöltették 
vele az utcagyerekek. Akár volt becsipve, akár 
nem, ha ment az utcán valamerre, minduntalan 
azt hallotta:

— Bánki bácsi!
Ö megállt, jóságos hangon és nagy szíves­

séggel kérdozte:
— Mi baj, fiacskám?
A rossz kölyök meg torkaszakadtából kiál­

totta oda:
— Háromszázhatvanöt 1
Ekkorra már össze is kapta a gatyaszárt és 

olvágtatott, nagy porfelhőt hagyva maga után.
Bánki bátyánk, ha józan volt, akkor körül­

nézett lopva, hogy nem látta-e valaki az esetet, 
azután pedig szégyenlősen, bosszankodva dörmö- 
gött valamit a bajusza alá és továbbmont.

Másként történt a dolog, ha rózsaszínben 
látta a világot és akkor tépdesték meg ilyen 
durva kezekkel illúziójának kényes, lenge fátyo­
lét. Megállóit. Állandóan könnyező szemeivel ki­
tartóan pislogatott egy ideig; derekán felüli test­
része hol előre, hol hátra, jobbra meg balra bi- 
csaklott szüntelen, mig térdei olyanformán töro- 

ha álarc alatt folyt is a játék, jól megláthatta 
a nemzet s ez nem utolsó nyereség. A har­
cosok, akik harc közben nem igen vizsgál­
hatták szomszédaikat, most bizonyos fizikai 
undorral fordulnak el attól a kokottól, aki 
harc közben mámorosán tüzelte a küzdő so­
rokat, most pedig mámorosán káromkodik, 
mert a harcosok hamarabb kifáradtak a harc­
ban, mint a kokott a játékban. Annak a 
klepszidrának persze az kellene, hogy sohse 
nézhessenek az arcába, sohse lássanak szen­
vedélyeibe és a maga kockáztatása nélkül to­
vább is élvezhesse a harc izgalmainak gyö­
nyörűségét.

Fáj a néppártnak, hogy békesség lehet 
nélküle. De a harc is nélküle volt. O csak 
játszott rizikó nélkül, álarc alatt. Hát miért 
is vennék számításba, mikor békességet köt­
nek? Ha suttyomban dolgozott, maradjon a 
békekötés pillanatában is odahaza. Alkuszok­
ról vagy pláne árulókról pedig legalább is 
szemérmetlenség beszélnie annak a néppárt­
nak, mely negyedrész annyi nemzeti enged­
ményért leszerelt Khuen-Hédervárvnak s 
merte ezt tenni a számra és súlyra jóval 
hatalmasabb függetlenségi párt megkérdezése 
nélkül, pártközi megegyezést éppenséggel nem 
sürgetvén. A néppárt éppen úgy kinevette 
volna a függetlenségi pártot, ha ez a Khuen- 
nel szemben tanúsított engedékenységet áru­
lásnak próbálta volna nevezni, mint ahogy 
egyszer már kinevette, mikor Kossuthék az 
önálló vámterülethez való jogunkat keres­
ték a paktumon s Rakovszky azt mondta 
nekik, hogy lettek volna elővigyázóbbak 
s ne hagyták volna magukat becsapni. 
De azért most Rakovszky dühöngött, mert 
a paktum szentségét kétségbe merték vonni, 
s azért ■ most a néppárt alkuszoknak és 
árulóknak nevezi azokat, akik mernek a nép­
párt nélkül békét kötni, holott a néppárt ezt

kodtek előre, mintha valamit meg akarna velők 
támasztani. Csak mikor sikerült neki az egyen­
súlyt eltalálni, akkor tört ki belőle hangos szóval 
is a mogbotránkozás:

— Erre tanít apád meg anyád? A hóhér 
kössön föl I Ütött volna beléd az istennyila ré­
gen. Megállj, mert megmondom a tanítódnak I A 
nyavalya törné ki azt is veled együtt, ha igy tu­
dott megtanítani!

Erre a fejét megeresztette előre, ami szinten 
nem történt meg bicsaklás nélkül, és különféle 
lehetetlon mozdulatokkal megtette az előkészüle­
teket az elindulásra. Útját azonban gyakran volt 
kénytelen megszakítani a gyerekek által előidé­
zett incidensek miatt.

Különbon nagyon tekintélyes alak lett volna 
a faluban, mert valamikor vagyonilag is jól állott. 
Abból az időből a nadrágos emberekkel is jó 
barátságban élt s ennek a barátságnak a romjai­
ból megmaradt annyi, hogy bár lakásán már 
nem látogafták meg soha, de ha az utcán talál­
koztak, szóba állottak vole még akkor is, mikor 
részeg volt, ha már sohogyan se kerülhették ki. 
Mert Bánki bátyánkat ki lehetett kerülni. Ha 
csak valaki útjába nem akadt, m6g nem szólított 
senkit; úgy tett, mintha nem is látná a régi is­
merősöket. Pedig jól látott mindenkit. Dörmögvo 
mog is tette rájuk az észrevételeit :

—, Ni a kántor hogy kikerül! Talán különb 
ember, mint én? Hiába tartja podig magát olyan 
nagyra, tudjuk, kínok hívják! O is megÍ6zsza az 
italt, csak éppen az a különbség, hogy este, mi­
kor nem látják. Az még rosszabb! Nőm mer az 
emberek szeme elé kerülni, mert úgy leiszsza ma­
gát, mint a disznó. Én ha iszok is, tudom a mér­
tékletességet. El is mehotek akárhová . . . Vagy 
talán azért kényes, hogy énokolni tud? Hát én 
talán nőm tudok?! Abban is különb ember va­

Lapunk mai száma tizennyolc oldal
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jóval előbb mégcselekedté a függetlfenségi párt 
ellenére. Amilyen alattomos, vakmerő és cinikus 
volt a néppárt a harcban, olyatl alattomos, 
vakmerő és cinikus a békében is. Külön 
célokért vegyült a harcosok közé s külön 
célokkal szeretne részesedni a békében. Hát 
csak lesse. Akár sápitozik, akár káromkodik, 
akár fenyegetőzik: nem kell ő senkinek, nem 
fél tőle senki, nem keresi senki. S ha éjfél 
van is, az álarcot se kell ledobnia. Ismerünk, 
Bzép maszk 1...

ORSZÁGGYŰLÉS
Budapest, december 9.

Tovább folytatták ma a pótobstrukciót Sze­
derkényiék és kapcsolt részeik. A napirend előtt 
körülbelül egy órát sikerült a kisded tábornak 
házszabály vitával és egyéb csintalankodással agyon­
ütni, a végén pedig három interpelláció rövidítette 
meg a tanácskozás idejét. Az ujoncjavaslathoz 
elsőnek Kulik Béla beszélt röviden, azután gróf 
Batthyány Tivadar hosszabban, elitélve az ob- 
strukciótj s egy füst alatt bizalmatlanságot sza­
vazva a kormánynak, de elfogadta a javaslatot. 
Az obstrukciós beszélőt ma a hivatalosan nem 
obstruáló néppárt szállította Korócs Pál személyé­
ben, aki eldiskurált félháromig, amikor 0alanyi 
Miklós, majd Csemoch János és Okolicsányi László 
terjesztették elő interpellációikat.

A képviselőház ülése december 9-én.
Elnök: rerczel Dezső.
Emök Megnyitja az ülést.
Felolvassák a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Holló Lajos: Indítványozza, hogy a jegyző­

könyvbe vétessék a miniszterelnök nyilatkozata, 
amely szerint a kettős ülését megszüntetésére hozott 
határozat nem képez precedenst a jogosságra vonat­
kozólag.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Hozzájárul 
Holló indítványához.

Elnök: Szavazás alá bocsátja Holló indítványát 
Eitner Zsigmond: Kéri a határozatképesség 

konstatálasát.
Elnök: A megolvasás után jelenti, hogy a Ház 

határozatképes. A ház ezután Holló indítványának 
elíogadása után a jegyzőkönyvet hitelesíti.

Maróthy László előadó: Beterjeszti a mentelmi 
bizottság jelentését több képviselő mentelmi ügyében.

A jelentések napirendre tűzéséről annak idején 
határoz a Ház.

Mayer Károly: Beterjeszti a mentelmi bizottság 
jelentéseit Ráth Endre, Nessi Pál és báró Kaas ivor 
mentelmi ügyeiben.

A jelentések napirendre tűzéséről annak idején 
határoz a Ház.

gyök nálánál, mert én nem pénzért dicsérem az 
istent, hanem irigyen.

Néha megái lőtt, fejét büszkén hátraszegte, 
ajkát összeszoritotta, a mellét kidüllesztette s ök­
lével nagyot ütve rá, aztán két kezét leeresztve, 
hátrafelé ki feszítette.

— Igen, én, Bánki György, a magam pén­
zén dicsérem az istent 1 Kinek mi baja vele?!

Ilyenkor már valósággal ordított. Majd hir­
telen elhatározással nokidult háttal a kerítésnek 
és botjával visszakézből végighuzott a deszkákon. 
A kutyák ugattak, vonyitottak, a rucák hápogtak, 
az udvarokon az asszonyok lármáztak, egyszóval 
olyasféle zenebona keletkezett, mint mikor a sin­
tér megy végig az utcán. Nem is ismertek a 
kutyák a sintéren kívül senkit olyan jól, mint 
Bánki bátyánkat. Ha nem járt volna olyan nagy 
zajjal, nem is lehetett volna tudni, ő jön-e, vagy 
a sintér, mert akármelyikük jött, a kutyák egy­
formán vonyitottak, ugattak, zenebonáskódtak.

Máskor meg a kasznárt mosta meg, amint 
elkocsizott előtte a vágott hátulju kocsin; persze 
a kasznár nem hallotta.

— A lókötő! Még azt mondta a múltkor, 
hogy én elittam a vagyonomat. Már mint én! 
Én, Bánki György!

Megfenyegette a kasznár eltűnt, kocsiját. A 
szemei olyanok lettek, mintha lölgyujtóttá volna 
őket valaki.

— Elittátok ti! Te meg a cimboráid ott a 
községházán. Jó a szivar ugy-e?! De én fizettem 
meg az árát! Hát ittam én, mikor még megvolt

Bedovloh GvÖrgy jegyző jelehtf, hogy tljabb 
indítvány nincs bejegyezve.:

Elnök: Tudomásul szolgál.
Ugion Gábori Tudtával már régebb Idő óta há­

rom indítvány van bejegyezve Az indilváiivozási jog 
a képviselők fontos joga. Ne kobozzák el ilyen hall­
gatagon. a képviselők ezen fontos jogát. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Varad? Károly: A házszabályok elmén szintén 
panasz tárgyává teszi azt az eljárást, melyet a Ház a 
képvise'ők bejegyzett indítványával szemben tanúsít.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Anrg az 
interpelláció tárgyalására nézve a Háznak egy kö­
telező határozata van, amelynek értelmében szerdán 
és szombaton az interpellációk megtételére át kell 
térnie a Háznak, tehát iit a Ház nem tehet egyebet, 
mint hogy erre bizonvos időt szakit; addig a házsza­
bályok érteimében a Ház az indítványok tárgyalására 
akkor tűz ki időt, amikor jónak látja.. Én azt hi­
szem, hogy a Ház rendes körülmények között ter­
mészetszerűleg mindig nyújtana ezentúl is módot 
minden indítványozónak arra, hogy indítványát rövid 
idő alatt megokolja. De engedőimet kérek, a mostani 
körülmények között, amikor az országnak olyan 
kardinális fontosságú, sürgős szükségei várnak ki­
elégítést, (Élénk helyeslés a jobboldalon.) amikor 
minden perc, amelyet az urak elvesznek az ország 
idejéből, lényeges kárt üt a közérdeken (ügy van ! 
ügy van! a jobboldalon) és érzékenyen sérti széles 
rétegeknek, sok ezer honpolgárnak érdekeit. (Ugv 
van! Úgy vau! a jobboldalon.) a benntarlottkatonákét 
is és azokét a póttartalékosokét és tartalékosokét 
is, akiket kénytelen lesz a kormány behivni, hogy 
az ország harcképessége csorbát ne szenvedjen, ak­
kor, mondom, mikor a képviselő urak ezen időtöltés 
által ilyen érzékeny kárt okoznak minden indok nél­
kül, mi nem járulhatunk hozzá, hogy segítségükre 
legyünk a képviselő uraknak. (Hosszantartó, élénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Én azt hiszem, az indítványok indokolására időt 
helyesen a Ház csak akkor fog kitűzhetni, mikor az 
időhöz kö ott és sürgős törvényjavaslatok letárgyal­
talak. (Elénk helyeslés a jobboldalon) Nyújtsanak 
módot erre a képviselő urak, hagy ák abba azt a tel­
jesen meddő, minden irányban kértékonv. az ország 
érdekeit és a társadalom . .. (ügy van! Úgy van! a 
jobboldalon. Zaj ballolől.)

Varaöy Károly: Tessék abbahagyni a kormány­
zást ! (Zai jobbfelől.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: ... ismétlem, 
hagyják abba a képviselő urak ezt a teljesen meddő, 
kártékony, indokolatlan, (Ugv van! ügy van! a jobb- 
o dalon) a közvélemény által már elitéit időtöltést 
itt a Hazban és akkor lógnak időt kapni minden­
féle indítványnak indokolására. (Élén helyeslés a 
jobboldalon.)

Báró Kaas Ivor: Ami most itt történik, hogy ez 
sérti az ál amérdeket, azt senkisem tagadja. Most már 
odáig jutottunk, hogy Bécsben csinálják a törvényja­
vaslatokat, nem is a kormány és a többség csinálja, s 
ezek a javaslatok sürgősek mig a képviselők által 
benyújtott indítványok és törvényjavaslatok nem. (He­
lyeslés balíelől.)

Szederkényi Nándor: A jegyző azt jelentette, 
hogy újabb indítvány bejegyezve nincs. Ne tegyük 
meddővé a képviselők indicványozási jogát

Rosenberg Gyula: Lelkiismeretlenség, amit önök 
csinálnak.

Holló Lajos: Az a lelkiismeretlenség, amit a 
többség csinál. Bíznak a vállalkozásukban.

a vagyonom? Most se sokat iszok, do akkor 
még annyit se ittam. Csak mikor elkezdett 
menni egyik hold a másik után, akkor eresztet­
tem meg a kantárszárat, hogy most már hadd 
menjen! Hadd menjen!.. Szivarozzanak az urak 
ott a hűvösön!

Összecsikorgatta a fogát és toporzékolt.
— Hadd menjen!... Én mondom most már, 

én, Bánki György. — De azért én csak Bánki 
György maradok 1

így düllöngérezett, lármázva, veszekedve 
végig az utcán. Olykor megjuhúdzott és csak 
magában morfondírozott. Kezeivel úgy hadonázott, 
mintha valakivel vitatkozna. Majd rákezdett 
megint az énekre és mondta nagy áhítattal, buz­
gón és emelkedő hangon; a kutyák meg még 
jobban ugattak és vonyitottak.

A saját háza elé érve nem ment be, hanem 
nekitámaszkodott a kisajtónak és onnan lármá­
zott bele a faluba. Mindenkire rákiabált, akár 
ismerte, akár nem. Ha pedig ismerősre akadt, azt 
nagyfontoskodva magához csalogatta, kezet fo­
gott vele és nem eresztette el egyhamar.

— Antal öcsém! Ismered-o menyeimet? 
Vasalnak! Zőrgös, suhogós, ráncos szoknya kell 
nekik. Tudod, olyan,amelyik minden lépésre úgy 
csapódik, mintha akarná afchércseléd. Vasalnak! 
Hogy mutatósak legyonek. Haj, az én me­
nyeim! . . . Ösmered őket, Antal öcsém? — 
Gyere be, nézd meg, hogyan vasalnak. Tudnak 
ám vasalni! . . . Gyere be, nézd meg a me­
nyeimet . . .

Már löd: Mit beszél a többség nevé­
ben ? Most csak 80-an vannak!

Varad? Károly: Hol vannak az Andrássvak?
Lovász? Márton: Igen, hol vannak? Nmosjoga 

a többség nevében beszélni.
Elnök: Lovászy ne szóljon folyton közbe.
Lovász? Márton: A tilloldálon provokálnak 

bennünket.
A házszabályok alkalmazásához szól s a ház­

szabályokból idézve kimutatja, hogy a jegyzőknek az 
elintézetlen indítványokat igenis mindig be kell je­
lenteniük.

Dedovich György jegyző jelenti, hogy Nessi 
Pál és Gabányi Miklós jegyeztek be interpellációkat.

Elnök: Az interpellációkra félhárom órakor 
térünk át.

Gabányi Miklós: Kéri, hogy félkettőkor térje­
nek át az interpellációkra.

Elnök: Már lemondtam a határozatot.
Madarász József: Az elnök nem mondta ki a 

határozatot, csak javaslatot tett. (Élénk helyeslés a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

Elnök: Ismétli, hogy a Ház félhárom órakor 
tér át az interpellációkra.

Lovászy Márton: A szavazás felállássá! törté­
nik. Ez nem történt meg; kéri a házszabályszerü 
szavazást. (Helyeslés balról.)

Elnök : Újból rendesen szavaztat a kérdés felett.
A többség az elnök javaslatát fogadja el.

(Az ujoncjavaslat.)

Kubik Béla: A törvényjavaslatot nem fogadja 
el azért, mert a hadsereg németesit. Ezt az e'osztrá- 
kositó szellemet a honvédséghez is beviszik már. 
Nagyon örül, mikor a honvédelmi miniszter tiltakozik 
ez ellen, mert ebből kitűnik, hogy nem helyesli ezt. 
Okmányokkal bizonyítja, hogy a honvédségnél néme- 
tesitenek.

Rákosi Viktor: Még a lovaknak is németül kell 
tanu'ni!

Kubik Béla: Ilyen katonaságnak sem újoncot, 
sem pénzt nem ad. Mikor azt látjuk, hogy Aradon 
a magyar önkéntes fiuk német meghívókkal rendez­
hetned csak mulatságot, akkor ilyen szellem fenntar­
tásához egy fillérrel sem járul hozzá. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélsőbaloldalon.)

Valimi Bilvini ezredparancsnok az asztalnál egy 
hadnagynak megtiltotta, hogy magyarul beszéljen. 
Nem tartja szerencsének, hogy ilyen urakat kinevez­
zenek magyar nemeseknek.

Eitner Zsigmond: A német nyelv szolgálatáért.
Kubik Béla: Aktív huszártisztek mondták neki, 

hogy az öreg huszárok nem csinálnak semmit s a 
tisztek nagyon léinek tőle, hogy tovább is benntart­
ják őket, mert akkor a nyugtalanságot, elégedetlen­
séget szítják a legénység között. Tudják az öreg 
katonák nagyon jól, hogy visszatartásuk törvénytelen, 
ezért mérgelődnek.

A honvédelmi miniszter azt mondta, hogy az 
öreg huszárokat a drága lóanyag miatt tárt ák 
vissza. Ez nem indok, mert egy ember több lovat 
is elláthat. A törvény javaslatot nem fogadja el, 
hanem csatlakozik Gál Sándor indítványához. (Él­
jenzés a bal- és szélsőbalon. Szónokot többen üd- 
vözlikj

Gróf Batthyány Tivadar: Amit mondani fog1, 
saját egyéni nézete lesz mint pártonkivülié. A mi­
niszterelnök katonai programmját nem iogadta el, de 
nem vonta le a konzekvenciát addig, mig a szabad- 
elvüpárt erre nem kényszeritette, csak hogy az ob- 
struaciónak tápot ne adjon. Az utóbbi napokban a

Az illető szabódott, hogy most úgy meg úgy 
nem ér rá. Hanem majd máskor.

— Máskor ?!... Hát jó I Akármikor jösz, 
az én menyeim mindig vasalnak. Jóvérű me­
nyecskék . . • Nem is gondolod, hogyan tudnak 
vasalni!

Egy szép tavaszi délután nagy lárma hal­
latszott ki Bánkiék udvarából. A zajba kocsi­
zörgés és sürü ostorsuhogás vegyült. A kocsi 
olyanforma reszelődést hallatott, mintha folyton 
forogna vele valaki az udvarban; mint mikor 
kocsival járatják a szérűt. Majd asszonysivalko- 
dás csapott bele a zagyva lármába.

A járókelők megálltak a ház előtt és a ke­
rítés hasadékain borzadva látták, mi történik az 
udvaron. Két ló volt a kocsiba fogva. Bánki 
bácsi fönn ült a kocsi elején és harsány hangon 
biztatta a csikókat. A saroglyához pedig a fele­
sége volt kötve egy kötőfékkel s Bánki bácsi 
úgy vonszoltatta a szegény asszonyt föl s alá az 
udvurban. Néha-néha hátracsapott az ostorral a 
nélkül, hogy odanézett volna.

Csak nagynehezen tudták a feleségét kisza­
badítani a keze közül. S mikor pirongatták, hogy 
miért követ el olyan borzasztóságokat, nevetve 
mondta:

— Csak meg akarom mutatni, hogy én va­
gyok az ur a háznál. Azután meg szen tem is a 
feleségemet. Nem tudjátok a bibliából, hogy az 
isten is azt a gyerekét veri, amelyiket legjobban 
szereti ? 

A I I bűzös izzadás, testbör-viszketeg, sömör, exema, ótvarban szenvedő, ha azNem panaszkodik többe
Ára 3 korona utasitásaal. Szétküldi: Diana-ryóry azért ár, Károly-korut 5. Főraktár: Török József, Király-utoa 12. Egger gyógytár, Váci-körűt 17
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házszabály megsértése miatt lépett ki a szabadelvű­
pártból. (Helyeslés balfelől.) Aggályai vannak, hogy 
a mostani kormány a Szóll-léle szellem lolytatása 
lenne, mert erre nézve a miniszterelnök nem nyilat­
kozott A legutóbbi házszabálysértós már a Széli-féle 
szellemmel ellentétben van. (ügy van ! Úgy van I a 
bal- és szólsőbaloldalon.) Kossuth Ferenc múlt szomba­
ton elmondott deklarációjával loglalkozik. Örömmel üd­
vözli Kossuthot, mikor a békés megoldás útjára lépett, 
mert ennek az országnak olső sorban békére van szük­
sége. Helyesli különösen, hogy a parallel-ü ések ellen 
foglalt erélyes állást. Helyesli azt is, hogv a válasz­
tási reformot vették ellenértéknek. Védi Szélit, hogy 
miért nem csinálta meg gyorsan a választási reformot, 
Szélit lefoglalta a kiegyezés és a katonai kérdés de 
meg van győződve, hogy a kiegyezés elintézése után 
Széli megteremtette volna a választási reformot. Pole­
mizál ezután Kossuthtal. Kossuth azon állítása, hogv 
az összes katonai vívmányok az obstrukció ered­
ményei, tévedés, ez legfeljebb frázis, a történelmi 
tény mást mond. A katonai vívmányok a régi nem­
zeti párt programmját képezték, ezt Apponyiék maguk­
kal hozták a szabadelvüpártba.

A miniszterelnök katonai programmjával foglal­
kozik. Helyesebbnek tart, a a kilences-bizottság eredeti 
programmját. mint Tisza Istvánét. Hogy az ország 
lángba borult volna, ha Tisza programmját el nem 
iogad a, azt csak szép szólamnak tartja. Ha a többség a 
magyar vezényszó mellett foglalt volna állást, meg van 
győződve, bog', az fent akadályokba nem ütközött yolna 
s ma már nem volna obstrukció.(Tapsabaloldalon.E énk 
helyeslés a bal- és szélsőbaloidalon.) A magyar ka­
tonai nevelésről beszél s kifogásolja, hogv a kilences 
bizottság álláspontját nem fogadta el e kérdésben a 
többség. Különösen azt kifogásolja hogy nem kötöt­
ték ki teltételképp, hogy tiszt csak az Jehet, aki ma­
gyarul tud. A hadkiegészítő kerületek helyesebb, 
célszerűbb beosztását követeli. Kéri a honvédelmi 
min sztert, fontolja ezt meg. hisz nagyobb nehéz­
ségekbe ez úgy sem ütközik. Végül a tengeré­
szeiről szól. A közös hadseregnél már elértük, hogy 
kiadásaink nagy része visszatérői az országba, de 
a tengerészeinél nagyon rosszul áll az ügy. A kor­
mány már 30 esztendeje Fiume mellett hajógyárat 
akar létesíteni. Ilyen hajógyár csak úgy állhat lenn 
ha a haditengerészet istapolja. Ki kellene kötni, hogy 
a kvóta arán' ában a hadihajókat itt kell építeni. 
(Élénk helyeslés a szé sŐDaloldaion.)

Az egész országot foglalkoztatja az a kérdés, 
hogy lesz-e béke. Á kérdés az, hogy leszerelnek-e 
azok, akik még harcolnak vagy még több hívet kap­
nak. Egyik módia a megoldásnak, ami a Széllé volt, 
hosry adok engedményt azután passzív rezisztenciában 
élek, mig az erőből ki nem fogynak. Ez ma már 
nem alkalmazható, mert a ka.endárium nagyon 
előrehaladt azt meg nem hiszi, hegy rövid idún 
belül kifogynak a harcosok a szuszból, legföljebb 
pár hónap múlva. A passzív rezisztencia tehát 
nem alkalmazható. Törvénytelen eszközöket nem 
használhat a kormány’. Az erős kéz politikája 
lejárta magát. A leghelvesebb, ha a kormány a még 
haroolékkal az alkudozás útjára lép, mint Kossuthék- 
kal tette. A magyar vezényszó záros idő alatti beho­
zatala nem lehetséges. Egy közvetítő kellene, várja 
azt a Messiást, akt egy szoba közepére állva, össze­
hozza a két félt.

Az obstrukció vértanúiról beszél, akik az állami 
tisztviselők. Attól fél, hogy Tisza ad fizetésjavitást az 
állami tisztviselőknek, de kevesebbet, mint ahogy ezt 
eddig megállapították. Az állami tisztviselők fizetés­
emelésről szí 16 javaslatot vissza nem vonüatja a mi­
niszterelnök. (Élénk helyeslés és taps a bal- és szélső- 
baloldelon.)

Gabányi Miklós: Lelketlenség is volnál Csak 
olyan lelketlen ember teheti, mint gróf Tisza.

Molnár Jenő: A jóllakott ember nem hisz az 
éhesnek!

Gróf Batthyány Tivadar: Több citátumot idéz 
az előző kormányfértiak beszédeiből annak bizonyítá­
sára, hogy milv sürgősnek és fontosnak tartották a 
tisztviselői javaslatot. A özéll-kormány met’mondta, 
hogy az ország pénzügyi viszonyai megengedik, hogy 
20 milliót adhatnak a tisztviselőknek, pedig Szó 1 na­
gyon is takarékos volt. A többség pártvezéro több­
ször megmondta, hogy teljességben megadhatja a 
fizetésemelést, a többség többször angazsálta magát e 
kérdésben, nem lehet tehát megtagadni a teljes fizeiés- 
emelést az állami tisztviselőktől. Kéri a miniszterelnö­
köt, hogy a tisztviselői javaslatot mostani formájában 
tűzzék napirendre. (Élénk helyeslés a bal- és szélső­
balon.) Kérve-kéri Széli Kálmánt és a többséget, hogv 
ne engedjék meg a tisztviselői javaslat visszavonását. 
(Élénk helyeslés és taps az ellenzéken.) Azzal a kí­
vánsággal zárja a beszédét, hogy bár csak mielőbb 
megvalósulna a béke. A javaslatot különben elfogadja. 
(Helyeslés a középen és jobbról.)

Elnök: Az ülést 10 percre lelfüggeszti.
Szünet után:
Kovács Pál: Szombati személyes felszólalását 

korrigálja mindenekelőtt. Azt mondta szombaton, 
hogy csalatkozott és nem „csatlakozott* azon moz­
galom őszinteségében, melyet a Kossuth-párti kép­
viselők folytattak.

Ezután a katonai javaslatot bírálja politikai, 
pénzügyi és katonai szempontból. Foglalkozik a 
Kossuth Fereno által benyújtott határozati javaslattal, 
mely nem elégíti ki őt, valamint az erre adott minisz­
teri válasz sem. Ez az egész egy nagv porhintés volt. 
Szóvá teszi a kilences-bizottság szereplését és fel­
panaszolja, hogy a 9-es bizottság programmját nem 
védték meg a kirélylyal szemben, hanem akadt egy 
ember, éppen e bizottságból gróf Tisza István sze­
mélyében, ki a?kilences-bizotteág már megállapított 
és a király által visszautasított programra sarkpontját 
elejtve, vállalkozott a helyzet tisztázására.

(Az elnöki széket báró Fellitzaoh Arthur fog- 
Jalja eh)

Addig, mig a kormánvelnöki székben ilyen em­
ber ül. nem lehetünk bizalommal tettei iránt. (Úgy 
van 1 Úgy van! balfelől.)

A javaslatot nem fogadja el, hanem a következő 
határozati javaslatot nyújtja be :

Utasittatik a kormány, hogy a hadkötelezett­
ségüknek e eget tett polgároknak a választói jogot 
törvényileg biztosítsa. (Élénk helyeslés és éljen­
zés.) Szónokot többen üdvözlik.

Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napirendjét.

(Az interpellációk.)
Gabányi Miklós : A hároméves katonák hazabo­

csátása és a póttartalékosok behívása tárgyában inter­
pellálja meg a honvédelmi minisztert. Bebizonyítja, 
hogy a hároméves katonák visszatartása amellett, 
hogy törvénytelen, teljesen felesleges, valamint feles­
leges lesz a póttartalékosok behívása is. Csak rossz­
akarat és politikai presszió vezeti a szoldateszkát 
abban, hogy a hároméves katonákat haza nem bocsá­
tották. Felsorol a ezután, hogy mi mindent kell némo- 
tül tanulni a magyar fiúnak a katonaságnál. Mikor 
azután a* honvédséghez helyezik át a tartalékban, 
akkor ezt újból meg kell tanulnia magyarul, vagyis 
az anyanyelvén. A következő interpellációt intézi a 
honvédelmi miniszterhez: Elismeri-e a honvédelmi 
miniszter ur, hogy a három évet kiszolgált katonák 
törvénvtelenÜl, jogtalanul tarttattak vissza, reájuk 
szükség nem volt. Hajlandó-e intézkedni, hogy a há­
rom évet kiszolgált katonák azonnal hazabocsáttassa­
nak és hajlandó-e intézkedni, hogy a tervbe vett pót­
tartalékosok újév utáni behivatása is visszavonassék ?

Elnök: Az interpelláció kiadatik a miniszternek. 
Csernoch János: A Morva-folyó szabályozása 

tárgyában a következő interpellációt intézi a iöidrni- 
velésüg.yi miniszterhez: Mi a Morva szabályozásara 
vonatkozó tárgyalásoknak jelenlegi állása? Van-e ki­
látás arra, hogy miként Ausztriában, úgy nálunk is 
a Morva szabályozása még az 1904. év folyamán 
meg fog kezdődni?

Elnök: Az interpelláció kiadatik a miniszter­
elnöknek,

Okolicsányi László az előrehaladt idő miatt 
indokolás nélkül a következő interpellációt terjeszti 
be: Van-e tudomása a miniszterelnök urnák arról, 
hogv Rómában a magyar, az osztrák és az olasz 
kormányok megbízottai egy osztrák-mag.var-olasz 
kereskedelmi szerződés elókészitése felett tárgyaláso­
kat folytatnak, habár az 1899. évi. XXX. törvénycikk 4. 
§ ában ily tárgyalások előfeltételéül megkövetelt uj 
autonóm vámtarifa megalkotva nincs.

Ha erről van tudomása, kérdem: Mily keretek­
ben folytattatnak ezen tárgyalások ? Miképpen tartja 
összeegveztethetőnek ezen tárgyalások folytatását az 
1899. évi XXX. t.-c. 4. §-ának határozott tilalmával? 
Szándékozik-e intézkedni, hogy az 1899: XXX. t,-c. 
4. §-a értelmében az autonóm vámtarifa mielőbb uj 
autonóm vámtarifával beiyettesittessék. amely mindkét 
állam mezőgazdasági és ipari érdekeit egyaránt védi, 
addig pedig, an.ig ez meg nem történik, nemcsak ily 
tárgya ások ne folytattassanak, de különösen kötelező 
megállapodások létre ne jöhessenek.

Elnök: Az interpelláció kiadatik a miniszter­
elnöknek. Az ütést 3 órakor bezárja.

BELFÖLD
A dédesi választás. A dédesi kerület­

ben ma folyt le a képviselőválasztás és Se­
rényi Béla államtitkár győzelmét eredményezte. Ellen­
jelöltje Hebrony József miskolezi ügyvéd volt 
függetlenségi programmal. A szavazás reggel 
9 órakor kezdődött és mindvégig nagy volt az 
érdeklődis, mert már a választók felvonulásakor 
látható volt, hogy a két párt csaknem egyenlő 
erővel mérkőzik. A szavazás két küldöttség előtt 
folyt. Serényi támogatására lent időztek Kubinyi 
Géza, Werner Gyula, Osztroluczky Miklós, Szom­
batiig György és Papp Géza országgyűlési kép­
viselők. Délután három óráig a függetlenségi párt 
jelöltje állandóan többségbon volt, de attól kezdvo 
Serényi kerekedett tőiül és az ellenpárt minden 
erőlködéso sem tudta megakadályozni győzelmét. 
Serényi Béla 923 szavazattal Hebrony József 918 
szavazata ellenében, tohát öt szótöbbséggoi kép­
viselővé választatott.

Bizalom a Kosauth-p&rtnak. A függetlenségi 
és 48-as Kossuth-pártnak mindazok a tagjai, kik a 
legutóbbi napokban kerületük választóival érintke­
zésbe léptek, meggyőződést szerezhettek arról hogy a 
választók zöme helyeslőleg fogadta a Kossuth-párt 
magatartását. A párthoz sokfelői érkeznek üdvözlő­
levelek, melyeket az elnökség a legközelebbi értekez­
leten fog bemutatni.

A szerb püspöki zsinat. Holnap ül össze Kar- 
lóozán a görög-keleti szerb püspöki zsinat, ezúttal a 
királyi biztos nélkül, mert Tallián Béla íöldmivelési 
miniszterré való kinevezése következtében lemondott 
ezen állásáról, a kormány pedig uj királyi biztost 
nem nevezett ki, amit a szerb sajtó örömmel vett tu­
domásul. Holnap lesz a püspöki zsinat Veni Sancte- 
val egybekötött ünnepélyes megnyitása. A zsinatnak 
a feladata a temesvári püspöki szék betöltése, ami 
valószínűleg holnapután fog megtörténni. Erre az ál­
lásra hir szerint legtöbb kilátása dr. Letitz Györgynek, 
a karlóczai theológiai iskola tauárának van, aki Bran- 

kovics pátriárka közeli rokona. KarlóczáréA jelentik, 
hogy Brankovics pátriárka elnöklete alatt megtartott 
eparkiális gyűlésen a radikálisokat leszavazták, akik 
erre kivonultak, hogy a gyűlés no határozhasson. A 
gyűlés azonban folytatta tanácskozását, megújította 
a konzisztóriumot. a hivatalnoki kart és az oktatás­
ügyi választmányt. Egyetlen radikálist sem választot­
tak meg.

Kossuth Fereno beszámolója. Kossuth Ferenc, a 
iüggetlenségi párt elnöke december 13-án, vasárnap 
délelőtt mondja el beszámoló beszédét a kerület köz­
pontján, Czegléden. Beszámoló útjára elkísérik Thaly 
Kálmán, Justh Gyula, Tóth János. Olay Lajos, Hor­
váth Gyula, Benedek János, Hegedűs Károly, Szat­
mári Mór. Chernél Gyula, gróf Benyovszky Sándor, 
Pozsgay Mik ós, Kálosy József, Lukáts Gyula, Pich- 
ler Győző, Molnár Ákos, Bakonyi Samu, Hentaller 
Lajos és még többen a Iüggetlenségi párti képviselők 
közül.

A szász képviselők és az alldeutsoh sajtó. 
Mióta a szász képviselők bejelentették belépésüket a 
szabadelvű pártkörbe, a németországi alldeutsch sajtó 
ismét sűrűbben foglalkozik a mi nemzetiségi viszo­
nyainkkal, természetesen nem nagyon rokonszenve­
sen. A ma érkezett berliner Neueste Nachrichten is ir a 
szász képviselők elhatározásáról és a többi kö t a 
következőket mond a:

Tisza beszédéből és nyilatkozataiból éppenséggel 
nem lehet oly szászbarát érzeimet kiolvasni, mely a 
szászoknak a kormánypártba való belépését igazolná. 
Tisza nyilatkozataiból csak az veendő komolyan, hogy 
a hazaíiatlan üzelmekkel szemben a legnagyobb erély- 
lyel fog fellépni. Hogv ez mit jelent, azt ismer ük az 
ezküdtszéki ítéletekből, melyeket Széli alatt a hazafi- 
ség nevében hoztak német szerkesztőd el en. E miatt 
az erdélyi szászok nincsenek is túlságosan elragad­
tatva képviselőik elhatározásától.

A lap azután annak a véleményének ad kifeje­
zést, hogy a szászok belépése a szabadelvüpártba 
még nem jelent fegyverletételt. Egy vö t szász kép­
viselőtől (ez nyilván a büntetés elől Németországba 
menekült Koro lt Lutz) tudja, hogy a szász képviselők 
csak a kényelem és béke kedvéért tértek vissza a 
szabadelvüpártba, mert többnyire már vének és nem 
nagy kedvet éreznek a harcra.

Cáfolat. A Búd. Tud. a következő cáfolatot teszi 
közzé: Ismételt cáfolatok ellenére lolyton<olyvást 
újabb kombinációk merülnek fel a lőispáni karban 
küszöbön áiló változásokra vonatkozólag. Többek kö­
zött Csillagliy József árvavármegyei és Hollaky Artúr 
udvarheiymegyei főispán lemondását is hireszteiik 
Kijelentjük, hogy ezek a híresztelések is épp olyan 
alaptalanok, mint a többi kombináció.

Felolvasás az •xlex-feloszlatáaról. Kmetty Ká­
roly egyetemi tanár ma felolvasást tartott, amelyben 
hosszasan érvelt a mellett, hogy az országgyűlést ex- 
lexben nem szabad feloszlatni.

A helyzet.
A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, december 9.

Riasztó hírek kerültek forgalomba bécsi 
forrásból. Arról szólnak ezek a hírek, hogy a de­
legációk ülésezéso alatt osztrák részről, és pedig egy­
felől katonáék köréből, másfelől Iíoerberék részéről 
támadás készül gróf Tisza. Istvánnak a magyar 
képviselőházban a Kossuth Ferenc kérdéseire tett 
közjogi nyilatkozatai ellen. Hogy a magyar mi­
niszterelnöknek szigorúan korrekt álláspontja 
Bécsben szemet szúr, az bizonyára nem meglepő 
dolog; do hogy ezek a készülő támadások gróf 
Tisza állását akár lenn, akár fenn meggyöngit- 
hotnék, az egyszerűen képtelenség. A minisz­
terelnök nyilatkozatai ugyanis nyilvánvalóan nem 
az ő egyéni álláspontját fejezik ki, mert 
kétségtelen, hogy ezek a kijelentések a ko­
rona hozzájárulásával történtok. Az a támadás 
tehát, amely Tisza Istvánt ezek miatt éri, vég­
eredményében nem a magyar miniszterelnök 
álláspontjának a megostromlása, hanem súlyos 
illoyalitás a korona ellen. Nyilvánvaló tehát, hogy 
ez az ostrom fölfelé nem Tisza Istvánnak árthat; 
lefelé pedig, egészen természetes, hogy mennél 
több és erősebb támadás éri a miniszterelnököt 
a magyar közjogi álláspont világos ős helyes ki­
fejtése miatt, annál erősebben sorakozik körü­
lötte ebben a kérdésben az egész magyar köz­
vélemény — pártkülönbség nélkül.

Egyébiránt érdekesen világítja meg eteket 
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a riasztó híreket egy másik, amelyet olyan cseh 
lapok közölnek, amelyek rendszerint jól ismerik 
a dörgést. Ezek a lapok ugyanis azt írják, hogy 
Koerber bukása befejezett dolog. Ha oz igaz — pedig 
arról a részről alapos információkhoz vagyunk 
szokva — akkor valószínű, hogy a delegációkra 
tartogatott Tisza-ellenes manőver egy utolsó kísér­
let akart lenni Koerber részéről a maga pozíció­
jának megmentésére, de úgy játszik, felülről már 
lefújták. Akármiét lesz is azonban, gróf Tisza 
István állását arról az oldalról nem fenyegeti 
veszedelem.

Ami a parlamenti helyzetet illeti, egyre 
kisebb lesz annak a valószínűsége, hogy az 
ujoncjavaslat megszavazására ebben az évben 
sor kerül. Az obstruálók kisded csoportja re­
ményű, hogy győzi szóval addig, mig a minisz­
terelnök kénytelen lesz az 1899: évi XXX. tör­
vénycikk módosításáról szóló javaslatot napirendre 
tűzetni, s ennél a javaslatnál segítséget várnak a 
Kossuth-pártból is. Megkönnyíti helyzetöket min­
denesetre az, hogy az év végéig kétszer is meg 
kell szakítani a Ház ülésezését, és pedig egyszer 
a delegációk, egyszer a karácsonyi ünnep miatt, 
ha csak nehány napra is. A Szederkényi-csoport 
köréből származó más híradás szerint január 
elejéig akarják huzni a vitát, s ekkor le­
szerelnek, hogy meggátolják a póttartaléko­
soknak tényleges szolgálatra való behívását. 
Ha ez igy van, akkor talán még meggon­
dolják a dolgot, mert a póttartalékosokat nem 
januárban hívják be, hanem már most. A hadügy­
miniszter már ki is adta erre nézve a rendeletet, 
december 7-iki dátummal és ma reggel közölte is 
velünk együtt minden reggeli lap. Az obstruálók- 
nak tohát ugyancsak sietniük kell, ha ennek a 
rendeletnek a végrehajtását meg akarják aka­
dályozni. Ha ugyan már el nem késtek vele. 
Mert az egészen világos, hogy ha januárra kell a 
legénység, akkor már decemberben szükséges in­
tézkedni, hogy a behivottak januárra be is vo­
nulhassanak. A hadügyminiszternek ez a végső 
kényszerűségből kiadott rendelete sok ezer csa­
ládnak okoz kinos csalódást. Kérdés, hogy meg­
gondolásra birja-e majd a mindenáron obstruáló 
guerilla-csapatot ?

A parlamenti szünet.
A jövő hét első öt napján nem fog ülést tar­

tani a képviselőház; héttőn a Ház uj elnökei be­
mutatkoznak Becsben a királynak s e miatt nem 
lehet Budapesten ülést tartani; kedden, szerdán, 
csütörtökön és pénteken pedig a delegáció uj ülés­
szakának megkozdéso miatt nem tarthat üléseket 
a képviselőház. A jövő hét szombatjától kezdve 
karácsony böjtjéig rendes ülések lesznek, úgy­
szintén a hónap négy utolsó napján is.

Koerber bukása.

Prágából táviratozzék: A Narodni Listy ezzel 
a címmel: A Koerber-miniszlérium bukása, a követ­
kezőket Írja: Teljesen megbízható forrásból arról 
értesülünk, hogy a kormányban legközelebb nagy 
változás fog bekövetkezni. Beavatott körökben 
már most tudják, hogy Koerber még karácsony előtt 
be fogja adni lemondását s hogy gróf Coudenhove 
csehországi helytartó lesz az utódja. Ha sikerül 
megbuktatni Koerbert, aki minden erejével a né­
met politikát támogatta, úgy nemcsak formaszerü 
lesz a diadal, hanem a mi nemzeti ügyünk is 
győzni fog. További viselkedésünket az uj kor­
mány politikájától teszszük függővé.

ügy elmaradt interpelláció.

Hogy az obstrukció a Kossuth-pártnak még 
azelőtt legharciasabb elemei részéről sem remél­
het támogatást, arra érdekes adalék egy intor- 
pelláció, amely a mai ülésről elmaradt. Nessi Pál 
akarta ugyanis moginterpellálni a miniszterelnö­
köt a tisztviselőknek az elmaradt fizetésrende­
zésért való kárpótlás fejében adandó pótlék dol­
gában; azonban, nehogy az a látszata legyen a 
dolognak, mintha az obstrukciót akarná támo­
gatni, Nessi lemondott az intorpellációról és bár 
hivatalos képviselői minőségében, de az üléstermen 
kívül intézett kérdést gróf Tisza István miniszter­
elnökhöz, hogy a tisztviselők a részükre kilátásba he­
lyezett pótlékot karácsonyra megkapják-e? Aminisz- 
terelnök Nessi kérdésére teljesen megnyugtató vá­
laszt adott, amely nyilván szélos körben fog 
örömet okozni. Kijelentette ugyan, hogy ag­

godalma van arra nézve, vájjon a kormány 
utalványozhatja-e a szükséges összeget, minthogy 
a Ház még mindig munkaképtelen és az orré 
vonatkozó törvényjavaslatot egyelőre nem intéz­
heti el; másrészről azonban kifejezte azt a re­
ményét, hogy a pótlékok kiutalványozása általá­
nos óhajtást elégitone ki és hogy ennélfogva a 
Ház összes pártjai hajlandók lesznek a felmentést 
utólag megadni. A kormány ezért elhatározta, 
hogy u kilátásba helyezett pótlék kiutalása iránt 
még ebben a hónapban intézkedik.

A szabadelvüpártbil.
A szabadelvű pártkörben elevon, mozgalmas 

élet volt ma este. A termekben valamivel nagyobb 
társaság volt együtt a rendes hétköznapi publi­
kumnál. A többletet részint a szerdai vacsora, 
részint a függőben levő várandóságok hozták 
össze. Az érdeklődés középpontja a dédesi válasz­
tás volt, amelyről az estilapok közlései nyomán 
rossz hírek terjedtek el, de vacsoraidőre megjött 
a megnyugtatás, hogy gróf Serényi Béla, a min­
denkinek kedves és igy mindenkitől féltett ifjú 
államtitkár föléje kerekedett veszedelmes ellen­
felének.

Élénk érdeklődés és tippelés folyt a párt két 
alelnöki állása körül is, amelyet a holnap esti 
értekezleten töltenek be. (A három alelnök közül 
ugyanis Derzeviczy miniszter lett, bzentiványi Árpád 
pedig kilépett a pártból.) Az est folyamán több­
féle kombináció után végleges megállapodás tör­
tént Dániel Gábor és báró Vojnich István jelö­
lésében.

Szó volt a napokban arról is, hogy a párt 
ősz elnöke szintén megválik állásától, do ma este, 
hosszas rábeszélésre és mindenek igaz örömére 
kijelentette báró Podmaniezky, hogy marad. így 
tehát a lemondásához fűzött mindenféle kombi­
náció tárgytalan. Sokat mosolyogtak a jelen­
voltak azon a félhivatalos kommünikén, amelyet 
ma két ostilap mint a Magyar Távira'i Iro­
dától eredőt közölt, s amely szerint gróf Tisza 
István és gróf Andrássy Gyula holnap Becsbe 
utaznak. A félhivatalos szerkesztője erősen tilta­
kozott a szerzőség ellen, sőt kiadott egy orélyes 
írásos cáfolatot is, és a miniszterelnök maga 
félig tréfásan, félig bosszankodva jelentette ki, 
hogy eszeágában sincs most Bécsbo menni. Hogy 
a félhivatalos közlemény hogyan került a két esti­
lapba, azt senkisem tudta megfejteni, do nem is 
igen törték rajta a fejüket. Nyilván valami ötlet­
szegény tréfacsinálónak volt a kezomunkája.

Kilenc óra előtt kiürültek már a termek, 
mert a párttagok tömegesen siettek a szerdai 
vacsorára.

Az ex-lexes adóhátralékok.

A képviselőház mai ülése alatt gróf Tisza 
István miniszterelnök hosszasan tanácskozott Lukács 
László pénzügyminiszter jelenlétében Kossuth Fe­
renccel és[Polónyi’fiéz&val, amely tanácskozásnak az 
adóhátralékosok ügye volt a tárgya. A folyosón el­
terjedt a tanácskozás hire és megelégedéssel vették 
tudomásul, hogy megállapodás történt arra nézve, 
hogy a pénzügyminiszter az összes adóhivatalokat 
rendeletileg fogja utasítani, hogy a hátralékoso­
kat, anyagi viszonyaikhoz képest, hosszú határ­
időhöz kötött részletfizetési kedvezményben részesítsék. 
A kormány elhatározása a képvisolők körében 
nagy örömet keltett és sokan azonnal táviratilag 
értesitették választókerületüket az örömhírről.

Az olasz szerződés.
Eudapest. december 9.

A képviselőhöz közgazdasági bizottsága ma délután 
5 órakor ülést tartott a kereskedelmi és forgalmi viszo­
nyainknak Olaszországgal való ideiglenes rendezéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása céljából. Az ülésen, amely 
Bedő Albert elnök-ete alatt tartatott meg, résztvettek a 
kormány részéről: Hteronymi Károly kereskedolmi 
miniszter Tallián Béla földmivelésügyi miniszter. Mák- 
falvay Qéza, államtitkár, Biró min. tanácsos Lónyay és 
Róth osztálytanácsosok, továbbá Endrey Gyula, habos 
Ferenc, Krasznay Ferenc. Nagy Ferenc, Keltái Ferenc, 
Neumann Ármin. Molnár Ákos. M>zőssy Bó a, Rosenberg 
Gyula, JMíndc Gyula, Sándor Pál. báró Solymossy 
Lajos, Szájbély Gyula, gróf Thoroczkay Miklós, gróf 
Zselénszki Róbert és Weisz Bért hold bizottsági tagok. 
Elnök az ülést megnyitván, üdvözli a kormánynak a 
bizottságban először megjelent tagjait, miro Hieronimi 

válaszolt és ezután jelezvén az üxés tárgyát, felkéri 
előadót a törvényjavaslat ismertetésére.

Rosenberg Gvula előadó ismerteti az okokat, 
amelyek az olasz kereskedelmi szerződés felmondá­
sára kényszeritettek. A;: 1399 : XXX. törvénycikk 
4. §-a szerint a küllőiddel megkezdendő tárgyalások 
elóit uj vámtarila létesítendő. Ez. bár a kormányok 
között megköttetett, a parlamentáris helyzetek tolytán 
törvényhozásiiag meg elintézhető nam volt.|Szükséges 
tehát egy külön felhal almazás. A betűhöz való ragasz­
kodásnak a gyakorlati élet követelményei fölé helye­
zése volna ha a lelhatalmazás meg nem adatnék. Nem 
tartaná helyesnek, ha kormányt a szerződési tárgya­
lások érdemére rézve részletes konkrét nyilatkozatok 
tételére szorítanék. Ez alkudozási tárgyalásoknál soha­
sem célszerű. De heiyes, ha a bizottság az álláspont­
ját jelzi. A tartamra nézve a szerződés csak a lehelő 
legrövidebb időre szóijon, hogy a külkereskedelmi 
szerződés egy időben vaió rendezésének akadálya ne 
legyen és hogy hatá.ya egv év termésének tariamáa 
túl ne terjedjen. A borvámkérdés a szerződés ütköző 
pontja. Bortermelésünket az olasz bor ö'ő versenye alól 
okveteilenül lel kell szabadítani. Ne kössön még 
ideiglenes szerződést sem mást a kormány, mint 
olyant, mely bortermelési igényeinket teljesen kié é- 
githeti, mert csak ilyen számíthat arra hoL’y meg­
nyugvással elfogadható lesz. Ajánlja a törvényjavas­
latot elfogadásra.

Kr. sznay Ferenc politikai és közgazdasági szem­
pontokból nem fogadja el a javaslatot, elismeri, hogy 
a kereskedelmi víszonvoknak Olaszországgal szemben 
való szabályozása egyike a legfontosabb problémák­
nak, de azt a megoldási módot, mely a törvényjavas­
latban van nem fogadhatja el, nemcsak azért, mert 
az önálló vámterület hive, de gyakorlati szempontból 
sem. Az olasz borbehozatal megközelíti az 1,300.000 
hektolitert ami 20 millió korona értéknek lelel meg. 
Ezzel szemben a mi lókivitelünk 7—9 millióra, a fa 4 
millióra tehető. Olaszország agrárpolitikát kíván foly­
tatni és e célból hajlandó az osztrák textilipart be­
engedni s emiatt az osztrákok követelni fogják, hogy 
a bornál engedjünk. A kérdés az, hogy a kormány­
nál megvan-e az energia, hogy szakítson a vegetá­
lással és hajlandó-e a gyökeres és végleges javítás­
hoz, az önálló vámterülethez fordulni. Ez irányban 
egy határozati javaslatot nyújt be, amely igy szól:

ütasittassék a kormány arra, hogy egy oly 
önálló magyar vámtan a tervezetet, mely alkalmas 
arra, hogy Magyarország mezőgazdasági és ipari 
érdekeit egyaránt védje, haladéktalanul terjeszszen a 
Ház elé s egyúttal a 431. s-. javaslatot a napirend­
ről vegye le.

Hteronymi Károly kereskedelmi miniszter: A 
beadott határozati javaslat oda céloz, hogy az önálló 
vámterület létesittessék. s ha konkrét törvény tilt el 
a mostani javaslattól, a kormány törvény tiszteletét mi 
sem bizonyítja lobban, miut az. hogy felhatalmazást 
kért, holott erre szükség nem is lett volna, mert a 
törvény, midőn megállapítja, hogy ’Ogilag az önálló 
vámterület alap áu állunk, egyidejűleg lenntartja a 
tényleges állapotot s a 4. §. csak azt tiltja, hogy 
1907-nél hosszabb időre nem köthető szerződés. Ezt 
nem is akarják.

Ami a Krasznay által felhozott közgazdasági 
okokat illeti, megjegyzi, hogy az nem áll mintha 
érdekeink Ausztria érdekével ellentétben állanának, 
mert Ausztriában nagyobb a bortermelés, mini nálunk, 
és ezt igazolja statisztikai adatokkal. Krasznay abból 
a téves felfogásból indult ki, hogy a kormány azért 
akar ideiglenes szerződést kötni, hogy a borváin- 
klauzula ienntartassék, holott a törvényjavaslat indo­
kolásában is benne van s ő maga is a kormány nevé­
ben megerősíti, hogy csak olyan szerződést köt mely 
a bortermelők érdekeit kellő védelemben fogja része­
síteni. Arra vonatkozólag, hogy a védvámrendszer 
és a belfogyasztás támogatása a cél, megjegyzi, 
hogy azok az államok, amelyek iparilag fej­
lődnek, egyformán súlyt helyeznek a kivitelre 
és bevitelre és e tekintetben hivatkozik az észak­
amerikai Egyesült-Államok példájára. így nem ta­
gadhatja el, hogy a halfogyasztással szemben a kivi­
telt háttérbe kell szorítani különösen Mag,arország 
gyönge iparára való tekintettel, egyedüli iparunk, 
meiy szépen fejlődött a lémipar, igen sok lokomotív 
és vaggou szállittatik ki különböző gyárak által 
Olaszországba, amely egyedüli megbízható piacunk, 
mert Szerbia és Románia pénzügyi helyzeténél fogva 
ily piacul nem alkalmas. Ha kisebbek is ipari érde­
keink Ausztria ipari érdekeinél, a mi iparunkra fon­
tosabb a kivitel, az pedig, hogy ez a törvényjavaslat 
prejudikál az önálló vámterületnek, nagy tévedés, 
mert ba 1007-ben az önálló vámterületbe tényleg be­
lépünk, akkor is kénytelenek leszünk azt kérni, hogy 
Olaszországgal szemben rendeztessenek kereskedelmi 
viszonyaink, mert az olyan önálló vámterület, melv 
az egész világgal vámháboruba ál'aua, méltán azy 
egész ország ellenzésével találkoznék. A kormány a 
vegetálás álláspontján nem akar állani és midőn ő 
a kormányba belépett, nem azért lépett be, hogy 
semmit se csináljon, de éppen azért, hogy megszün­
tesse a vegetálást.

Elismeri, hogy az iparnak és különösen a kis 
kézműveseknek az önálló vámterület hasznára volna, 
do az ország nemcsak ezekből áll, de túlnyomó rész­
ben mezőgazdasággal foglalkozókból, s ezeknek már 
nem érdeke az önálló vámterület s nem a kormány­
tól, s nem a szabadelvű párttól, de még a független­
ségi párttól sem lügg hogy önálló vámterület le­
gyen-e vagy nem, hanem attól, hogy mikor lesznek 
ineg ennek természetes feltételei ami teljesen a viszo­
nyoktól függ és arra kell törekedni, hogy a rendel­
kezésre álló idő alatt az ország gazdasági erői fokoz­
hassanak. Ismétli hogy azok sem ellenezhetik ezen 
íölhatalmazási törvény avaslatot, akik 1907-ben az ön­
álló vámterületet akarják, mert a jelenlegi olasz szer­
ződésnek egyetlen kellemetlen oldala a Ir.E:’luzuia, 
mely ha nem lenne, a szerződést nem bontottak, 
volna lel. Alikor ezen klauzu'a eliogadtatott, akkor
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tízszer annyi bort vittek ki Olaszországba, mint 
amennyit behoztak, természetesen az összes kereskedelmi 
kamarák a behozatali vám leszállítása mellett nyilat­
koztak, hogy igy az olasz kormány is leszállítsa a 
vámot s a nelyzet azóta változott kedvezőtlenné. Ami 
azt illetik hogy a maximális idő tartamát miért nem 
mondták ki, ennek oka az, hogy lehetőleg rövid időre, 
esetleg csak hónapokra kívánják a szerződést meg­
kötni. Ha már most pl. egy hathónapos határidőt tesz­
nek ki, az olasz kormány mindenesetre ezt mini­
mális időnek fogja tekinteni. Arra természetesen gon­
dolni fognak, hogy az ideiglenes szerződés pontozatai 
a végleges,szerződésnek ne prejudikáljanak, éppen 
ezért nem is akarnak más kérdést a szerződés kere 
tében bolygatni, mint a borvám kérdését és a többi­
ben lenn akarják tartani a régi állapotot. A cél csak 
az hogy a borvámklauzuia mellőziessék s a borvám 
Ugy emeltessék lel, hogy az a bortermelők érdekei­
nek teljes védelmére szolgáljon, s ez okokból kéri a 
javaslat elfogadását.

Kraasnay Ferenc súlyt helyez arra, hogy ő az 
önálló vámterületet nem tekinti vámbáborunak és 
csak azt követeli, hogy amennyiben Ausztriával kö­
zösen akarunk szerződni, előbb az uj autonóm vám­
tarifa Jétesíttessék.

Ikagy Ferenc: Bizonyos kérdések már a keres­
kedelmi miniszter ur nyilatkozata által tisztáztattak, 
igy az ideiglenesség tartama, amelyre vonatkozólag a 
miniszteri nyilatkozat teljesen megnyugtató. A ielha- 
talmazást megadja. Ami a borvámtételt illeti, meg­
nyugtató. hogy a klauzula megújításáról szó sem le­
het, de nézete szerint ehhez hozzá kell tenni, hogy a 
vámtétel olyan legyen, mely teljes védelmet nyújt. 
Miután a 8 írt 20 kr. vámtétel mellett a borbehozatal 
egy harmadra csökken, tehát egy 12 aranytorintos 
vámtétel teljes védelmet nyújtana. Miután azonban ezt a 
kedvezményes tételt a többi államok is követelnék, rend­
kívül óvatosnak kell lenni a vámtétel megállapításánál s 
igy a kormány kezét e tekintetben sem akayja meg­
kötni. Kéri Krasznayt. hogy ne komplikálják ezt a 
kérdést és vonják vissza a határozati javaslatot, mi­
után itt csak egy ideiglenes szerződés kötéséről van 
szó, mely a viszonyok miatt vált szükségessé s igy 
a törvény alóli kivételbe egy nagyobb baj elhárítása 
végett bemehetünk.

Hieronyml Károly kereskedelmi miniszter az 
időtartamra nézve megjegyzi, hogy a kormánynak 
nem célja a végleges szerződés megkötéséig ezt 
fenntartani, miután csak meghatározott időtartamra 
akarja kötni s ennek meghosszabbítása csak akkor 
képezheti megfontolás tárgyát, ha az ideiglenes szer­
ződés lejár. Nincs észrevétele az ellen, hogy Nagy 
Ferenc kívánsága a jelentésbe bevétessék.

Neumann Ármin: Hogy a kormány több suly- 
lyal jelentkezzék, hajlandó volna a jelentésbe fölvenni 
a borvámklauzula feltétlen eltörlését.

Roaenberg Gyula elégnek tar ja, ha az monda­
tik, hogy a borvám-tétel akképp állapíttassák meg, 
hogy az érdekek teljesen megvédve legyenek.

Mezössy Béla: Véleménye az, hogy bárminő 
koncesszió nyujtatik, az a végleges szerződésnek 
preokkupál s hivatkozik egy olasz lap nyilatkozatára, 
amely szerint nincs olyan olasz kormány, amely 14 
lírán felüli borvámmal merne a képviselőház elé 
menni s ő annyival kevésbé hajlandó kedvezményes 
tételt nyújtani Olaszországnak, mert ez meg fogja 
nehezíteni a többi államokkal 'aló szerződést. Mind­
addig, amíg nem tudja, hogy a kormány mire akarja 
felhasználni, generális felhatalmazást nem ad.

Hteronymi Károly : Mezőssynek azt feleli, hogy 
konkíuziója csak aksor volna helyes, ha a magyar 
királyi kormány elölt az olasz kormány nyilatkozata 
volna kötelező, nem a magyar érdek. Ha az oiasz 
kormány ragaszkodik azon állásponthoz, amelyet 
egyes hírlapok közölnek, amiknek hitelésségéhez is 
8zó fér. természetesen szerződés nem fog létrejönni, 
de ő nyilatkozatában tovább nem mehet, mint hogy a 
kormányra nézve nem a külföldi kormányok nyilat­
kozata. de kizárólag az ország érdeke kötelező s 
maximális határidők mellett szerződést kötni nem 
lehet, valamint nem lehet előre megjelölni a határo­
kat, hogy meddig mehetnek. Kéri ezen jóhiszemű 
nyilatkozatának tudomásul vételét s ismételten hang­
súlyozza, hogy a kormány nem a külföldi kormányok 
nyilatkozatát, de az ország érdekét tartja szem előtt. 

Mezőssy Béla ezen miniszteri nyilatkozatot meg­
nyugtatónak találja és igy észrevételeit csak majd a 
beterjesztendő ideiglenes szerződés tárgyalásánál fogja 
megtenni.

» Molnár Ákos: Nem fogadja el a javaslatot, mert 
sem politikai, sem államiogi, sem közgazdasági tekin­
tetből azt nem 'helyeselheti. El nem tudja képzelni, 
hogy az 1899: XXX. t.-cikket ne érintse ilyen tör­
vényjavaslat, ami éppen arra hatalmazná fel a kor­
mányt, amit ezen elŐDbi garanciális törvénycikk tilt. 
Nincs semmi szükség e javaslatra mert nem látja in­
dokát annak, hogv Olaszországgal mindenképen szer­
ződnünk kellene. Ha nem ujitunx szerződés?, kizárjuk 
ftz olasz bort teljesen s ha az a javaslat ideiglenes, 
ugy a szerződésen kívüli állapot is csak ideiglenes 
'lene, nem látja be, miért vezetne ez vámbáborura, 
amitől különben nincs okunk lélni.

Rubinok Gyula: A felhatalmazási törvényt fe­
leslegesnek tartja, mert az első szakasz második be­
kezdésében gondoskodva van, hogy 1907-ig miképp 
kötessenek a szerződések a rendes utón, a külügymi­
niszter utján a szakmin*szterek bevonásával. Mégis 
örvendetesnek tartja ezen javaslat beterjesztését azért, 
hogy a kormány az érdekeltség nézetét megismerje. 
Beismeri, hogy a 12 aranyforint vámtétel a homoki 
boroknak teljes védelmet n^ujt, de a panasz nem is 
ez, hanem az, hogy a hegyvidéki borok nincsenek 
védve. Az olaszok ezt a 20 aranyforintos vámtételt 
aligha fogják elfogadni, akkor a szerződés nélküli 
állapot lóg bekövetkezni s ez esetben hátrányt fog 
szenvedni Ausztria a maga iparával, de a magyar 
mezőgazdaság hátrányt semmi esetre sem szenvedhet. 
Á törvényjavaslatot elfogadja.

I ■■!■■■— ..... ,,,
Gróf Zse énski Róbert: A törvényjavaslatot 

elfogadja. Alig képzeli, bogy ennek a kormány ellent 
tudjon állni, annál kevésbé, mert a bortermelők mind­
két államban a 20 aranyforintos vámot s a klauzula 
eltörlését követelik. Ha Olaszországgal szerződésen 
kívüli állapot állana be, ebből rövidebbet csak Olasz­
ország húzná, mert a mi exportcikkeinkre szüksége 
van, mig az ő borimportjára nekünk nincs szüksé­
günk, A kormány nem mehet bele olyan szerződésbe, 
mely a bortermelés érdekeit kockára tenné, már csak 
azért sem. mert igen nagy kölcsönök vannak szóló­
telepit ésekbe befektetve, amelyek, ha a bor kellő vé­
delemben nem részesül, elvesznének.

Habos Ferenc: Nem osztja azt, hogy a tör­
vényjavaslatra szükség nincs, és e tekintetben hivat­
kozik arra, hogy az ő értelmezése szerint a törvény 
három irányban szól: 1. Ausztriával fennál a tényle­
ges állapot; 2. hosszabb szerződés, mint 190.'-ig 
szóló nem köthető ; 3. a külfölddel addig nem köt­
hető szerződés, mig az uj autonóm tarifa be nem jön. 
E miatt kellett a kormánynak dispenzációt kérnie.

Tallián Béla földmivelésügyi miniszter: Miután 
a kereskedelmi miniszter teljesen tisztázott minden 
kérdést, röviden csak gróf Zselénski Róbert azon 
nyilatkozatára kíván válaszolni, hogy az agrár 
kölcsönök veszélyeztetve volnának. Ez az eset 
be nem állhat, mert a kormány elhatározott szán­
déka, hogy csak ugy teszi meg a szerződéskötésre 
a lépéseket, ha a bortermelők védelmének te.jes 
mértékben eleget tehet. Azt csak általánosságban 
mondhatja, hogy a jóakarat megvan, de hogy sike­
rül-e, az természetesen azon okoktól is függ, amelye­
ket velük szemben az oiasz kormány érvényesíteni 
lóg. Megjegyzi, hogy a külpiac támogatását eminens 
érdeknek találja s ahhoz nem járulna hozzá, hogy a 
belfogyasztás védelme miatt ez háttérbe szorittassék. 
Ejyiknek a másik hátrányára való megszorítása nem 
helyes. Megkívánja még jegyezni, hogy nem tisztán 
Magyarország az^ amely Olaszországba lovat impor­
tálhat s a fakivitel Horvátországnak és Boszniának is 
eminens érdeke. Ismételten hangsúlyozza, bogy maga 
részéről s a kormány nevében is kijelentheti, hogy a 
borkérdés megoldását csakis a bortermelők érde­
keinek teljes megvédésével fogják megkísérteni,

Endrey Gyula: Hangsúlyozza azt az álláspon­
tot, amely az egész 48-as lüggetlenségi pártot domi­
nálja. nevezetesen az 1899 : XXX. t.-c. érintetlen ha­
gyását. Nézete szerint addig tárgyalást kezdeni nem 
lehet, mig az uj autonóm vámtarifa meg nincs.

Rosenberg Gyula előadó: Teljesen osztozik 
abban, amit Kabos mondott, hogy amennyiben vám­
szövetség nem jött létre, 19u7-en túl nem szabad szer­
ződést kötni s 1907-ig sem szabad addig, mig az ön­
álló uj vámtarifa nincs meg, s e tekintetben utal e 
tárgyban tett jelentésére.

Molnár Ákos : Azon félreértés elkerülésére, hogy 
ő a kontingentálást akarja, kijelenti, hogy ezt semmi 
körülmények közt sem kívánja, csak azon esetre, ha 
a kormány kénytelen lenne a szerződéskötésnél erre 
rátérni, hozta javas.atba a bor szeszlokát és a be­
hozható mennyiség megál’apitását.

Több szónok nem jelentkezvén, elnök a vitát 
bezáija. A kérdést szavazásra íeltevén, a bizottság a 
tárgyalt törvényjavaslatot ugy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadta azzal, hogy a jelentésbe fel­
veendő Nagy Ferenc azon javaslata, mely szerint a 
közgazdasági bizottság abból a szempontból fogadja 
el a törvényjavaslatot, hogy a magyar bortermelők 
érdekei teljesen meg fognak védetni.

KÜLFÖLD
A szerb helyzet. Belgrádból azt a bírt jelen­

tik, hogy valamennyi rendőrtisztet elbocsátották s 
ezeket a királygyilkos tisztek csoportjából kisze­
melt tisztekkel helyettesítették.

A szerb fővárosból azt Írják, hogy megerő­
sítésre szorul még az a hír, hogy Csarikov ottani 
orosz követ kegyvesztett lett s hogy nem tér 
többé vissza állomására. Az azonban tény, hogy 
Csarikov belgrádi állása megrendült, amit az is 
bizonyít, hogy Csarikov a királygyilkosság után 
nyomban távozott Belgrádból s egész mostanáig 
szabadságon volt. Csarikov ugyanis a konakkal 
szemközt levő házának ablakából nyugodtan 
nézto a királygyikos tiszteknek a konakban és a 
konak kertjében elkövetett garázdálkodását, amit 
Pétervárott nagyon rossz néven vottek tőle.

A szerb kabinet kebelében kitört válságról 
szóló hírek annyira zavarosak, hogy nagyon ne­
héz belőlük az igazságot kihámozni. A válság 
oka valószínűleg a parlamenti helyzetben kere­
sendő. Mikor a Gruics-kabinet megalakult, még 
nőm volt radikális kormánypárt, hanem csak két 
radikális párt, a túlzóké és a mérsékelteké, ame­
lyek egymást nem igen szivelték, do az uj minisz­
térium megalakithatása céljából szövetséget kö­
töttek. A Gruics-kabinetet csak azután novozték 
ki, amelybe mind a két csoportból vettek be tago­
kat. A legvadabb radikálisokat azután kiszorítot­
ták a kormánypártból. Az igy megalakuló kor­
mánypárt kebelében azonban tovább tartottak a 
torzsalkodások s utólag még ki szeretnék onnan 
szorítani azokat a minisztereket, akik a kormány­
pártnak nem kellemesek. Néhány rosszort-miniszter 
távozni fog a többség nyomása folytán, különben 
pedig az egész válság csak parlamenti válság, 
rendszerváltoztatással nőm fog járni, s akár 
Gruics, akár Andra Nikolics lesz a miniszterel­

nök, bizonyos, hogy a radikálisok fognak a kor­
mányon maradni. Azt mondják, hogy a legelső 
távozó miniszter Milán Andrejevict ezredes had­
ügyminiszter lesz, akit főképp Nikolics, a külügy­
miniszter nőm szenvedhet.

Belgrád, december 9.

Radovanovics Milics pénzügyminiszter, aki teg­
nap a kormány kérésére visszavonta lemondását, ma 
újra ragaszkodik lemondásához. A szkupstina mai 
ülésén a miniszterelnök bejelentette a pénzügyminisz­
ter lemondását.

A keletázsiai helyzet. Egy igen magas 
állású orosz diplomata a következő nagyfontos- 
ságu nyilatkozatokat tette a Lokal-Anzeiger egyik 
munkatársa előtt:

Ugyan ki tudna elzárkózni a távol keleti 
helyzet keserű komolysága elöl, ahol mindennap 
lecsaphat a katasztrófa? Nem csodálnám, ha Ja­
pán ma vagy holnap minden hadüzenet nélkül 
megindítaná a háborút. A tüzet Anglia eléggé 
szítja, s a japán sajtó egész sovinizmusa nem 
egyéb, mint az angol lapok visszhangja. Ha szá­
razföldi háborúról lenne szó, akkor Japánnal ha­
mar elkészülnénk. A vizen azonban mások a ki­
látások. Ehhez járul még az is, hogy Khina bi­
zonyára passzív részt venne benne Japán ja­
vára s anyagilag támogatná. Ha győzünk, akkor 
szemben találjuk magunkat Angliával, ha pedig 
vesztünk, akkor kérlelhetlenül a sorsunkra fog­
nak bízni. Fülig fölfegyverkezve állunk a Csen­
des-óceánnál s nagy hajórajunk van ott össze­
vonva. Azt hiszi ön, hogy az ilyen túlfeszített 
helyzet sokáig tarthat? Gyakran roppant jelen­
téktelen esemény ugy hathat, mint a lőporos 
hordóba csapott szikra.

S azután az angolok tibeti etrpediciója! Ez az 
expedíció az itteni kormányköröket teljesen de­
primálta. Egész váratlanul jött. 1878 óta ez az an­
gol diplomáciának a legnagyobb sikere. Ha Angliá­
nak sikerül Tibetet elfoglalnia, akkor ő az ura 
Keletázsiának. Roppant hibát követtünk el, hogy 
a boer háború alatt nem oldottuk meg végleg a 
mandsu-kérdést.

London december 9.
A Keuter-ügynökség jelenti Tokióból mai 

kelettel: Egy 8 hajóból, köztük két elsőosztályu 
hajóból álló erős orosz hajóraj Csemulpóba érke­
zett, mint hiszik, abból a célból, hogy nyomaté- 
kot adjon Oroszország ellenszegülésének a jon- 
gamfói kikötő tervezett megnyitása ellen. Hir 
szerint az oroszok 3000 ember partraszállitásával 
fenyegetőznek, ha Korea intéseikot nem veszi 
figyelembe.

Küzdelem Tibetért. Az ázsiai helyzetre roppant 
nagyjelentőségű, hogy Tibet az oroszoké lesz-e vagy 
az angoloké. Angliának most talán sikerülnie fog meg­
vetni lábát Tibetben s ezzel keresztezni Oroszország­
nak Tibet felé irányuló cirkulusait. Tudvalévő dolog, 
hogy Oroszország Lliassában politikai túlsúlyt akart 
magának biztosítani s azután befolyását arra felhasz­
nálni, hogy Tibeten át, Nepál keleti határa felől uj 
invázióé útvonalat nyerjen az angolok féltett kincse, 
India felé. Oroszországnak eddig két ilyen útvonala 
volt India leié; az egyik Samarkandon és Bokharán 
át Kalkutta, a másik Bakun át Kandahar télé. Ezek 
ellen az irányok ellen azonban az angolok meglehe­
tősen biztosították Indiát, miért is Oroszország most 
kényszerítve érzi magát egy harmadik útvonal kere­
sésére. Az orosz vezérkar már ki is dolgozott egy 
tervet, amely szerint az oroszok északról, Sikkun és 
Bhuter felölTibeten át nyomulhatnának adandó alkalom­
mal Indiába. Ehhez ugyan Khina beleegyezése is szüksé­
ges, de hát azt egy kis pénzzel mindig mag lehet sze­
rezni. Erről a tervről lord Kitohener, az indiai angol 
hadsereg lőparanosuoka is tud s Simlában hosszas 
tárgyalásokat folytatott vezérkarával erről. E tárgya­
lásoknak eredménye a lhassai angol expedíció, amely­
nek az a feladata, hogy a tibeti Iőváros vezető kö­
reivel összeköttetésbe lépve, azokat felvilágosítsa az 
orosz veszedelemről s rábírja arra, hogy katonai 
erőiket egy orosz támadás esetére organizálják. Anglia 
célja az, hogy Tibet épp ugy, mint Alganisztáu, üt­
köző legyen Oroszország és India között. Az expe­
díció azonban Tibet sziklás és kopár talaján nem lóg 
egykönnyen Lhassába elérni, még ha lelteszszük is 
azt, hogy a rosszul lelfegyverzett tibetiek, akiknek 
tüzérségük sincs, számbavehető ellenállást nem fog­
nak kifejthetni. Be ba eljutnak is Lhassába az ango­
lok, ott is nehéz dolguk lesz az ott 1890 óta uralkodó 
orosz befolyással, amely kereskedelmi téren máris 
érzékeny károkat okozott az angoloknak.

Külföldi szemle. Roberts lord lemondása. & Mór- 
ning Lrader értesüléso szerint Roberts lord iöhadve- 
zér beadta lemondását, mert a hadügyi hivatallal nem 
tudott megférni.

.1 bompartistik, A bonapartista pártban megint 
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szakadás történt. Díjon képviselő és néhány más po­
litikus, akik eddig imperialisták voltak, pártot alapí­
tottak, amely oly köztársaság eszméjét akarja propa­
gálni, amelynek élén konzul álljon. E konzuii méltó­
ságra jelöltjük Napóleon Viktor herceg.

Az orosz'német kereskedelmi szerződés. Az orosz­
német kereskedelmi szerződés tárgyalásának ered­
ménye nem kedvező. Az orosz képviselők minden 
megegyezés nélkül utaztak vissza Pétervárra.

A macedón csendőrscy parancsnoka. Hír szerint 
csendőrségi parancsnokká a macedóniai vilajetek szá­
mára egy olasz tábornokot választanak meg.

A Reichsrath.
Béos, december 9.

Az osztrák képviselőház ma ülést tartott, de a 
napirendjére tűzött ügyrendi reform tárgyalására nem 
került a sor. Az ifjucsehek ugyan kijelentették hogy 
nem támasztanak nehézséget a reform tárgyalása elé, 
ha valamennyi párt annak javára eláll sürgős indít­
ványaitól, de a szélső pártok, a szocialisták, nagyné- 
rnetek és radikális csehek kijelentették, hogy sür­
gős indítványaikat nem vonják vissza, mert az ügy­
rend reformtervezete csak a kis pártok obstrukcióját 
teszi lehetetlenné, de a nagy pártok jövőre is 
vígan obstruálhatnak. Ennek következtében ioly- 
tatni kell a sürgős indítványok tárgyalását és 
mindenekelőtt az ifju-csehek indítványai kerülnek 
sorra, ezek közt is elsőnek Fórt indítványa, amely az 
alkotmány gyökeres revízióját célőzza.

Az ülés elején, minthogy a keresztény-szocialid- 
ták közül mindössze öten-hatan voltak együtt, Seitz 
szocialista odakiáltotta nekik:

— Hol vannak az ügyrendcsináló urak? Előbb 
napirendre tűzetik az ügyrendet s amikor ez megtör­
ténik, elutaznak Pétervárra!

Doser keresztény-szocialista: Majd itt leszünk 
mindnyájan, ha kell 1 Majd megcsináljuk 1

Az ülés megnyitása után Koerber válaszolt több 
interpellációra.

Válaszolva Pernerstorfier képviselőnek Djevdet 
bej török nagvkövetségi orvos kiutasítására vonat­
kozó interpeJáci ’jára, kifejti a miniszterelnök, hogy 
tíz a kiutasítás a nagykövet tettleges megtámadása 
miatt teljesen törvén^ es módon történt, és nem volt 
semminemű oka beleavatkozni a dologba miután az 
intézkedés nem volt indokolatlan. A nagvkövet meg­
támadásának politikai inditóokai is voltak és fé ős 
volt, hogv a követségi orvos folytatna táma­
dásait. Miután a nemzetközi szokások szerint 
a diplomáciai képviselőket küldetésük gvakorolnaiá- 
sának zavarta ansága végett különös védelemben kell 
részesíteni, a kiutasítás mint egyetlen hathatós eszköz 
alkalmaztatott. A követségi orvosnak nem volt joga 
személyes extomaiitásra és ezenkívül a nagyköve; 
saját jószántából kereste a helyi hatóságok interven­
cióját. melvnek a kiutasítás annál jobban kellett, 
hogy meg eleijen, mert ieltehető hogy az orvos a 
nagykövetet a nagykő vétségén kívül is meg lógja tá­
madni.

Az olasz klubnak az innsbrucki szabad olasz elő­
adások megtámadására vonatkozó interpellációjára vá­
laszolván, utal a miniszterelnök arra hogy már 
régebben nyilvánosan jelezték szabad olasz egyetem­
nek olassj tanárok bevonásával va'ó létesítését. E terv 
létesítői tultetiék masukat a törvényes normákon és 
megkísérelték a tervnek vendégek meghívásával kor­
látozott gyű ések utján való keresztülvitelét, amit a 
hatóságok, tekintettel az előadások igazi jellegére, el­
tiltottak, amely irányban mértékadók voltak a köz biz­
tonság és közrend okai, mert a terv köztudomásra 
jutásával Innsbruck lakossága körében beállott moz­
galom föl', tán komoly összeütközésektől lehetett tar­
tani. A kormány teljesíteni ío^ja az oiasz egyetemnek 
alkalmas helyen va>6 létesítésére vonatkozó Ígéretét. 
Erre nézve azonban törvényhozási tekintetben goudos 
előkészületre van szükség, úgyszintén a tanerők te­
kintetében is. A törvényuozási előmunkálatok ugy- 
szőlva be vannak fejezve. A zavargások és tünteté­
sek azonban nem a kalmasak a kormány jóakaró 
intencióinak támogatására, mert a kormány szabad 
e határozásában hívatlan faktorok, különösen pedig 
kü földiektől nem lógja magát megtévesztetek

Miután Wittek vasutügyi miniszter több inter­
pellációra válaszol, felolvassák a hátralévő beérke­
zetteket, mire tárgyalásra kerül Fórt, Romanczuk és 
Ellenbogen képviselőknek az alkotmány megváltozta­
tására kiküidendő bizottság létesítésére vonatkozó 
javaslatuk. Fórt képviselő megindokolja indítványá­
nak sürgősségét. Körülbelül három óráig beszélt és 
végül előterjesztett egy uj alkotmánytervezetet, amely 
föderatív alapon nyugszik.

•
A kormány a mai ülésen az 1908. évi állami költ­

ségvetésre vonatkozólag pótló javaslatot terjesztett 
elő, amelyre oly kiadások adtak okot, amelyek a 
lolyó évben elkerülhetetlenek, de a költségvetés szer­
kesztésénél előreláthatók nem vo tak, A többlet kiadás 
összege 1.9)4.555 korona, amivel szemben a bevételi 
többet 1 549.800 korona. A pótlójavaslat szerint 
Ausztria 1903. évi költségvetése a következőképpen 
alakni át: összes bevétel 1,728.193.003 korona, összes 
kiadás 1.728,190.091 korona.

HÍREK
A tudomány hatalom.

Ezzel a jelszóval kezdődik az a jelen­
tés, melylyel az Erzsébet Népakadémia hírül 
adja, hogy ennek a hónak 13-ik napján, va­
sárnap délelőtt 11 órakor megnyílik. Es ettől 
a naptól, ettől a pillanattól kezdve hirdetni 
fogja a tudományt. Nem a műszavak titok­
zatos felhői mögé rejtőzködve, hanem egy­
szerű beszéddel, nyájas mosolygással és igaz 
szeretettel. A hallgatóság pedig azok lesznek, 
akiknek lelke vágyódik a világosság után. 
Ez az egyetlen kvalifikáció, melyet az Erzsé­
bet Népakadémia hallgatóitól megkíván. Ezek­
nek; a nagy, ismeretlen tömegnek, a nép 
széles rétegeinek fogják az Akadémia ki­
váló előadói hirdetni az igét, melyet szom­
jaznak. És mindazok lelkét, kik az em­
beriséget és hazájukat tiszta érzéssel szeretik, 
nagy öszinto öröm tölti el . . . Milyen ki­
csinyes, milyen semmis ehhez a munkához 
képest mindaz, amit a hivatalos politika 
eszel ki I Ott, az Erzsébet Népalcadémia termei­
ben készítik elő a jövőt, ott teszik közkincscsé 
azt az anyagot, mely ennek az országnak 
minden fiát szoros kapocsesal fűzi majd egy­
máshoz, mely legértékesebb biztosítéka a 
nagy, az egységes, a hatalmas Magyaror­
szágnak . . . Olyan jól esik a sok csil­
logó, kápráztató, de szétpuffogó frázis után 
végre egy tett! Valódi tett, mely meddő 
kitörésekben megnyilatkozó lelki erőket rend­
szeres és hasznos működésre fog egye­
síteni. Mert nagy és káotikus voltukban 
félelmetes erők rejlenek a tömegek lelkében. 
Olyanok, melyeken a jelen pillanat még mo­
solyoghat, de amelyokot a holnapnak nem­
csak respektálnia kell, hanem teljesen alájuk 
kell magát vetnie. Mert ezek az erők segítik 
elő megszüntetését, ezok adják meg tartalmát, 
lelkét. Áldott a kéz, mely már előre figye­
lembe veszi őket, mely már előre irányt szab 
nekik, mely a tudomány szent jelében egye­
síti őket áldásos, gyümölcsöt termő munká­
nak forrásaivá . . .

Mert a tudomány növeli ugyan a lélek­
nek erőit, de enyhíti is egyúttal. Intenzivitá- 
sukat meghagyja, de durvaságukat lehántja. 
A mivoletlen tömeg ereje félelmetes, a ta­
nulté imponáló. A tudatlan nép ereje pusz­
tító orkánná nőhet meg, a müveit tömegé 
legfeljebb tisztitó és megtermékenyítő ziva­
tarban oldódik fel. Aki a népet tanítja: vil­
lámhárítókat épit a haza épülete mellé, for­
rásokat nyit meg a parlagon heverő terüle­
tek megművelésére, csákányokat ád a válasz­
falak lerombolására, ráspolyt az ellentétek 
elsimítására, fát az örvények áthidalására és 
kapcsot a lelkek egyesítésére!

És az Erzsébet Népalcadémia a népet 
fogja tanítani. Az istenadta népet, melynek 
leikével, szivéről, elméjével olyan sokáig nem 
törődött senki és amelyet nagyon, de nagyon 
sokan nem akarnak észrevenni most som... 
Úgy színlelik, mintha nem hallanák a mély­
ségekből felhallszó dübörgést, a hatalmas 
hangokat, melyek uj szellem, uj világ szüle­
tését jelzik... De azért a fejlődés folyamata 
meg nem akad, láncszem láncszembe, atom 
atomba kapcsolódik, a jövő útban van . I . 
Üdv azoknak, kik elébe mennek, kik útját 
egyengetik ...

És milyen hatalmas apparátussal I Az 
Erzsébet Népalcadémia öt nagy kultúrintézményt 
egyesit magában nagy feladata teljesítésére: 
a Szabad Lyceum, tudományt és ismeretet ter­
jesztő társaságot, a Vasárnapi előadásokat ren­
dező országos bizottságot, a Magyar Turista Egye­
sület budapesti osztályát és a Jogvédő Egye­
sületet. Legkiválóbb előadóikat küldik mind 
a porondra. . . . Erős harcosokat, hogy si­
kerrel vívják meg a küzdelmet a sötét­
ség szellemeivel. Fegyvereik a tudás és 
az erős magyar nemzeti érzés 1 Arany Já­
nos ToWijáról tartja Beöthy Zsolt a megnyitó 
előadást. A magyar léleknek ezzel a legma- 

gyarabb alkotásával, mintegy jelezve a szel­

lemet, mely a legkülöntélébb tárgyú előadá­
sokat szent közösségben kapcsolja össze ... 
Do ebben a keretben aztán a tudomány egész 
nagy területét végigszántják az Erzsébet Nép­
akadémia előadói. Petőfitől egészen Tolstojig, az 

idegrendszer működésétől a váltóig, felölelnek min­
dent, ami az általános és gyakorlati miveltség 
szempontjából érdekes és fontos. És nem­
csak a hallgatóság ismerőiéinek fokát veszik 
figyelembe, hanem lelkét és kedélyét is és 
vetített képekkel, szavalatokkal, ének- és 
zeneszámokkal igyekeznek érdeklődését lebi­
lincselni, képzeletét foglalkoztatni, szivét meg­
nyerni. Különösen a szivét. .. Azzal a sze­
retettel, mely nemcsak az előadások keretében 
nyilatkozik meg, hanem aggódó gonddal kiséri 
figyelemmel akkor is, mikor elhagyta az 
Akadémia fényesen kivilágitott termeit és 
kilép az életbe, ahol az éjszaka rémei, a 
valóság démonai leselkednek rá . . . Az a 
szeretet, mely az Erzsébet Népakadémiát meg­
teremtette, elkíséri ide is, hogy támogassa a 
védtelent, segítse a fegyvertelent . . .

Ezért vonta be működésébe a Jogiédi 
Egyesületet is, mely minden vasárnap délelőtt 
és minden szerdán este mindenkinek, ki az 
intézet ajtaján kopogtat, ingyen ád jogi ta­
nácsot.

A szeretet nevében, mely a tudomány­
nyal szövetkezve valóban hatalom, a leg­
nagyobb és legüdvözitőbb földi hatalom ...

B. A.

Spencer a magyar parlamentben.
A képviselőház mai ülésén felállott Bér- 

zeviczy Albert közoktatásügyi miniszter s a 
következő indítványt terjesztette be:

Tisztelt képviselőház l
Bocsássák meg nekem, hogy egy pilla­

natra kiragadom a t. Házat a napi, aktuális 
politika hangulatából, hogy egy pillanatra 
megszakítom a hónapok óta folyó harcot s 
hogy felszólítok minden pártot, minden kép­
viselőt, hogy egyesüljön indítványom elfoga­
dásában. Nem éri megalázás sem a kormány­
pártot, sem az ellenzéket, ha meghajtja lobo­
góját Európa egyik legnagyobb férfiénak em­
lékezete előtt a mai napon, mikor rövid tele- 
grammok jelentik szerte e világban, hogy meg­
halta jelonkor legérdemesebb gondolkodója és 
tanítója: Spencer Herbort. Ki volt és mit jelen­
tett ez a név, azt nem kell bővebben magyaráz­
nom a t. Háznak. Önök, akik a napi politika 
mezején igyekszenek előrehaladni, szintén nem 
vonhatják ki magukat a fejlődés törvényei 
alól, melyeket eddigelé a legprecizebben és 
legtisztábban, Spencer Herbert állapított meg. 
Előítéleteket, régi hiteket és babonákat rom­
bolt lo s egész élete munkában, az emberiség 
szolgálatában az emberiség javát célozó mun­
kában telt ol és éppen ezért lehetetlennek 
tartom, hogy akadna csak egy hang is a 
t. Házban, mely ollenezné indítványomat. Hi­
szen ez a Ház is csupa munkás, csupa igazi 
férfi hazája, a magyar parlament minden 
tagja komoly gondolkozásu, tanult lelkű s 
előtte csak a nemzet s az emberiség fejlő­
dése lebeghet végső cél gyanánt. Sem a tár­
sadalmat, som a nemzetet nem tekintik az 
igen tisztelt képviselő urak játékszernek, fel 
tudják fogni és mérlegelni minden pillanat­
nak a jelentőségét és fontosságát, amit leg­
jobban bizonyít az, hogy mióta ez a Ház 
megalakult, egy pillanatra sem szűnt meg a 
munka, a komoly tanácskozás a nemzet fejlő­
dése érdokében. Spencer Herbort nevének tisz­
teletét az igen tisztelt képviselő urak egyetemi 
tanulmányaik mellől hozták már el magukkal, 
s gondolkozásuk, mely minden nemesnek, 
szépnek, művészinek és igaznak védővára, 
bizonyára felösmerte azt a hatást, melyet 
Spencer teóriája a való életre, a népek er­
kölcsi és politikai alakulására gyakorolt. Hát 
van-e csak egy ember is a t. Házban, aki 
nem ösmeri a „Lélektan alapelvei11 vagy a 

„Synthetikus filozófia*1 cimü miiveit, van osak 
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egyetlen tOrvényhozó-e nálunk, aki nem mél­
tányolja, ha már éppon nem is Bemeri el 
Spencer filozófiai törvényeit. Sőt a nélkül, hogy 
tudnék, öntudatlanul is hívei vagyunk mind­
nyájan az ö rendszerének s koll, hogy abban a 
pillanatban, mikor egy ilyen halhatatlan és el- 
mulhatatlan, lélek száll el örök időkre a föld­
ről, megrendülést és igaz meghatottságot erez­
zünk. Mert Spencer nemcsak Angliáé volt, 
hanem az egész világé s igy csak helyén­
való és természetes, hogy a magyar nemzőt 
is bojelentso gyászát és fájdalmát az angol 
parlamentnek a mérhetetlen veszteségért, mely 
őt Spencer elhunytéval érte. Ez a bejelentés 
egyúttal bizonyítéka volna a magyar kultúrá­
nak és haladásnak az egész világ előtt. Ké­
rem hát indítványom elfogadását.

Ilyesformáról ábrándoztam én egy esős, 
szürke decemberi délután. Es ha ez az ál­
mom nem valósult meg, ez mindenesetre nem 
Berzeviczyn múlt, hanem a magyar parla­
menten.

Budapest, december 9.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 30-ikán 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt Olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a iapot akadálytala­
nul küldnessük tovább.

— A jótékony püspök. Kedves karácsonyi 
ajándékot szánt Aleszlény Gyula szatmári püspök 
Szatmár város ama szegény családjainak, melyek 
kénytelenek volt ik ruhaneműiket is elzálogosítani, 
c-akhogy néhány forinttal segítsenek a pillanatnyi 
szükségen. A nemesszivü főpap elhatározta, hogy 
a december 1-ig zálogba tett ruhanemüeket 10 
korona értékig kiváltja s visszaadja azokat azok­
nak a szegényeknek, kik a főkapitánynál e célból 
jelentkeznek. A püspök már értesítette nagylelkű 
elhatározásáról Tankóczy Gyula városi főkapitányt.

— Az orthodoxok küldöttségé a miniszterek­
nél. Az orthodox izraelita íelekezet főrabbikból és 
világi tagokból álló küldöttsége tisztelgett ma délelőtt 
a képviselőházban gróf Tisza István miniszterelnöknél 
és Bcrzeviczy Albert kultuszminiszternél. A küldött­
ségben résztvettek a budapesti váczi, szatmári kis- 
várdai, német-keresztúri, eperjesi, verbói, bátorkeszi, 
putnoki bonyhádi s paksi iőrabbik, továbbá az 
orthodox közvetítő-bizottság tagjai. A kormányelnö­
köt a kisvárdai főrabbi, a kultuszminisztert az eper­
jesi orthodox zsidó pap üdvözölte. A miniszterek 
szívesen fogadták a küldöttség tisztelgését.

— A jótékonyság; ünnepe. Mária Valéria Iő- 
hercegasszony mint a Magyar Vöröskereszt Egye­
sület legfőbb védasszonya, a Vöröskereszt Egylet 
budapesti elnöknői közül a közjótékonyság terén való 
működéséről ismert urhölgyet, Czájlik Alajosáé, szü­
letett Buzetzky Stefániát érdemei elismeréséül disz- 
okmánynyal tüntette ki. E kitüntetés ünnepélyes át­
adása ma ment végbe. Budai Goldberger Sámuel mint 
a kerületi választmány elnöke egy küldöttség élén 
megjelent a kitüntetett úrnő előtt s tolmácsolván gróf 
Csekonics Endrének, a Vöröskereszt Egylet elnökének 
üdvözletét, szép beszéd kíséretében átnyújtotta a disz- 
okmányt. Egyúttal az elnökség részéről a vörös­
kereszt jelvényével díszített pompás virág ajándék kai 
lepte meg. Majd Vészi József országgyűlési képviselő 
a polgárság nevében üdzözölte a kitüntetett úrasszonyt, 
meleghangú elismerésben részesítvén a közjótékony- 
ság terén kifejtett működését.

-— Egy nagykövet balesete. Rerh’nből .jelentik, 
hogy Szögyény-Marich László nagykövet tegnap este 
feleségével kocsikázott, miközben hintája összeütkö­
zött egy gépkocsival. A nagykövet kocsijának rudja 
darabokra törött s a kocsi ablakai is szétzuződtak. 
A nagykövet és félesége sértetlen maradt.

— Negyven év. Kolozsvár közönsége tegnap 
lelkesen ünnepelte Biró Béla apátplóbánost áldozár- 
ságának 40 éves jubileuma alkalmából. Reggel ünnepi 
mise volt, majd az egyházközség diszközgvülést tar­
tott, amelyen fölolvasták Majláth püspök átiratát s az 
ahhoz mellékelt pápai brevef, mely szerint Biró Bélát 
pápai prelátussá neveztek ki Este bankét volt.

— Kóburg Lujza hercegnő. Pécsből jelenti tu­
dósitőnk telefonon, hogy Kóburg Lujza hercegné 
párisi és londoni hitelezői pört indítanak Lipót belga 
király ellen, hogy adja ki leányának hat millió frank 
örökségét adósságainak rendezése Col ából. A h.tele­
zők egy párisi ós egy brüsszeli ügyvédet bíztak meg. 
Valószínű, hogy a király nem fogja pörro juttatni a 
dolgot, hanem kiegyezkedik a hitelezőkkel.

— A reformátusok konventje. Az evangélikus 
református egyház egyetemes konventje ma délelőtt 
folytatta tanácskozásait báró Bánfí'y Dezső egyetemes 
főgondnok és Kun Bertalan legidősebb püspök elnök­
lete alatt A tegnapi ülés jegyzőkönyvének íelolvasása 
után a konvent iolytatta a zsinati törvénytervezet 
pontonkint való tárgyalását.

Az egyházalkotmányra vonatkozó rész kapcsán 
tárgyalták az egyházközség hatáskörét megállapító 
szakaszokat. A konvent általánosságban elíogadta a 
tervezetben javasoltakat. Vita csupán két pontot ille­
tőleg támadt. Az eredeti javaslat szerint ugyanis kép­
viselőtestületi közgyűlés alakítandó ott, ahol az egy­
házközségben 600 szavazónál több van. Ezzel szem­
ben Antal Gábor püspök és gróf Degenfeld József azt 
indítványozták, hogy 1500 hivő lélek kivántassék meg. 
A konveut e módosító indítványt elfogadta. Azután a 
lelkúszválasztásról szóló fejezet került sorra amelyet 
a konvent jelentéktelen módosításokkal elfogadott. 
Délelőtt 11 órakor báró Bán ffy Dezső bizalmas érte­
kezletre hívta össze a konvent tagjait.

A konvent délután 4 órakor báró Bánffy Dezső 
elnöklete alatt folytatta tanácskozásait a zsinati tör­
vénytervezetről, Kenessty Béla a tervezetnek az egy­
házi adóra vonatkozó fejezetét ismertette s felsorolta 
azokat a változtatásokat amiket a bizottság az ere­
deti szövegezésen ejtett. így minden egyházközség, 
amely évi segélyre igényt tart, köteles a következő 
adókulcsot életbeléptetni: a) személyi adó 2 korona, 
b) az állami egyenesadó után fizetendő egyházadó: 
10 százalék.

Grót Tisza István szólott a ponthoz. Ha azt a 
célt követjük — úgymond — hogy az igazán vérlázitó 
adóteher mellett legalább az egyházi adó mérséklésével 
a megelégedésnek, kiengesztelésnek hangulatát és 
egy jobb jövőnek reményét vessük el. akkor nem 
szabad anyagi áldozatot sem sajnálni. Indítványozza, 
hogy egyelőre ne állapítsanak meg fix adótételeket, 
hanem utasítsák az adóügyi albizottságot, hogy uj 
adatgyűjtés alapján uj adókulcsot állapítson meg.

A konvent gróf Tisza indítványához hozzájárult. 
Az adók kivetését és befizetését részletező pontnál 
Antal Gábor püspök azt az indítványt teszi, hogy 
szüntessék meg az adóknak szolgáimányokban való 
elfogadását. az adóknak közmunkával vagy egy éb 
terményekkel való lerovását sértőnek tartja az egyház 
és a lelkészi kar tekintélyére.

Gróf Tisza István móltányo ja ugyan az Antal 
püspök által lelsorolt indokokat, de kén a konveutet, 
ne fogadja el a javas atot, mert a nép megszokta már 
az adósnak természetben való lerovását s hogy e 
szokást, anieiy immár meggyökerezett, hatalmi szóval 
akarják megszüntetni, ez a legnagyobb elkeseredést 
idézhetné föl. Helyesli a törekvést, amely egyes el­
avult intézkedések kiküszöbölésére irányul, de ennek 
természetes módja: a uép meggyőzése, nem pedig uj 
dolgok ráerőszakolása, ami könnyen fe.forgathatja az 
egyház belbékéjét.

A konvent — Antal Gábor indiivánvának mel­
lőzésével — az eredeti szövegezést logad’a el. A ta­
nácskozás rendje itt egy pillanatra megszakadt.

Zsigmond Sándor esperes szólalt fel ezután. 
Nem mulaszthatja el, — úgymond — hogy ma, ami­
kor gróf Tisza Istvánt üdvözölhetik itt a konvemen 
mint Magyarország miniszterelnökét, Ősz nte köszöne­
tét ne mondjon neki azért a nemes és ÖDfe.áldozó 
munkáért, amelyet Ő az adózás kérdésében kilejtelt. 
De elismerés és hála illeti gróf Tisza Istvánt azért is, 
mert most történt meg először, hogy a miniszter­
elnöki székből igazságos szó hangzott el az 1848 : 
XX. t.-c. végrehajtása dolgában. Indítványozza, hogy 
a konveut gróf Tisza iránt érzett hálájának és elismeré­
sének jegyzőkönyvileg adjon kifejezést.

A konvent tagjai az indítványhoz harsány él­
jenzéssel járultak ho zá, amit gróf Tisza könnyed 
meghajlással köszönt meg. A szívből jött, keresetlen 
ováció láthatólag megörvendeztette a minisztere nököt. 
Ezután újra felvették a tanácskozások lonalát s el­
fogadták az albizottságnak a lelkészi állások betölté­
sére vonatkotó javaslatait A konvent holnap déle Őtt 
10 órakor folytatja tanácskozásait.

*
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küldöttsége gróf Degenfed József főgondnok vezeté­
sével ma délelőtt tisztelgett a képviselőházban dr. 
Aterzevíczy Albert kultuszminiszternél. A küldöttség 
tagjai voltak: Széli Kálmán íőesperes, Horthy István, 
Dóczi Imre, Sas Béla, Dávidházy János és Borsos 
Dezső. A küldöttség szónoka a debreczeni református 
kollégium átalakítására kérte az állam támogatását. 
A kultusz miniszter megígérte, hogy az állam hozzá 
fog járulni a kollégium átalakításának költségeihez.

*
Báró Bánffy Dezső a református konvent tagjai 

tiszteletére ma estét adott a Lipótvárosi Kaszinóban.
— A tisztviselők flzetésrendezéso. Gömör- és 

Kishontvármegye közönsége a vármegyei tisztviselők, 
a segéd- és kezelő- va amint a szolgaszemélyzet fize­
tésének a kir. bírósági tisztviselőkkel és egyéb al­
kalmazottakkal egyenlő mértékben való megállapítása 
tárgyában föliratot intézett a képviselőbázhoz s most 
köriratban kéri a társtörvényhatóságoka’, hogy euhez 
a mozgalomhoz csatlakozzanak. A székesfőváros ta­
nácsa, mivel a tisztviselők fizetésrendezése úgy is 
napirendre kerül, azt javasolia, hogy a közgyűlés a 
körjratot vegye egyszerűen tudomásul.

— Házasság Dr. llosenthal Mór temesvári ügy­
véd jegyet váltóit Temmer Malvinnal, Temmer Mór 
nagybec®kor'ki nagykereskedő leányával

— A Jószivek gyülöheiye. A József főherceg 
szanatórium-egyesület a jószivek gy ülőhely évé lett. 
A tegnapi nap során az állandójegyet tulajdonosain 
kívül ezerszázan váltottak jegyet és nézték meg a 
kiállítást, s az igazgatóság elhatározta, hogy hétfőn 
és pénteken gyermekeknek huszfilléres jegyeket hoz 
forgalomba, hogy a tündérvároskát vakító lényü kará­
csonyfájával a gyermekek is megtekintsék. Kedden 
és pénteken elsőrendű zenekarok közreműködése vau 
biztosítva. Holnap szerdán a következő urnölgyek 
végzik az árusítást: Aigner L.-né, Almássy Zsigmondné, 
Berényi Lászlóné, Dolecsko Mihályné és leányai, Csiky 
Kálmánná és leányai, dr. Bber Antalué, Feszty Ar- 
pádné, Kállay Ferencné, Hencelimann Ká'mánné ós 
leányai Hirschfed Mórné, Katnmer Benőné, Keilncr 
Irma, Maleczky Vilmosné. Paisz Gyulané, Péchy Paula, 
Szakoly Béláné, Schambach Károlyné és Urbancsok 
Palné.

— A pozsonyiak csak magyar sört 
isznak. Egyelőre még kaphatunk a pozsonyi 
vendéglőkben idegen, tohát osztrák sört is, jövőre 
azonban — amint a bécsi Fremdenblait Írja és 
pedig nem tulság san jókedvvel írja—csak olyan 
vendéglősöknek ad ki italmérési engedélyt a ta­
nács, akik kötelezik magukat arra, hogy csak 
magyar sört mernek. Derék, okos példa, amit ha 
követnének többi városaink is. egyszerre más 
hangon beszélnének például Csehországban a 
magyar lisztről. — A tojkottált sör dolna való­
színűleg szóba fog kerülni a Reichsrathban is és 
pedig interpelláció alakjában.

— Az Országos Magyar Szövetség szervez­
kedése. Az Országos Magyar Szövetség egyre erősödő 
lépésekkel halad ama cél leié, hogy egyike legyen a 
nemzeti védelem tevékeny eszközeinek. Miután alap­
szabályait a belügyminisztérium megerősítette, ked­
den délelőtt megtartotta első választmányi ü.ését is.

Az ü ésen majdnem te’jes szál mai jelentek meg 
a magyar közélet ama kiváló munkásai, akiket a 
kassai alakuló gyűlés beválasztott a Szövetség vezér­
karába. Je en voltak többek közt; Balogh Pál, 
Baiiagi Béla Bedő Albert, Berecz Gvula (Turócz-Szt- 
Mártonról), Csajthay Ferenc, Halász Ferenc, Bérezik 
Árpád, Jeszenszky Sándor, gróf Kleebersberg Kunó, 
Elek Pál, dr. Hermann Antal, Vargha Gyula, 
Szemere Miklós, Zuoray Miklós, Moor Gyula, 
(Brassó), dr. Komlősy Ferenc kanonok. Ruszt 
Józset stb. Grót Esterházy János elnök megnyit­
ván a választmánvi ülést indítványozta, hogy a 
választmány üdvözölje főrendiházi taggá való kine- 
veztetése alkalmával Beöthy Zsoltot. Ezután dr. Jancsi 
Benedek felolvasta a Szövetség eddigi tevékenységé­
ről szóló titkári jelentését. A központi iroda eddig 
3475 koronába került, ez összeget a Szövetség iránt 
érdeklődő s magukat megnevezni nem kívánó kivá ó 
hazafiak fedezték s biztosították a Szövetség központi 
iroda ának közel 10.000 koronát kitevő kiadásait is a 
jövő 1004. évre, úgy hogy az összes tagsági dijak s 
egyéb jövedelmek, amelyek 1904-ben be lógnak folyni 
a Szövetség pénztárába, teljes összegükben lesznek az 
H05-iki költségvetés kiadási tételeinek íedezésére for­
díthatók. A titkári jelentést ludomásul véve, a vá­
lasztmány a megindítandó szervezésre vonatko­
zóan a következőkben állapodott meg. Miután a 
Szövetség célja első sorban magában a magvarság 
tömegében ébreszteni fel amaz erős nemzeti öntudatot 
és érdeklődést a magyarság ügyei iránt, működésé­
nek színtéréül első sorban az egv tömegben lakó ma­
gyarságot szemeli ki. Első teendő tehát Budapest fő- 
és székváros érfeimiségét nyerni meg a Szövetség 
céljainak. E célból kimondotta a választmány, hogy 
az egyes kerületek vezértiait és a lóvárosi 1 örvény- 
natósag vezetőit felkéri egy bizalmas értekezletre.

Az elnökség, gróf Esterházy János elnök veze­
tése alatt ma dé.előtt tisztelgett Halmos János polgár­
mesternél, aki szívesen logadta a küldöttséget es ígé­
retet tett, hogy minden tőié telhető módon fogja tá­
mogatni a Szövetség tervbe vett akcióját.

— A revolver. A milánói sportkörök egy ismert 
alakját Angeio Keccáiot keresi most az oltani rendőr­
ség. Angelo Veccluo nemrég házába csalta Lu«gi 
Berettá^ egy dúsgazdag fiatal nemest, szolgájával a 
székhez szijaztatia és revolvert szegezve mel ének, 
kényszeritette, hogy Írjon alá egy 70.000 líráról szóló 
váltót s Írja meg végrendeletét, melyben őt teszi meg 
általános örökösévé. A szolgának a2után el kellett 
volna tennie láb alól Berettát, de visszariadt a tetlől 
és még ő segített a kiszemelt áldozatnak a szökésben. 
Azóta Vecchio eltűnt és a rendőrség eddig hiába ku­
tatta nyomát.

— Fi ve o’clock tée. Az V. kerületi polgári 
leányiskola volt növendékeinek egyesülete, meiy sze­
gény tanulóleány okát támogat, ma a feladatául kitű­
zött jótékony céira five o’c.ock tee-t adott. Ez alka­
lomból az egyesület az iskola termeiben nagy és dí­
szes közönséget látott vendégül. A mindvégig kedé­
lyes mulatságnak változatos és érdekes volt a műsora. 
Geiringer Elza kisasszonv szépen előadott prológja 
után szinielőadás volt, majd szavalatok következtek. 
A szereplők: Nagy, Scholiz, Vajda Gyulai, Mihalszky, 
Hajós és Drach egylormán kivették részüket az össze­
jövetel sikerből.

— Jubiláló tanító. A Cbinuch Neorim-egylet 
december 18-an, vasárnap tsle 6 órakor a Fővárosi 
Szegény Gyermekkerl-Egyiet dísztermében ünnepli 
meg Goldberger Simonnak az egyesület rabbijának és 
titkárának tanítói munkássága ötvenéves és születése 
hetvenedik évfordulóját. A jubráns nagy érdemeket



Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 10, 338; szám*

szerzett a vallásoktatás terén, tanítványai és tisztelői 
ebből az alkalomból meleg ovációkban lógják része­
síteni.

— A Don Quijote jubileuma. Madridból jelen­
tik: Cervantes halhatatlan munkájának, a Don Quijoten&k 
háromszázéves jubileumának ünnepét 19l)ő. május 
havára tervezik. Ekkor lesz ugyanis háromszáz éve 
annak, hogy a Don Quijote első kiadása megjelent. 
Egy madridi újság közli az ünnep programmját. 
E szerint, minthogy a Don Quijote a vilég legtöbb 
müveit nyelvére le van íorditva; az ünnep szónokait 
is különböző nyelvű njugati irók közül választ ék. 
Eddig ngy van, hogy Üuerra Innqueiro portugál, 
Juan Maragall kafalani, Frederic Mistral provengáli, 
Edinondo de Amicis olasz, Anatolo Francé írancia és 
Jósé Echegaray spanyol nyelven fogja Cervantes ér­
demeit méltatni. Szobrot is akarnak állítani a költő­
nek Madridban. Barcelonában. Sevillában és Álcáié­
ban, Cervantes szülővárosában. Madridban Cervantes- 
kiadást is rendeznek, amelyre összegyűjtik az összes 
Don Quijote-ktudásokat, továbbá a Don Quijote 
motívumai nyomán készült képzőművészeti a’ko- 
tásokat.

— Huszonhét uj erődítmény Ameriká­
ban. Egy newyorki telegramm jelenti, hogy az 
erődítési bizottság részletesen kidolgozta és bo­
terjesztette az építendő várak terveit, amelynek 
értelmében összesen huszonhét helyen, többnyire 
tengerpartokon építenek majd erődöket. A leg­
fontosabb erődök a következő helyeken lesznek: 
New-York, San-Francisco, Boston, Lake-Ports, 
Hampton Roads,Filadelfia, New-Orleans, Washing­
ton, Baltimoro és Rhode-Island. Ezeken a helye­
ken sürgősen fosják megépíteni a védmüveket a 
legmodernebb fölszereléssel, a tengerparti várakat 
víz alatti torpedókkal is el fogják látni.

— A pápa és a bíborosok. Egy római újság, 
mely megbízható híreket szokott kapni a Vatikánból, 
azt jelenti, hogy X. Pius pápa és a bíborosok között 
feszült a viszony. Már sokszor észrevették és szóvá 
is tették, hogy a pápa sokszor szándékosan is elmu­
lasztja az alkalmat, amikor a bíborosokat fogadhatná, 
sőt némelyeket egyáltalán nem akarja fogadni. Vi­
szont a bíborosok is teljesen magára hagyják a pápát. 
Ennek aztán az az oka, hogy a legtöbb kuriális bíbo­
ros, mint Lampolla hive, el.ene szavazott. a
két Vannutelli és Agliardi kivételével, akik szintén nem 
sűrűn kapnak meghívást, a többi bíboros igen ritkán 
látható a Vatikánban és Matthüu valamint Rawpolia 
csak a két legutóbbi konzisztériumon jelent meg. A 
nagy zarándok-csapatok fogadásakor sem látható soha 
egy bíboros sem; még a délolaszországi zarándokok 
fogadásakor, amikor pedig ötven püspök volt együtt, 
sem lehetett bíborost látni, jóllehet nem egy délo’asz- 
országi püspökség é én bíboros van. Egy bíboros 
állítólag ezt mondta:

— Mindig nehezteltünk XIII. Leóra, mert ke­
veset törődött a szent-kollégiummal és ime, csöbörből 
vödörbe jutottunk.

Egy Rampolla-párti bíboros egy társának, aki 
X. Piusra szavazott és aki most nagyon elkedvetle­
nedő t, ezt mondta:

— Nos, hiszen ti akartátok; most meg is kell a 
levest ennetek.

A pápa bizalmas embere most Oreglia, aki ki is 
akarja használni helyzetét és most kárpótlást akar 
magának szerezni azért, mert Leó pápa alatt mindig 
elnyomták. Rampolláról már senki sem beszép A 
trónváltozáskor az államtitkár azelőtt is elvesztette az 
állását, de az u gazda mindig valami e őkelő hiva­
talt juttatott neki kárpótlásul. Ez most nem történt 
meg, sőt X. Pius soha tanácsot sem kér Rampollátőb 
Mindehhez hozzájárul még a Vatikán rossz pénzügyi 
helyzete, igy nem csoda, ha a pápa lefogyott és 
állandóan szomorú.

— Halálozás. Mavgócsy János selmeczbánvai 
gyógyszerész ma éijel szivszélhüdtsoen meghalt Hir­
telen bekövetkezett halála széles körökben mély rész­
vétet kelt.

Táurn-Zkns Lamoral herceg altábornagy, a 9. 
huszárezred tulajdonosa, ma délután 71 éves korában 
Pozsonyban meghalt.

Leninben Hansemann Adolf titkos tanácsos a 
Disconto-társaság igazgatóságának seniora77éves korá­
ban meghalt Haris. mannt Poroszország leggazdagabb 
emberének tartollák és az á tata alapított pénzintézetet 
csak a német bank szorította le az első helyről. Je­
lentékeny szerepet játszott a porosz-: rancia háborúra 
szükséges pénz megszerzésében és mega akitotta 
a Rothschdd-csoportot, amelynek eredete összeesik 
a magyar pénzügyi helyzet vá'ságos éveivel amikor 
az 7tí-5 millió forinton átvette a hatszázalékos kincs­
tári utalványokat. Ehhez csatlakozott a hatszázalékos 
arany; áruiéknak négyszázalékossá való hires konver­
ziója. A további nagy magyar péi zügyi műveletek is 
a Rothschild-csoport igénybevételével bonvolittattak 
le, a legtöbbször Hansemann személyes veietése alatt. 
Roppant vagyonát, miután fia már három év előtt I
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80 éves korában elbuuyt, neje, leánya és veje Hin- 
dersin volt kapitány és most nagybirtokos öröklik. 
Temetése holnapután, e hó 11-én fog végbemenni, 
amelvre a Magyar Általános Hitelbank képviseletében 
Kornfeld Zsigmond vezérigazgató Berlinbe utazik.

— Spenoer Herbert emlékezete. A tudomány­
egyetemen ma délután Pikler Gyula egyetemi tanár 
Herbert Spencerről, a tegnap elhunyt nagy filozó­
fusról való emlékezéssel vozelte be jogbölcseleti elő­
adását. A tudós tanár, aki Herbert Spencer tanai­
nak egyik legalaposabb ismerője, a következő be­
szédben emlékezett meg az angol tudósról:

Tisztelt uraim 1 Mielőtt mai munkánkhoz fog­
nánk, ki kell fejeznem megilletődésemet Herbert 
Spencer halála felett. Spencerrel egy igaz lángész 
tűnik el a gondolkodás világából és ennek a kolosszus­
nak az összeomlása nem hagyhatja hidegen a tudomány­
nak egyetlen emberét sem. Herbert Spencer lángesze 
abban nyilvánult hogv olyan tudományos igazságoknak 
érvényesítését, me'yeket a tények — mint mondani szo­
kás a jelenségek — csak egy bizonyos terére, egy 
kor.'á olt körére nézve Állítottak fel egyesek, egészen 
más tereken is átlátta sőt a tények minden fajtájára 
kiterjesztette. Ez állal uj tereken előbbre vitte a tu­
dományt és pedig oly tereken, amelyekről sokan 
abban a nézetben voltak hogy azokon tudomány 
nem is lehetséges. Ezen a módon alapokat rakott le 
a fiziológikus pszichológia, vagy hogy Spencer szel­
lemében nevezzük el. a fizika is pszichológia terén; 
ezen a módon rakott le alapot a társadalomtudo­
mány, a szociológia számára azáltal pedig, hogy 
bizonyos fundamentális tételeknek egyetemes érvényét 
fölfogta, megszilárdította és előmozdította a világ 
egységéről, valamennyi tény összefüggéséről való 
meggyőződésünket, amely minden cselekvésünk alapja. 
Itt, ahol az én hivatásom igazságot és csak igazságot 
tanítani, és ahol nagypbb óvatosságot kell kifejtenem 
abban, hogv kit állítok önök elé tanítóul és minta­
képűi, itt ezen a helyen, még ebben a gyászos órában 
sem ha igathatom el hogy Spencer nagy munkájában 
sokszor követett el hibákat is. Nem mondhatom, hogy 
az a pszichológia, amelyet Spencer tanított, az igazi 
pszichológia azt sem. hogy az ő szociológiája az 
igazi szociológia. Sőt önök tudhatják, hogv számos 
lényeges dologban az övétől eltérő, sőt azokkal ellen­
kező nézeteket vallók. É'ete végén tévedéseinek egy 
részére ő maga mufa'ott rá. Biológiájának, amely 
pszichológiájának s szociológiájának is a'apja, Ő maga 
tárja fel hibái a munka második kiadásában. Filozó- 
fiá ának azt az alapvető részét, amelyet az első ki­
adásban Alaptörvények cim alatt bocsátott világgá, az 
utolsó kiadásban szerényen igy címezi: A dolgok egy 
összefoglaló szemléletének kísérlete. Az ő tévedéseinek és 
tökéletlenségeinek az oka éppen az, hogy mindennel 
foglalkozott, hogy tekintete átsiklott az egész világ- 
egyetemen. hogy bizonyos törvényeket akart alkal­
ma; ni mindenre és ezen általános munkája közepett 
nem ért rá az egves kérdésekkel oly behatóan, azzal az 
óvatossággal, azzal a véget nem érő türelemmel foglal­
kozni. amelyet minden probléma követel. Éppen azért 
nem is állíthatom oda önöknek Bpencert és “Spencer 
gondolkozásmód át mintaképül. Amint nem mondhat­
tam, hogy amit ő tanít, az az igazság, úgy nem mond­
hatom, hogy ahogyan ő dolgozott, az a tudományos 
munkának mintaképe; ellenkezőleg, bizonyos tekin­
tetben óvakodni kell az Ő munkásságának módjától, 
nagyobb türelemre, nagyobb koncentrációra van 
szükség, mint amely őt jellemezte. De ha ez igy is 
van, a tudományban bátorságra is van szükség, éppen 
ugv. mir> óvatosságra, mindakettő elengedhetetlen és 
m ndkettőben van szükség tanítókra; és ha Spencer 
tálán túlozza amazt és néha vereséget is szenved, 
lenet tőle bátorságot tanulni, sót egy bizonyos a tu­
dományban köteles bátorság tekintetében mintaképül 
is állíthatom. Ő meg volt győződve arról, hogy a 
udou.ány minden lehető terén egységes alapelvek ta­

lálhatók, hogy egységes és összefüggő az egész ter­
mészet. A természettudománynak álialános igazságait 
k vánta alkalmazni oly terekre amelyekre első látszatra 
nem aikalmazbaiók a pszichológia és szociológia terére. 
Lehetséges, sőt valószínű, hogy azokból a tételekből, 
amiket ő tanított, alig fog egy is belekerülni a tudo­
mány állandó érckészletébe mint kétségtelen örök 
érték, könnv en megeshetik, hogy egyiket sem fogja 
a megtámadhatlan igazságok közé bel ezni az utókor 
egyhangú itéleíe, amint az Galilei. Newton tanításai 
legnagyobb részének sorsaién. Mindazonáltal Bpencer 
Herbert is mindenkor megtermékenyítő lesz, minden­
kor szárnyalást lóg adni a kutatónak, mindig helyet 
lóg foglalni a gondolkodás legnagyobbjai között 
Ad unt, uraim, mély gyászunknak felállással ki­
fejezést.

A magas színvonalú beszéd után, melyet a ta­
nítványok figyelmes érdeklődéssel hallgattak végig, 
Pikler megkezdte rendes jogbölcsészeti előadását.

— Pincérek mozgalma. A most szervezkedő 
Budapesti Pincérek Szikegyesülete vezetősége mozgalmat 
indít abból a célból, hogy a módosítandó ipartörvény 
keretében elhanyagolt szociáhsíérdekeik orvoslását a 
kereskedelmi minisztériumnál kereszlülvigyék. bérel­
meiket a miniszterhez lelterjesz'.endő feliratban táriák 
fel, ugyanitt lejük ki kívánalmaikat. A memorandumot 
a közel napokban egy több száz főből álló küldöttség 
lógja a miniszterhez elvinni. A pincérek ugyanezen 
ügyben holnap, csütörtökön délelőtt i/s4 órakor nyil­
vános ülést is tartanak.

— Mulatság Az Ifjúság műkedvelő-társaság 
december 2ö-én a Poós féle termekben (Víg-utca 18.) 
tánccal egybekötött műkedvelő előadást rendez. Az 
előadás délután 5 órakor kezdőd k.

— Véres verekedés a színházban. Egy 
brüsszeli telegramm jelenti, hogy az ixeli Moliére- 
szinházban véres harc volt tegnap este a kleri­
kálisok és szociáldemokraták között egy antikle- 
rikális darabnak a bemutató-előadásán. A darab 
cimo: Azok az urak! Parisban és egész Francia­
országban betiltották a szinrehozatalát, mert előre­
látható volt, hogy összeütközéseket fog okozni.

Alighogy tegnap megkezdték az első fe.vonást 
a Moliére-szinházban, a klerikálisok fütyüléssel, láb­
dobogással ós lármával zavarták az előadást. A 
szociáldemokraták látva, hogy kisebbségben vannak, 
segítségért küldtek és azután, amint páitfele k nagy 
tömegben megérkeztek, dulakodásba elegyedtek a 
klerikálisokkal. Az előadás megakadt és a színészek 
a színpadról nézték a vad tomboláét. Időközben a 
klerikálisok is segitőcsapatokat kaptak a deákokban, 
akik erőuek erejével beiiatoitak. a színházba. Doron­
gokkal, sí éklábakkal ütlegelték egymást földszinten 
és karzatokon egyaránt. Később revolveriövések is 
dördültek el. A rendőrség csak nagynehezen tudta a 
verekedőket az utcára kiszorítani. Félő volt, hogy a 
revolverlövésektől kigyul a színház. A harc azután 
még soká dúlt a színház előtt és késő este volt már 
amikor végre sikerült szétzavarni a két tábort. A 
színházból nagyon sok súlyosan sebesültet vittek 
kórházba. A nézőtér berendezését, a padokat és csil­
lárokat összerombolták, a kárpitokat leszakgatták a 
dulakodók. A darab előadását ma betiltották.

— A Zrínyi Iiona-kör megalakulá-a. A do­
hány-utcai polgári és kereskedelmi iskola volt tanít­
ványai az intézet tornatermében keddon délutáu Zrínyi 
Ilona néven kört alakítottak. A szervező-bizoitság el­
nökének, dr. Vajdafíy Emiinek, üdvözlő szavai után 
Thaly Kálmán tartott igen érdekes és alapos előadást 
Zrínyi Ilona dicsőségteljes életéről.

Az előadás végén a jeles hisztérikus ama remé­
nyének adott kiíejezést, hogy a mag' ar nemzet hő 
óhaja nemsokára teljesülni fog: — Zrínyi Ilona <s 
fia, II. Rákóczi Ferenc hamvait hazahozzák. Utána dr. 
Kerékgyártó Elek tanár magas szárnyalásu boszédbun 
ismertette a megalakult kör célját. A kör szabályai 
szerint a rendes tagok beiratási dija két korona, 
az évi járulék 10 korona. Alapitótagok lehetnek 
azok a VII. kerületi hölgyek, akik a kör törekvései 
iránt érdeklődnek és kétszáz koronát egvszer és 
mindenkorra lefizetnek; pártoló tagok pedig azok, 
akik sem a nevezett iskola növendékei nem vol­
tak, sem pedig a kerületben nem laknak, végül 
tiszteletbeliek, akiknek a kör körül kiváló érde­
meik vannak. Mindezeknek ismertetése után Báthory 
Irén, az intézet volt növendéke, köszönetét mon­
dott mindazoknak, akik a kör létrehozásában buz­
gó kodtak, valamint az ünnepélyen megjelenteknek. 
Á tisztikar a következőképpen alakult meg: Elnök: 
Csapody Istvánná, alelnöki dr. Ángyán Bélár.é, Hor­
váth Zsígmondné titkár: Kerekgyarló Irén, jegyző: 
Hollós Margit, Báthory Margit. pén2tárnok: Goldschei- 
der Lo'a, ellenőr: Kerékgyártó Margit, könyvtárnok: 
Herczog Szerén, Guttmann Paula, Baiázs Bia. ka, 
háznagy: Báthory Ilona, Marscball Katalin, választ­
mányi tagok : Benkeschné Millay Anna, Brázay Kál­
mánná, Czupók Antónia. Évva Lajosné, Eszláry San- 
dorné, dr. Faragó Gyulánó, Fodorné Fischer Olga, 
Jenney Jenőné, dr. Kövesligethy Radóné, Meizner 
Rezsőné, dr. Kugel Mórné, Lacbs Sándorné, Le- 
dovszky-Grauer Jolán, Mautbner Ödönné, Molnár 
Lászlóné. Mandel Ignacné, Rockenstein Ödönné, dr. 
Simay Fáy Szeréna, dr. Schwartz Sománé, Sclimi- 
deck Zsigmondné Goldscheider Janka, Sváb Eliza, 
Tóthué Szűcs Emma, Zilahy Dezsőné, Waxmanu Si­
monná. dr. Weiszmann Károlyné, Weisz Józseíné és 
dr. Wiszler Jenőné.

— Templomszentelés. A vallási türelmességnek 
szép és fölemelő példáját közli velünk nagy-lévárdi 
levelezőnk. A szomszédos Xis-Lévdrdon a minap szen­
telte fel az újonnan épült katholikus templomot Boltizár 
József címzetes püspök. A íölszentolés alkalmából a 
község és a környék intelligenciája, nemkülönben a 
katholikus hívek valóságos ovációban részesítették 
Weisz Dávid odavaló nagybérlőt, aki zsidó létére ritka 
áldozatkészséggel segítette elő a katholikus templom 
építését. Ugyanis nemcsak négyezer korona kész- 
pénzadománynyal járult hozzá a templomépités költ­
ségeihez, hanem az építkezés egész ideje alatt tiz 
pár igás lovat engedett át az anyaghordás céljaira. 
A nemeslelkü bérlő nagyórtékü áldozatkészségéért, 
amelynek első sorban volt köszönhető az uj templom 
létesülése, úgy Boltizár püspök, mint Szücsy odavaló 
plébános meleg szavakban mondtak köszöneter és 
környékszerle áldva magasztalják Weisz Dávid jó­
tékonyságát. A felekezeti türelemnek ez a gyönyörű 
példája kétszeresen jó hatást tett azon a vidéken, 
ahol a néppárti izgatás nem siker nőikül működik a 
társadalmi béke megbontásán.

— Hajók katasztrófája. Athénből táviratozzék: 
Az itakai kikötőben két görög hajó összeütközött. Az 
egyik azonnal elmerült s a rajta levő ötven ember a 
tengerbe fulladt.
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— Állatorvosok a katonaságnál. A jövő héten 
egybegyülekező magyar delegátusok elé egy oly ka­
tonai kérdés kerül, melyet a magyar érdekek javára 
megoldani, hazafias kötelssségük. A katonai állatorvos­
képzés reiormjáról van szó, melyet a hadügyminiszter 
most terjeszt a delegáció elé. Mig a polgári állat­
orvosok képeztetése ma már teljesen megfelel a kö­
veteléseknek. a katonai állatorvosok képeztetésében 
még mindig azt a konzervatív rendszert követi a had­
sereg, melyet a külföld — mint tarthatatlant — már 
régen eltörölt, és az állatorvosuk katonai szolgálatá­
nál felmerülő sérelmeket eddig csak Ígéretekkel or­
vosolták. A sérelmek — mint velünk közlik — a 
követkozők:

Katonai állatorvosokká képeztet ki a hadsereg 
minden kvalifikáció nó.küli kovácslegényeket — mig 
a polgári állatorvosok kvalifikációja az érettségi bizo­
nyítvány. Az egyéves ábatorvosönkéu!e3ek szolgálati 
viszonyai hézagosán és helytelenül vannak szabá­
lyozva és ez számtalan megalaztafásra és visszaélésre 
ad alkalmat a felebbvalóknak az állatorvosönkénte­
sekkel szemben. A katonai ál atorvosok tiszti rangot 
nem nyernek, hanem csak katonai hivatalnokok és ! 
igy még azzal a tekintélylyel sem rendelkeznek, 
melyet hivatásuk helyes gyakorlása megkíván. Ezek 
lényegükben a sérelmek, melyek a reformokért kom­
mentár nélkül is eleget mondanak. A bécsi katonai 
állatorvosi főiskola rektora az Álla'orvosi Közlönyhöz 
intézett levelében Írja, hogy a hadügyminiszter 
ezeken az állapotokon segíteni akar. így ugyanis ki 
van téve a hadsereg annak,, hogy egy pár év múlva 
állatorvos nélkül lesz, mert az érettségizett állator­
vosok inkább a gyalogságnál szolgálnak, hogv az 
éket megillető tisztirangot elnyerjék. A relormterv 
szerint a kurschmiedállaiorvos-képzés rendszere meg­
szűnik, a katonai hallgatók előképzettsége is az 
érettségi lesz és evvel kapcsolatban törzstiszti katonai 
állatorvosi állások is szerveztetnek. A magyar érde­
keket veszélyeztető része a reíormtervnek az, hogy 
az állatorvosképzést katonai internátussal kapcsolat­
ban akarja megoldani. Ennek a tervnek a kivitele a 
magyar ifjakat a katonai állatorvosi pályáról kizárná, 
mert az internátus a bécsi katonai lőiskolán létesiitetnék, 
a budapesti intézet nem lévén katonai jellegű. Célszerűbb 
és a magyar állatorvosok óbaja'nak megfelelő méltányos 
rendezése az lenne a dolognak, ha a katonai áliat- 
orvosképzés és az állatorvosok katonai szolgálatának 
ügve teresen az orvosképzés módjára rendeztetnék’i 
tudniillik az állatorvosi lőiskolán katonai ösztöndíjak 
létesiltessenek a szorgalmas haliga'ók részére és az 
állatorvosok katonai szolgálatuknak két félévben tehes­
senek eleget, az első félévben, mint önkéntesek, tanul­
mányaik közben, a másodikban mint fizetéses állat­
orvosok tiszti rangban az oklevél elnyerése után.

— Rablógyilkos merénylet egy kalauz ellen. 
Szent-Lírinczen, a budapest—szent-lőrinczi Villamos 
vasút nyaraló állomása közelében vakmerő rabló­
merényletet követett el ma est eleié két ismeretlen 
fiatalember a villamos vasút egyik kalauza ellen. A 
vasúttársaság egyik kocsijának egy Török nevű ka­
lauza este hat óra után ért ki kocsijával a végállo­
másra. Török kalauz ekkor tette meg az utolsó for­
dulóját és — nem akarván megvárni a visszafelé 
induló villamos kocsit — gyalog indult meg Kispest 
felé, hogy olt a beszedett pénzzel leszámoljon. A 
A szent-lőrinczi nyaraló-állomás közelében van egy 
kis erdő s azon vágott át, hogy az útját megrövi­
dítse. Alig ért azonban be az erdőbe, két fiatal­
ember megtámadta, leteperte és egy hatalmas kés­
sel oldalba szúrta. A két rabló ezután letépte 
a pénzestáskát a villamos vasúti ka auz nyaká­
ról s elmenekült. Mire Török segélykiáltásaira 
az állomáson maradt társai odaértek, a rablókat 
már nem találták ott. A szerencsétlen ember még 
eszméleténél volt, amikor ráakadtak s annyit elmon­
dott, hogy a táska ában negyven korona volt. Táma­
dóira vonatkozólag csak annyit lehetett megérteni a 
beszédjéből, hogy az egyik rabló 22 év körüli fiatal­
ember s fekete kabátot és kalapot viselt. Török ez­
után elvesztette eszméletét s haldokolva vitték Kis­
pestre, a Sárközy Pál-utca 12. szám alatt lévő laká­
sára. A főkapitányság széleskörű nyomozást indiiott 
az iránt, hogy ha a tettesek Budapestre jöttek volna, 
itt letartóztassák őket.

— Árvizek. Sopronból jelentik : A nyolc . nap 
óta tartó esőzések a megye egyes vidékeit árvizve- 
szélylyel fenyegetik. A Rd&ca folyó Bő és (lérési köz­
ségek közt mintegy tiz község határát borította el 
részben árvízzel, részben a talajvíz emelkedésével. 
Az őszi vetésekben nagy a kár. A közlekedés a tör­
vényhatósági utak több szakaszán, amelyek viz alá 
kerültek, szünetel. A déli vasút nagv-martoni állo­
mása közelében földcsuszamlás állott be, helyreállí­
tásán nagy erőfeszítéssel dolgoznak; mert a további 
csuszamlás a pályatestet fenyegeti.

— Tttz egy gyujtóg-yárban, Temesvárról jelen­
tik, hogy a temesvári gyufagyár íamunka-osztályában 
az éjszaka tűz támadt, amely az összes nyers anya­
got, több gépet és két gyári épületet elpusztított. A 
gyári tüzőrség és a városi önkéntes tűzoltóság a ki­
vezényelt szekerészkatonákkal együtt csak a reggeli 
órákban tudta a tüzet lokalizálni. A kár körülbelül 
százhúszezer korona, de a gyár üzeme azért nem 
szenved fönnakadást.

— Külföldön elfogott magyar sikkasztó. Biz* 
sóból jelentik, hogy ott elfogtak egy Sclierger Ede 

nevű erdóhivatalnokot, aki sógornője, a nagybresz- 
tovai postamesternő hivatalából elsikkasztott 14.000 
korona kincstári pénzt s megszökött. A sikkasztót 
kiadják Magyarországnak.

— Karácsonyi vásár és bábuki állítás. A Buda- 
pesti Leányegyesület 'karácsonyi vására és bábukiálli- 
tusa, amely e hó 18-ikáu fog megnyílni a Nemzeti 
Szálló (Váczi-utca 9. sz. a.) diszhelyiségében, a már 
eddig is beérkezett tárgyakból Ítélve, igen szépnek 
ígérkezik Az előadásra kerülő s lég őkéi p az egye­
sület tagjai által készített különböző tárgyakon s bábu­
kon kívül különösen emelni fogja a kiállítás érdekes­
ségét egy fővárosi árasszon’ nak ritkabecsü s mind­
eddig csak magántársaságokban ismert bábugyüjte- 
raénye, ame y ez alkalommal először kerül a nagy­
közönség színe elé. A rendezendő karáosonyi vásár 
sikerének előmozdításához többen pénzadományokkal 
is járultak, nevezetesen Beck Náudor 50 koronával, 
Horváth László 20 koronával, Kobner Gusztáváé 20 
koronával, Gyérei Rich&rd és neje 30 koronával, Ko­
váid Péter és Fia cég 50 koronával, Bródy Szeréna 
80 korona gyűjtésével, Bachruch Margit 20 koronával 
s Goldschmiedt Sándorné 20 koronával. A rendezőség 
ez utón is bá'ás köszönetét fejezi ki az adakozóknak 
adományaikért.

— A Peterszburgszklja Vjedomoaztl hangja. Az 
orosz közönség nemrégiben arra ébredt, hogy a Petersz- 
burgszkija Vjedomoszti cimü általánosan ismert lapnak 
nem üchtomsky herceg a szerkesztője többé, hanem 
egy Stolypin nevű ur. A herceg azért nem szakadt 
el a laptól, hanem továbbra is mint kiadó szerepel. A 
szerk esz'(i változásnak természetesen megvannak a 
maga kulisszatitkai, .amelyek annál is inkább figye­
lemreméltóak, mert Stolypin, az uj felelős szerkesztő a 
publicisztikában teljesen ismeretlen ur. Vele különben 
frontváltozás is történt a pétervári lapnál. A Petersz- 
burgszkija Vjedonioszti azelőtt egészen lojális újság 
volt, de azért nem tussolta el, sőt energiku­
san leleplezte az állami adminisztráció minden 
visszaélését. Most azonban az uj szerkesztő alatt 
hevesen támadja a lap azokat a törekvéseket, 
amelyeket Oroszországban a „forradalmi* je nővel 
illetnek. Nagy volt az ámulás, hogy Üchtomsky her­
ceg mindezek ellenére is jegyzi az újságot. Most már 
az is kiderült, hogy mért jegyi. Rég beszélték már, 
hogyha herceg egyenesen plehve belügyminiszter ha­
tározott kívánságára adta át a szerkesztést Stolypin- 
nek. Egy stuttgarti lap az Osnobosdenie, Plehvenek egy 
memorandumát is közli, amelyben a miniszter maga 
mondja el a szerkesztőváltozás okait. A memoran­
dum a Peterszburgszkija Vjedomoszti sorsa fölött döntő 
bizottságnak vo t szánva, amelynek tagjai a szent 
zsinat főprokurátora, a pénzügyi és közoktatásügyi 
miniszterek, a főállamügyész és a sajtóügyi hatóság 
főnöke. Az igazságügyi miniszter, akinek szintén jelen 
kellett volna lennie, nem volt ott, mert Plehvevel nem 
érlett egyet. Plehve a memorandumban elmondja, 
hogy már régóta elégedetlen volt a Peterszburgszkija 
Vjedomoszti magatartásával. A kiadó személyét ugyan 
minden gyanún felül állónak ismerte el, de ugy talalta, 
hogy Üchtomsky herceg nem gyakorolja a kellő 
el'enőrzést a szerkesztés fölött.

— Általánosságban — mondotta a miniszter — 
a lap irányzatát ellenzékinek keli jeleznem. Jellemző 
erre nézve az az álandó törekvése a lapnak, hogy 
az államhatalmat lépten-nyomon diskreditálja s a 
közönség bizalmát a hatalom viselői iránt megren­
dítse azzal, hogy minduntalan reá mutat azok kép­
telenségére és rosszindulatára.

A miniszter abban a nézetben van, hogy egy 
kormánylap részéről, már pedig a Peterszburgszkija Vje- 
demoszti ilyennek tekintendő, az efféle tendencia nem 
helyeselhető. Annál kevésbé, mert ez a lap ugy a 
közoktatásügyi minisztériumtól, mint az összkor- 
mánytól is szubvenciót kért. Ezért Plehve magához hi­
vatta üchtomsky herceget s véleményét megmondotta 
neki. Erre a jap magatartása ugyan enyhébb lett, de 
még mindig nem a kívánt mértékben. Plehve most 
már felszólította a herceget, hogy egyezzék bele a 
közoktatásügyi minisztériummal fennálló szerződés 
felbontásához, üchtomsky herceg bel© is egyezett, de 
a szerződés időelőtti íelbontásáért 20.000 rubel kár­
térítést követelt. Plehve még ez a kissé magas össze­
get is megadhatónak találta s kérte a kon erenciát, 
hogy szavazza meg. A konferencia azonban nem 
bontotta fel a szerződést, hanem kötelezte üchtomsky 
herceget, hogy lapjához uj felelős szerkesztőt szer­
ződtessen. Plehve btoiypint nevezte ki. hlég a cár 
is szerepel ebben a históriában, még pedig mint aki 
Stolypin választását helybenhagyta és megerősítette. 
Ezek után az orosz közönség már tudja, hogy miért 
talál ann>i dicséretest Plehve miniszterben a Petersz­
burgszkija Vjedcmoszti, csak azt nem tudja még felfogni, 
hogyan mehetett bele mindebbe üchtomsky her­
ceg ur.

— A Dunáról. A folyammérnöki hivata hoz ér­
kezett mai jelentések szerint az apadás tart Adonvig. 
Innen meg áradásokról jönnek hírek. A iővárosnál a 
Duna tegnap óta 8 foknyi meleg mellett 8 centiu.étert 
apadt, s mai magassága 370 centiméter. Tekintettel 
arra, hogy az esőzések mindenütt megszűntek, való­
színű. hogy az apadás tartós jelleget ölt.

— Karáosonyi külön von átok. A karáosonyi 
ünnepek alkalmából várható erős személyforgalom 
akadálytalan és rendes lebonyolítása, valamint az 
utazó-közönség kényelme érdekében a rendes sze­
mélyszállító vonatokon kívül Budapest-keieü p. u.-tól 
h'agykáláig, Budapest-keleti p. u.-tól Szolnokig és vissza, 
Budapest-keleti p. u.-tól Püspökladányig és vissza, 
Püspökladányról Szolnokig, Budapest-keleti p. u.-tól 
Aradig, Szolnoktól Aradig és Budapest-keleti p. u.-tól 
Uj-Dombovárig és vissza külön gyors-, illetve sze­
mélyvonatok lógnak közlekedni.

A nagykátai külön személyvonat 1, II. és III. 
oszt, kocsiknál december hónap 24-én fog közlekedni. 
E vonat Budapest keleti p. u.-ból délután 12 óra 10 perc­
kor indul és Nag) kátéra délután 2óra37perckorérkezik. 
A szolnoki külön gyorsvonat I. és 11. oszt, kocsikkal 
december hónap 23., 24., 27. és 28-án fog közlekedni. E 
vonat Budapest-keleti p. u.-ból reggel 7 órakor indul 
és Szolnokra délelőtt 9 óra 6 perckor érkezik, ahon­
nét lolytató'ag az 512. sz rendes gyorsvonat menet­
rendjében Nagyváradig közlekedik s igy Budapest- 
keleti p. u.-tól Nagyvaradig közvetlen vonatot fog 
képezni. Az ellenirányú külön gyorsvonat pedig szin­
tén december hónán 23., 24, 27. és 28 án lóg közle­
kedni. E vonat Szolnokról, ahonnét a gyulafehérvári 
61'3. sz. rendes gyorsvonatnak a folytatását lógja 
képezni, este 7 óra 62 perckor indul és Budapesl- 
keleti p. u.-ra éjjel 10 óra 15 perckor érkezik. A 
püspökladányi külön személy vonat I., II. és 111. oszt, 
kocsikkal december hónap 21., 22, 23.. 24. és 
27-én fog közlekedni E vonat Budapest-keketi p. u.- 
ból délelőtt 8 óra 25 perckor indul és Püspökladányba 
délután 1 óra 28 perckor érkezik. Az elleniraax u kü­
lön személyvonat pedig december hónap 22.. 23, 24, 
27. és 28-án lóg közlekedni és Püspökladányból dél­
után 2 óra 10 peckor indul s Budapest-keleti p.-u.-ra 
este 8 óra 10 perckor érkezik. E vonatok Püspök­
ladányban az onnan délután 2 óra 24 perckor Márarna- 
ros-Szigetro induló, illetve a Máramaros-Sz getről oda 
délután 1 óra 2 » perckor érkező rendes személyvonat­
hoz csatlakozván. Budapest-keleti p.-u.-tól Máramaros- 
fczioetig és viszont közvetlen vonatot fognak képezni. 
A püspök adánv—szolnoki külön személyvonal 1., II. 
és Hl. oszt, kocsikkal december hónap 23-ról 24-re 
hajló éjjelen fog közlekedni. E vonat Püspökladányból, 
hol a íSzatmár-Németiből este 9 óra 35 perckor oda 
érkező rendes személy vonathoz csatlakozik, este 9 óra 
55 perckor indul. Szajolon csatlakozik az onnan éjjel 
1 óra 13 perckor Aradra induló kü ön személyvonat­
hoz és Szó nokra éjjel 12 óra 55 perckor érkezik. Az 
aradi külön személy vonat I., II. és III. oszt, kocsik­
kal Budapest-keleti p. u.-ról kiinduiólag december hó­
nap 23-ról 24-re hajló éjjelen, Szolnokról kiindu.ólag 
t edig december hónap 25-én lóg közlekedni. E vonat 
Budapest-keleti p.-u.-bóL este 9 óra 30 perckor, Szol­
nokról éjjel 12 óra 30 perckor indul és Aradra reggel 
5 óra 39 perckor éraezik. Budapest—Uj-Dombóvár 
között mindegyik irányban 2—2 külön személyvonat 
I., 11. és 111. oszt kocsikkal fog közlekedni. Az egyik 
különvonat, mely Budapest-keleti p. u.-ról délelőtt 8 
óra 20 perckor indul és Uj-Dombovárra délután 1 óra 
41 perckor érkezik, december hénap 22., 23. és 24-én 
fon- közlekedni, a másik különvonat pedig, mely Bu­
dapest-keleti p. u.-ból este 9 órakor indul és Uj-Dom- 
bo várra éjjel 2 óra 27 perekor érkezek, december 22-ról 
23-ra, 23-ról 24-re és -4-ről 25-re hajló éjjelen .og köz­
lekedni. Az ellenirányú egyik külünvonat Uj-Dombo- 
várról éjjel 3 óra 8 perckor indul és Budapestre dél­
előtt 8 óra 30 perckor érkezik, a másik különvonat 
pedig Üj-Dombovárrél délután 2 óra 52 perckor indul 
és Budapestre este 8 óra 30 perckor érkezik s mind­
kettő december 22., 23., 24 , 27. és 28-án közlekedik. 
A Budapest-keleti p. u.-ból délelőtt 8 óra 20 perckor 
induló különvonat Uj-Dombovárlól folytatólag az 
1906. sz., az este 9 órakor induló különvonat pedig 
az 1904—1920. sz. rendes személyvonat menetrendjé­
ben Bródig közieked k. ugy. hogy e küiönvouatok 
Budapest-ke éti p. u. bél Bródig közvetlen vonatot 
fognak képezni. Ellenben az Uj-Dombovárról éjjel 3 
óra 8 perckor Budapestre induló különvonat a fiumei 
1005. s?. a déuitán 2 óra 52 perckor Budapestre in­
duló különvonat pedig az 1007. sz. rendes személy­
vonatnak foh tatásál lóg a képezni.

— A titokzatos idegen. Megírtuk a minap, 
hogy a József főherceg-szállóban egy fiatal embert 
találtak, aki két álló napig volt bezárkózva szobájába 
étlen-szomjan, amig végre rátörték az ajtót. A rend­
őrség a fiatal embert, aki Gany Lajos joghallgatónak 
mondotta magát, a toloncházba szállította. Ma meg­
állapították a rejtélyes idegenről, hogy Beichhardl 
Alfonz a neve, 17 éves joghallgató. Nyomban át is 
adták az apjának. Reichliardt Mór zenetanárnak. A 
fiatal ember zavarodott beszédéből még mindig nem 
lehetett megállapítani, hogy miért akart éhen halni.

— Podgyászok szállítása a karácsonyi ünne­
peken. A mauyar királyi államvasutak igazgatósága 
a karácsonyi ünnepek előtti utazási és nagyobb áru­
forgalmi időszak beálltával figyelmezteti az utazó és 
szállító közönséget, hogy ugy saját, valamint a vasúti 
szolgálat pontos és gvors lebonyolítása érdekében a 
szállításra feladott podgyász darabokon a rendeltetési állo­
más, egyéb darabárukon pedig még a címzett neve, 
po gári állása cs lakása is ielirandó. A cim legalkal- 
masabbaji magára a burkolatra vagy az arra egész 
terjedelmében ragasztandó papírra Írandó s csak, ha 
ez nem volna lehetséges, az a darabhoz erősítendő 
latáblácskára. bőrdarabra vagy erős lemezpapirra 
Írandó. A közönség a vasút ily irányú támogatása 
mellett apodgyász, illetve a darabáruk helyes szállí­
tását és pontos kiszolgáltatását, nagy mértékben meg­
könnyíti és elősegíti, sőt biztosítékot szerez magának 
arra, hogy a nagyszámú küldeményeknek a vasúti 
közegek á tál aránylag igen rövid idő alatt végzendő
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kezelése alatt esetleg előforduló téves bárcázások és 
elhurcolások a lehető legrövidebb idő alatt kiderittes- 
senek és helyreigazittassanak. Az utazó — illetve szál­
lító közönség figyelme egyben felhivatik az üzletsza­
bályzat 81. §-ára, mely szerint a podgyász darabokon 
korábbi vasúti, postai vagy másnemű szállítási jeleknek 
lenni nem szabad. Ha ezen szabály figyelmen kívül 
hagyása következtében a podgyász eltéved, a vasút az 
ebből származó kár irt nem felelős. É szerint tehát első 
sorban a leiadónak áH érdekében hogy a podgyász 
darabokon levő régebbi ragaszbárcákat a podgyásznak 
ujbóű íeladása olőtt eltávolítsa.

— A részegség áldozata. Zsuzsikovics Szaniszló 
horvátországi születésű 31 éves napszámos az este 
részegen ment haza Márlon-utca 1. számú lakására 
Valahogyan összeveszett a szobagazdá áva1 Leszkó 
József napszámossal és annak feleségével, Bálint Má­
riával. A veszekedésnek az lett a vége, hogy a iol- 
dühödt házaspár Zsuzsikovicsra támadt és alaposan 
elverte. A munkában segített nekik Varga Józse'. 
napszámos is. Bálint Mária nyujtólával támadt rá s a 
lejét beverte. Zsuzsikovics ezután lefeküdt Reggel 
nagy megdöbbenéssel vették észre, hogy a szeren­
csétlen ember meghalt. A rendőrorvos agvroncsolást 
konstatált. Zsuzsikovicsnak a koponvacsontja is meg­
repedt, ami valószínűleg a nyújtójától okozott ütés 
következménye. Zsuzsikovics holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték, a verekedőket pedig a rend­
őrség letartóztatta.

(x) Stomatin a legjobb száj- és fogápoló szer,

(x) Képes árjegyzéket küld Kertész Tódor.

FŐVÁROS
(*) Horváth János tanácsos búcsúja. A nyu­

galomba vonult Horváth János tanácsos ma délelőtt 
búcsúzott ei a közjótékonysági üg. Osztálytól, amely­
nek évtizedeken át vezetője volt. Az ügyosztályt 
ideiglenesen Piperkovics Bátor tanács;egyző fogja 
vezetni.

(•) Választási lakoma A budapesti V. kerületi 
polgári kör az uj fővárosi bizottsági tagok tiszteletére 
sikerült lakomát rendezett tegnap este. A lakomán a 
kör vendége.ként közéletünk számos kitűnősége je­
lent meg, köztük Márkus Józse l főpolgármester, Hal­
mos János polgármester, Matuska Alajos és Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármesterek. Rényi Dezső főjegyző, dr. 
Almády Géza, dr. Bárczy István, Faltér Ferenc, Lung 
György, Piperkovits Bátor, dr. Vaszilievits János, Viola 
Imre és Vosits Károly tanácsnokok, Sipöcz László 
árvaszéki elnök, Fülepp Kálmán tiszti főügyész, dr. 
Schermann Adolf tiszti főorvos, dr. Pichler Győző és 
Sándor Pál országgyűlési képviselők, Mezei Lajos ke­
rületi elöljáró, dr. Bódy Tivadar tanács jegyző.

A lakoma során Hüttl Tivadar, a kör diszeluöke 
Márkus József főpolgármesterre ürítette poharát, aki 
meleg szavakban mondott köszönetét a lelkes biza­
lomért. Neuschloss Marcell, a kör alelnöke Halmos Já­
nos polgármesterre. Matuska Alajos és Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármesterekre és a fővárosi tanács tagjaira 
ürítette poharát, különösen kiemelve, hogy az Ő álta­
luk inaugurált szellemnek tulajdonitható, hogy a fővá­
ros összes kerületeiben, még ott is, ahol a pártok 
között heves harc folyt, az összes pártok megelége­
désére folytak le a választások. Halmos János 
polgármester válaszában utalt a kimerdhetlen erő­
forrásra, amely a polgárságnak a közügyekben 
való élénk érdeklődésében rejlik. E íorrásbói kívánó 
maga és az egész tanács uiabb erőt meríteni. Meleg 
fogadtatásban részesült dr. Friedmann Bernát beszéde, 
aki a kerület országgyűlési képviselőjét Sándor Pált 
éltette, aki viszont biztosította a kerületet hogy a tör- 
vényenkivüli állapot megszűntével minden tehetségét 
arra fogja fordítani, hogy nemcsak a kerület, de az 
egész ország parlagon heverő közgazdasági helyzete 
megjavuljon. (Tetszés.) Dr. Kövér boma az u onnan 
megválasztott bizottsági tagokat üdvözölte, akiknek 
nevében dr. Glücksthal Samu lelelt, Ígérve, hogy a 
mandátumot tisztán :ogiák visszaadni a választóknak 
s éltotte Mezei La;os elöljárót.

(*) Köszönet Paris városának. Páris város ta­
nácsa tudatta Halmos János polgármesterrel, hogy 
viszonzásul, mert a főváros egyik utca át Páris utcá­
nak nevezte el, Páris városának egyik terét Budapest 
nevéről fogja elnevezni. A tanács most azt javasolja 
a közgyűlésnek, hogy átiratban mondjon köszönetét 
Páris város községtanácsának.

SZÍNHÁZ, zene
*• Nemzeti Színház. Csiky Gergely születése év­

fordulóján a Proletárokat adták elő, a legnépszerűbbet 
s talán a legjobbat, amit ez a termékeny drámairó 
aránylag rövid pályafutása alatt irt. Ez volt az első 
társadalmi színmüve. Annál csodálatraméltóbb, hogy 
ezen az uj téren mindjárt életrevalót teremtett és kü­
lönösen a szinszerüség, a drámai hatás, a színpadi 
technika szempontjából olyat alkotott, amit a közön­
ség tomboló tefszéso kísért s amit még ma is a leg­
érdekesebb magyar társadalmi darabok közé lehet 
soroznunk. A dráma valamikor fényes szereposztásban 
került színre. Fő alakjait olyan művészek játszották, 

mint Prielle Kornélia. Márkus Emília, Halmi Ferenc, 
E. Kovács Gyula. Első előadásai ezzel a szereposztás­
sal szenzációszámba mentek. De az igazgatóság ma 
is gondoskodott arról, hogy a Proletá'ok alakjaiban 
a legjobb színészeket lássuk. Helvey Laura nagyon jó 
„szent özvegy", lörök irma, T. Delli Emma, Dezső 
Gál, Gabányi és Mihályfi élénken és nagy hatással 
játszauak. A régi szereposztásból megmaradó Újházi 
Ede, akinek a Mosolygója remek alakítás, humorának 
a csillogásában nevetséges és megható egyszerre. 
Senki Gáspár gamin-szerepében a kis Váradi lüké 
bájolta el a közönséget.

•• Ambrus Zoltánná. A fekete tábla, amely az 
idén Máder igazgató nagy örömére oly gyakran lóg 
az Operaház pénztára lölött, ma esto ismét hirdette, 
hogy minden jegy elkelt. Színre került Wcber örök­
szép dalmüve: A bűvös vadász, amelynek előadását 
Ney Dávid minden tekintetben klasszikus Gáspár- 
alakitása már régóta repertoárunk egyik fényes büsz­
keségévé emelte. A régi együttes keretében ezúttal 
egy UJ Agatha jelent meg: Ambrus Zoltánná, az 
Operaház kiváló tehetségű fiatal művésznője, aki­
nek költői egyénisége stilszerü báijal virult a 
romantikus zene világában. Terjedelmes orgá­
numa, amely bensőséges, meleg fényben tündök- 
lik, érces tömörségével minden egyes alkalommal 
újból meglep és gyönyörködtet. Azonfelül konstatálni 
kell, hogy a művésznő énektechnikája Ízlés meg elő­
kelőség dolgában tökéletesbült, szövegkiejtése példa­
szerű, szinészí ábrázolása teljes illúziót adott. A kö­
zönség nyílt színen is többször ünnepelte, igy a nagy 
ária és az ima után, nemkülönben a felvonások vé­
geztével is. Be kár, hogy ezt a ragyogó tehetséget 
ply ritkán foglalkoztatják. Sok gyönyörűségtől fosztja 
ffítg az Operaház igazgatósága a közönséget és 
mennyi sikertől magamagátl (G.)

•* Maloher és Veosey. Nagy sikerrel mutatko­
zott be tegnap este a Royal-terem koncert-dobogóján 
Malclier Rezső hegedűművész, akinek némethoni dia­
dalairól sok szépet olvashattunk berlini, lipcsei és 
drezdai lapokban. Fiatal honfitársunk — a virtuóz 
húszéves — tagadhatatlanul nagyra hivatott tehetség, 
telve erővel és komolysággal. Tónusa széles és meleg 
(Bach: Airjében különös szépséggel érvényesült), el­
ragadó ritmusát Bezzini: Ronde des íuítnsjében élvez­
tük, ritka technikai készültségét egy Paganini-szám tűzi­
játéka világította meg. A művészt kitüntető módon 
fogadták. A hangversenyen közreműködött még Dienzl 
Oszkár jeles fiatal zongoravirtnózunk is. aki Rach- 
maninoff és Suiding müveivel, továbbá két saját 
szerzeményével viharos tapsokat aratott. Úgyis, mint 
brílliáns zongorajátékos, úgyis, mint elmés komponista.

Vecsey Ferenc, a kiskorú hegedükirály ma este 
tartotta meg harmadik hangversenyét a Vigadó nagy 
csarnokában, amely ezúttal is megtelt érdeklődő kö­
zönséggel. Vieuxtemps, Wteniavsky, Hubay müvei sze­
repeltek a kis Vecsey mai műsorán, nemkülönben 
Merkler Andor bájos Böfcsődaia, amelyet Kubelik és 
Burmester népszerűvé tett az európai koncerttermek­
ben. A közönség üaneplése ma nemcsak a kis mű­
vésznek szólt, hanem jelenlevő mesterének, Hubay 
Jenőnek is, aki végre is kénytelen volt megköszönni 
a tüntető ovációkat. Kedves jelenet volt, amikor Ferike 
lerohant a pódiumról, hogy mesterét íölvezesse, de 
Hubay Jenő nem ment föl és helyéről hajtot.a meg 
magat a közönség e őtt.

•• A Nemzeti Színház bemutatója. A Nemzeti 
Színházban holnapután pénteken mutatják be Teleki 
Sándor grófné — Szikra — egy felvonásos eredeti 
színmüvét a Tépett láncokat és kétfelvonásos vigjáté- 
kát a Káprázatot. A Tépett láncok szereposztása a 
következő:

Pernyey László — Mihályfi, br. Csongor Iván — Hor­
váth, Lénárdy Frigyes — Gál, Marczibányi Vera — P. Márkus 
Emília, Lepkényi Loa -- T. Vízvári M., Istvándy Péterné - • 
Boer H., Ilona — Batizfalvi G., Kézay Antal — Náday B., 
Illés — Faludi.

A Káprázat szereposztása ez:
Csombory Guszti — Gabányi, Csomboryné Hiripi 

Petronella — Vizváriné, Milotai Endre — Császár, Tirindclli 
Onofrio herceg — Náday F., Tirindelli Mario herceg — Dezső 
József, br. Czivercsik állomásfönök — Horváth, Paszternák _
Boros, Lovassy Gyurka — Mihályfi, Érczhegyi Evelina grófné — 
Helvey L., Egy gentry — Gabányi István, Egy gentry kisasz- 
szony — Batizfalvi G„ Jourvendégek: — K. Gerő Lina, 
Paulayné, Meszlényi A., Hetényi, Náday B.

*• A Vígszínház uj nöl tagja. A Vígszínház 
igazgatósága szerződtette T. Halmi Margit asszonyt, 
aki ezidőszerint a kolozsvári Nemzeti Színház kötelé­
kébe tartozik. A művésznő Halminak, a budapesti 
Nemzeti Színház lelejthetetlen emlékű nagy művészének 
leánya s egyike a vidéki színpadok legkiválóbb tehet­
ségeinek.

•’ Színészek nyugdíjintézete A Vígszínház 
nyugdíjintézete e hó 13-an vasárnap délelőtt 11 óra­
kor tartia meg alakuló közgyii ését a vigszinházi 
nézőtér I. emeleti ruhatári csarnokában. A nyugdíj­
intézet alapszabályai elkészültek már s a közgyűlésen 
kerülnek megvitatásra.

A Katalin 75-lk előadása. Béldi Izor és 
Fejér Jonő rendkívüli sikerű operettje, a Katalin, 
holnap, csütörtökön éri meg a 74-ik előadást a 
Népszínházban. A bemutató 1901. évi október hó 
4-ón volt, a 25 jubiláns előadás november hó 
25-ikén, ötvenedszer 1902. március 5-ikén került színre 
az operett, amelynek bemutatóján resztvettek Küry 
Klára, Hegyi Aranka, Bojár Teruska, Szirmai, Németh, 
Tollagi, Újvári és Szabó Antal. A 75-ik előadás sze­
replői pedig Küry Klára (Germain hadnagy), Hegyi 
Aranka (a cárné), Szirmai, Kiss és Újvári. Kápolnay 
Irén eltáncolja a másodk felvonásban nagy orosz 
magántáncát.

♦* A csodagyermek. A Fí^sztnádzban holnap 
csütörtökön a Csodagyer mekel adják. Ez lesz a kacag­
tató bohózatnak 31-ik előadása, amelyben a főszere­
peket Varsányi írón, Haraszthy Hermiu, Hegedűs, Góth, 
Szerémy, Tanay, Fenyvesi lapolezai adják. Az emiék- 
lüzetet, amely húsznál több jelenet fényképét közli a 
nézőtéren ingyen osztogatják. A csodagyermek vidéken 
is megkezdte diadalukat ós Aradon szenzációs siker­
rel került bemutatóra. A csodagyermeket jövő héten 
mutatja be a bécsi józsefvárosi színház és pedig 
a Vígszínház rendezésének mintájára. Gavauli és 
Charvay bohózata, amely már harminc vidám estét 
szerzett a Vígszínház közönségének, meg nem csap­
pant vonzóerőt gyakorol még mindig. Éppen a nagy 
érdeklődésre való tekintettel, amety A csodagyermek 
iránt élénken mutatkozik, szakították meg egy napra 
az Aranykid előadásai még hosszúnak Ígérkező so­
rozatát.

•• A filharmonikusok főpróbája. Mivel a filhar­
monikusok december 16-iki Beethoven-estélyéhez az 
összes jegyek elkeltek, hétfőn, december 14-én esti 
7*/s órakor nyilvános főpróbát rendeznek, melyhez 
Méry Béla (Andrassy-ut 12.) árusítja a jegyeket. Ezen 
a főpróbán J., Bartolucci V., Broulik, Ney
Dávid. Thomán István tanár, a Zenekedvelők és Budai 
Dalárda közreműködésével előadják az „Egmout*- 
nyitányt, es dur zongoraversenyt és a kilencediket.

•• A Lipótvárosi Kaszinó folyó hó 12-ikén, 
szombaton este 9 órakor Dohnányi Ernő zongoramű­
vész, Füredi tíándor hegedűművész, Szamosi Elza és 
Gandolfi Ettore énekművészek közreműködésével hang­
versenyt rendez,

** A Bonaparte elhalasztása. Szántó Ilona 
gyöngélkedése folytán a Bonaparténak péntekre hir­
detett premiéreje a jövő hét péntekjére, december 
18-ára marad. Ennélfogva a Népszínház e heti műsora 
változást szenved és pedig pénteken a Bob hercegben 
lép fel Komlósy Emma, szombaton Blaha Lujza eljátsz6za 
Bardou drámájának a Szókimondó asszonyságnak Hübscher 
Katáját, vasárnap este pedig Küry Klárával a hármas 
női főszerepben a Casanova Faragó Jenő és Barna Izsó 
nagy operettje kerül előadásra. Verő György Me* 
nyecskék cimü népszínműve vasárnap délután megy 
Blaha Lujza vendégjátékával.

*• Hangversenyek. D'Albert Jenő zongoraművész 
december 14-ikére kitűzött hangversenyét a filhar­
móniai főpróba miatt ctillörtökre, december 17-re halasz­
tották. A nagy művész ez alkalommal a következő 
remek műsort adja elő: Beethoven Sonata appassio- 
nata. Chopin Nocturne h-hur, ballada g-moll, Schubeit 
ábránd Sonata op. 78 g-dur, Schubert- Liszt Soirée de 
Vienne as-dur, Sonetlo di Petrarca, Au bord d’une 
source, {Scherzo és induló. — Gandolfi Ettore a világ­
hírű olasz basszista dalestélye közvetlen d'Alberté utáü, 
december 18-án lesz a Royalfym. Gandolfi műsora a 
következő : Tenapfia, Bagliocchi, Hándel tíe un ball’Ar- 
dire C’arúsimi Vittoria, Verdi nagy ária Don Carlos- 
ból, Deuza occhi dilata, Godard Chanson arabe, Miceli' 
Alecco Zínyara ballada, Fossi Serenatella, Chanunáde 
Ronde d’Amour, Tosti Marechiare. A hangversenyeket 
Méry Béla rendezi.

•• Magyar Színház. A Magyar Színházban ma 
tartották meg a csütörtök délután szinrekerülő ifjúsági 
darabnak, a Toldinak jelmezes főpróbáját. Az újdon­
ság női főszerepét R. Marótby Margit asszony játsz- 
sza. A bemutató íélháromkor kezdődik. — Verő György, 
aki a Magyar Színházban a múlt évben a Bo/wszal 
a szezon egyik legnevezetesebb sikerét aratta, az 
idén, a DoklorkisasszonyokkaX egy modern tárgyú há- 
romlölvonásos operettel lép a közönség elé. Az ope­
rett főszerepeit Szentuyörgyi Lenke. Kornai Berta, 
Tomcsányi Rusi, Szikiamé. Keleti Juliska, Sziklai, 
Rithonyi, B. Szabó, Kenyéri, Tollagi játszszák. A 
bemutatót a jövő hétre tervezi az igazgatóság, ez lesz 
a bemutató-berlet harmadik estéje.

** Átváltozó müvtsx az Urániában Frizzo át­
változó művész, aki egyizben már vendégszerepelt 
az Kra'iu’a-szinházban. e hó 12-ikctől fogva egy hé­
ten keresztül ismét fellép az Krdnúíban. Műsorát uj 
vígjátékokkal és egyéb mutatványos számokkal bő­
vítené ki. Fellépése következtében a szombatra hir­
detett Balaton előadása elmarad.

•* Hangverseny. A Terézvárosi Társaskör e hó 
11-dikén hangversenyt rendez. A műsoron kizárólag 
Major J. Gyula müvei szerepelnek. Előadásra kerül­
nek Major hegedűversenye, mely Németország zenei 
központjaiban már ismételten nagy sikerrel került 
előadásra; ezt Fodor Bertalan, az Opera tagja fogja 
játszani a szerző zongorakisérete mellett, Sandcrs 
Nelly operaénekesnő négy uj dalt ad elő. Ma or 
Fcuerlöschcr kisasszony nyal zongorán négykézre olő- 
adja Síéchy Mária opera inak intermezzó at. Ugyanott 
tart a folyó hó 13-án a Magyar nőikar-egyesület ezévi 
első baugversenyét, Major J. Gjula vezetése alatt. A 
műsor néhány karénekből, zongora- és magánének­
számokból van igen érdekesen Összeállítva. Meghívók 
a Budapesti Zeneiskolában kaphatók (Kerepesi-ut 30.)
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*• A Tarka Színpad uj darabja. A Fővárosi 
Orfeum keretében működő Tarka tíziupad e hó 16-án 
ui eredeti darabot fog bemutat, amelynek címe Két 
törös hajszál. A kis egyfelvonásos vígjátékot Garvay 
Andor, a Magyarország oelmunkatársa irta és a Tarka 
tízinpad igazgatósága nagy sikert vár a jóizü apró­
ságtól.

*• Gyermeks^ínház. A GyermekszinházhaAi csü­
törtökön a Szamárbőr című tündérrege kerül színre, 
melynek keddi előadását is zsúfolt ház nézte végig. 
Klőkészületbeu a következő darabok vannak : Hófehérke 
és a hét törpe, Tündér Ilona, Robinson Crusoe. Jegyek 
már délelőtt kaphatók. Az előadás íélöt órakor 
kezdődik.

MŰVÉSZET
□ Ferenozy Károly kollektlv-ktáUltáea a Nem­

zeti Szalon termeiben vasárnap estéiig lesz nyitva, 
hétién már leszedik és elszállítják a képeket. Az igaz­
gatóság ezután azonnal hozzálogy a téli tárlat rende­
zéséhez, amely rendkívül gazdagnak Ígérkezik a már 
eddig beküldött műtárgyakból ítélve. A téli kiállításra 
még szombat este hat óráig lehet műtárgyakat be- 
küldeni.

Téli tárlat.
Budapest, december 9.

III.
A téli tárlaton szereplő legifjabb művész­

gárdának Vesztrőezy Manó a legtehetségesebb 
tagja. Azt mondják, nagyon fiatal még. Ézt te­
kintetbe véve, nomcsak nagyon sokat Ígér, de 
máris nagyon sokat ad, s kiállított három miivé- 
bon oly megállapodott, oly leszűrt művészet nyil­
vánul meg, minőt vagy csak évekig tartó kísér­
letezés és vajúdás után, vagy csak nagy intelli­
genciával lehet produkálni. Ez a fiatal művész 
nem állítja be arcképeinek eredetijeit .szépen", 
„érdekesen", nem pózol velük, nem negédeskedik, 
nem törekszik eleganciára, dokorativ hatásra s a 
művészet többi külső vacakjaira, hanem leikével 
átérzott művészetével akar hatni. Amennyire az 
eddigi jelekből Ítélni lehet, sohasem fog haj- 
hászni selejtes témákat, sohasem fogja őt ke­
rülgetni szentimentniizmus, sohasem fog igye­
kezni hánykolódó aktokkul adni vissza a tempe­
ramentumot és sohasem lesz barátja a misztikus, 
megérthetetlen „színszimfóniáknak", a színek tüzi- 
játckszerü csillogtatásának, a sziporkázó fölület- 
nek, mely alatt nincs semmi, hanem a nagy, nyu­
godt felfogású művészetet fogja űzni, s erre alkal­
masnak fog tartani olyan kis témákat is, melyeket 
mások észro sem vesznek. Két arcképe föltűnően 
megállapodott művészetről, ritka nagy jellemző 
erőről tanúskodik, Vakokja pedig (591.) egy fölötte 
inogható, do egyszorü, természetes témának szín­
ben is harmónikus. nagyon értelmes kezelése. 
Ugyanebben a teremben látható egy régi művé­
szünknek, a Münchenben élő Böhm Pálnak egv régi 
hagyományokban tartott érdokes feje, Shylock (568.), 
akiben bizony nem sok van abból a kegyetlen uzso­
rásból. Kévék a mezön tájképében (569.) igyokszik 
a művész megalkudni az újabb irányzatokkal, de 
nem nagy sikerrel. Ne is akarjon, legjobb, ha a 
művész úgy mondja el a mondanivalóit, ahogy 
igazán érzi, vagy ahogyan megszokta. Az egy 
emberöltőn át űzött művészi hazugság szintén 
művészi egyéniséggé válik. Derék művészünk mű­
vészete a múlté s ezért nem kell szégyelnie 
magát, a magyar művészet-történelem neki is 
megadja az öt megillető babért. Művészetének 
régi hagyományai kétszeresen föltűnök Juszká 
Bélának hatalmas, erős ecsotkozeléssol fos­
tett lovai mellett. Papp Gábor (583. 585.) két 
pasztell arcképo oly erőteljes, mint egy olajkép. 
Ez a fiatal művész nohozen törtet előre az elis­
merés utján, pedig megérdemelné nem közönséges 
kvalitásai révén. Sokat tud s nagy jellemző erő 
lakozik benne.

A fiatal Berkes Antalnak is van ugyanebben 
a teremben két tájképe. Az egyik, a kisebbik 
üde, egészséges tónusával, a nagyobbik (587. 
Őszi reggel) pedig raffinált s mégis könnyed tech­
nikájával hat. Föltűnő nagyot haladt a Nemzeti 
Szalonban legutóbb kiállított müvei óta. Ha 
megérik, egyike lesz a legkiválóbb magyar táj- 
képfostőknek. Madarász Viktor ősz művészünk 
annyi hosszú év után ismét visszatért az ecset­
hez, s folytatja, ahol régesrégen elhagyta, de 
immár bizonytalanabb szinérzékkol és bizonyta­
lanabb kézzel, Karácsonyfája (584.) romantikus, 
mint olőbbi müvei, s az az egyetlen hátránya, 
hogy teljeson model nélkül van festvo s az ősz 
művész abból a formakészletéből és szinérzékéből 
él amit pályáján összegyűjtött magának. Atelier- 
kép a szó igazi értelmében.

Peske Géza megint és megint gyerekeket 
fostett, akik találtak valamit valahol. Már csak a 
zseniális színeknél fogva is, molyckkol müveit 
ellátja, ötökkó kedvence marad a közönség egy 
bizonyos rétegének, annak, amely előtt a maga­
sabb művészet nagy rébusz. A nép azonban nem 

kezdheti a müizlésének fejlesztését a Sistina fres­
kóin s e szempontból igaza van Peskének. Pa- 
iaky László, a htiszárrohamoknak egykor oly ki­
tűnő ábrázolója, oz a jeles rajzoló egyre hanyat­
lik és merevedik. Miklós-huszárai és kurucai 
(598., 599.) nagy kedvetlenséggel vannak meg­
csinálva. Az lösz a baj, hogy Pataky nagyon so­
kat él távol a művészi levegőtől és központtól. 
Leiblnél ez talán nem volt baj, do Pataky- 
nál igen.

A szobrászat nagyon gyengén van képvi­
selve. Teles azonban most is megmenti a becsü­
letet Kiss József remek fejével s egy bájos fiatal 
asszony márványba faragott másával (egészalak). 
Soós (Salzmann) Géza kutyatanulmánya (179.) 
elsőrangú állatplasztika.

A Ferenczy-klállitás.

Említettük már, hogy Ferenczy Károlynak 
gyüjteményos kiállítása a Nemzeti Szalonban 
elsőrangú művészi esomény: üdítő oázis a ma­
gyar müvészot sivár napjaiban, mert bizony most 
sivár napokat élünk. Évenként alig egy-két vala­
mirevaló alkotás, a többi pedig stagnálás, unalom 
és reménytelenség. Ennek azonban nem annyira 
a művészek az okai, mint inkább ’az a sokféle 
körülmény, a -i a művészetre ránehezedik nem­
csak nálunk, n egyebütt is.

Ha van, ami reményünket fenntartja, ha 
van, ami szebb jövővel kecsegtet, úgy Forenczy 
Károly hatalmas művészete az, melyon nem 
hagytak nyomot a viszonyok. De ehhez oly erős, 
oly kiváló egyéniség, oly ritka, mély intelli­
gencia s oly tisztult művészi érzés kell, mint 
Ferenczyé, aki el tud vonulni a világ vásárjá­
tól, el tudja figyelmét vonni mindattól, ami a 
nagy tömeget lázas izgatottságba hozza, s egyes- 
egyedül a müvészetnoK áldoz.

Jó, hogy tárlatán a párisi tanulóévekből való 
képeket is kiállította, a Kallós Ede és a saját 
arcképét, mert igy végig lehet kisérni a művészt 
pályáján egész a mai napig. S ez a pálya még 
folyton emelkedő s ha most ilyeneket produkál 
a mi gyönyörűségünkre, a legizgatottabb érdeklő­
déssel lessük, hogy mit fog még alkotni ezután. 
A jóságos sors nagy föladatra szemelte öt ki s 
ezt a föladatot még nem végezte el egészen; hátra 
vannak még azok az alkotások, melyek őt föltét­
lenül, elvitázhatlanul a legnagyobb magyar fes­
tővé fogják avatni, aki dicsőségben Munkácsyval 
fog osztozkodni. Nem meggondolatlanul, de a leg­
mélyebb meggyőződésből Írjuk ezt s nem félünk 
a jövőtől, hogy cserbenhagy. Pedig saját magá­
nak kell őzt kivívnia, nem fogják őt ebben segí­
teni fölkapottság, divat, társadalmi chance-ok s 
egyéb körülmények, melyek egy művészt sokszor 
nagyobbá tesznek, mint amekkora voltaképpen. 
Ami arcképeit illeti, ebben máris páratlan s utól- 
crhetlen. Nincs hozzá fogható nagy művészünk 
ezen a téren, de királyok, pápák és hercegasszo­
nyok mégsem fogják magukat általa lefestetni, 
mert nem ért ahhoz, hogy a művésziesen elren­
dezett selyemdrapériára helyezze a fősuiyt, nem 
ért ahhoz, hogy a hercegnőket oly „szépen" 
állítsa be, hogy előkelőén hasson a szalon falán, 
szóval nem ért sok olyanhoz, amihez épp a leg- 
fölkapottabb, de azért nem legkiválóbb arckép­
festők értenek, akik hercegnőn alul nem is adják. 
Viszont a királyok éstereegnők nem értenék meg 
a Ferenczy kendőzetlen nagy művészetét s azt az 
egyszerű nagyságot, moly a Komjáthy-arcképben 
vagy Gömöry Olivér arcképében vagy a legutolsó 
terem iehér-ieketeruhf s asszonyában oly hatalmas 
erővel lebilincseli a nézőt. Ha ezektől el is tekin­
tünk, ez idő szerint nincs magyar művész, aki 
oly arcképot produkálna, mint a bájos kis Fe- 
renczy Noémié (első terem), amely alá a renais- 
sanee akármelyik nagy mestere bátran aláírhatná 
a nevét. Saját arcképe pedig ha teljesen külön­
böző tochnika is a Rr.bensétől, do ugyanaz a 
nagy, egyszorre való fölfogás, mint a flamand 
mesternek kisebb portréi, a müncheni tanulmány­
fejei. Méltó volna arra, hogy az Uffiziban foglal­
jon helyet, de még hálásabbak vagyunk azért, 
hogy az állam a Szépművészeti Muzeum számára 
szerezte meg.

Nagy kompozícióiról, Izsák föhildozásáról, a 
Cigányokról s a többiről a tőlünk telhető elisme­
rés hangján irtunk akkor, mikor a Műcsarnokban 
voltak kiállítva. Most sem írhatunk róluk más­
képpen s csak azt tehetjük hozzá, hogy ebben a 
kollekcióban harmónikusabban hatnak mint ki­
egészítői a Ferenczy nagyszerű egyéniségének.

Es tájképoif Nőm fogjuk ezeket részletezni, 
mórt úgyis látni kell őket a közönségnek. Elég 
utalni arra, hogy Nagybánya különös levegőjét, 
hegyeit, a vegotáció szinét Forenczy fedezte föl, 
összes tájképfestőink közt ő a legmélyebb meg­
értője az igazi naturalizmusnak, neki van a leg­
élesebb szeme s ö az az újító, aki a magyar táj­
képfestészetet nőni a színfoltokkal dolgozó tech­
nikai fogásoknak, nem a mü-naturalizmusnak, 
hanem az igazi naturalizmusnak az útjára vezérli 
abból a széthúzó, konfúzus tapogatózásból, mely­
ben még mindig leledzik. r-n.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Filológiai Társaság ma délután ülést tar­

tott Heinrich Gusztáv elnöklése mellett. Ez alkalommal 
Sclimidt József tanár J.f árják őshazájáról. és a Zenda- 
tesztáról értekezett. A Zendaveszta vendidad című 
könyv első és második fejezete alapján kimutatja, 
hogy az árják ős hazája a Pamir-feusik területe. A 
felolvasó a további kutatások céljából ei fog utazni 
a Pamir vidékére. A tetszéssel logadott előadás után 
Gedeon Alajos mutatott be tanulmányt Anzengmber 
Lajos népszínműveiről.

C Német könyv egy magyar tudós filozófiá­
járól. Egy érdemes magyar tudóst, dr. Palágyi Meny­
hértet az a tisztesség érte, hogy filozófiai rendszeréről 
dr. Gosvin Uphues, a hallei egyetem tanára könyvet 
irt. A könyv, amely Berlinben jelent meg, bírálja a 
magyar tudós bölcseleti rendszerét, különösen ismeret­
tanát, metafizikáját és lélektanát. Palágyi könyve — 
úgymond — bizonysága annak, hogy uj és termékeny 
gondolatok még a gondolkod ra vonatkozó tudomány­
ban, a logikában is lehetségesek. A jellemzések, melye­
ket Palágyi a régi és az újkori logikáról nyújt, 
teljesen találók és sok értékes és uj gondolatot tar­
talmaznak, melyeknek nem szabad észrevétlenül ma- 
radniok. E jellemzések filozófiai tudásunknak valósá­
gos gazdagodását jelentik és mint ilyenek nem sza­
bad elveszniük. Palágyinak igaza vau, mikor hang­
súlyozza, hogy fogalmak és Ítéletek mint Lsztán gon­
dolati alakzatok nem létezhetnek és hogy csak érzéki 
jeleikkel együtt lóg hatók löl. Palágyi filozófiájának 
töboi fejezetéről is a legnagyobb elismeréssel nyilat­
kozik dr. Gosvin, aki a magyar tudósnak előkelő 
helyet biztosit a legújabb kor filozófiájának a tör­
ténetében.

Nyi Ittér.
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ELBECK & Co
Reimsi pezsgőbor- Bfázfiy Káli

.... , fűszer- és csemi

Kálmán-nál,
fűszer- és caemogekeresk.

Budapest, Muzeum-kcrut 23.gyár fölerakata.

ANGOL
kir. szabada'om.

NÉMET
bír. szabadalom.

M. KIR. 8ZAB.

PICK TESTVÉREK
elsőrangú férfiszabó-müterem.

Budapest, V. kerület, Dorottya-utca 12. szám.

Angol Ruhaberletrendszer
Angol és Francia Sziivetktilöulegességek.

Városi bundák valódi szőrmékkel dun választékban

HülónosztAly 
havi 30 kor.

1 nyári aacco öltöny
1 tavaszi aacco öltöny
1 őszi vagy Jaqnet öltöny
1 Ferenc József öltöny
1 felö.tö, vagy
1 nlstcr
1 télikabát

•<

A) osztály 
negyedévre 95 kor.

1 nyári aacco öltöny
1 tavaszi sacco öltöny
1 tavaszi » »
1 őszi vagy Jaqnet öltöny
1 Fér. József öltöny vagy
1 frakk öltöny
1 felöl ő vagy
1 nlster
1 téli kabát
1 nadrág

Karácsonyi ajándéknak 
szenzációs olcsó és kiváló finom szalontárgysk. lakást kiegészítő diszbutorkák, 

képek, bronz-, terakotta- es márványtárgyak kaphatók 

Hegedűs Zsigmondnál Andrássy-ut 17. sz.

Képkedvelők figyelmébe!
Fenyvesy Ferenc volt vcszpróm megyei főispán hagya- 

olaj festmény ele 
az „ANGOL KIRÁLYNŐ** szállóban eladatnak.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Az ügyvédi kamara, értekedet.. Ma este 

tartotta a budapesti ügyvédi kamara őszi értekezletét 
a kamara dísztermében. Dr. Szívók Imre üdvözölvén 
a nagy számban megjelent kamarai tagokat, a választ­
mány megbízásából megtartotta emlékbeszédét néhai 
Thuróczv György budapesti ügyvéd felett, aki Szent­
királyi-utcai bérházát a létesítendő ügyvédi nyugdíj­
intézetnek hagyományozta. A kamara azzal lejezte ki 
kegyeletét nagy jótevőjének emléke iránt, hogy 
tisztelgett Thuróczy özvegyénél és tolmáosolta előtte 
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a kamara mély háláját, azonkívül a választmány ha- 
tározatilag kimondta, hogy a boldogultnak arcképét 
a kamara palotájának ülésterme számára meg fogja 
festetni.

Thuróczy György 1838. április 23-án Jászfelső* 
szentgyörgyön született jómódú gazdaszülőktől. Gimná­
ziumi tanulmányait Jászberényben és Budapesten vé­
gezte. Ugyancsak a budapesti tudomány egyetemen 
végezte a jogi tanfolyamot is. Ennek befejezése után 
a bírói pályára készült. Szolg^biró volt egy ideig 
Gyöngyösön, majd 1865-ben ügyvédi oklevelet nyert, 
azután pedig Budapesten gyakorló ügyvéd lett. Nem­
sokára a gyakorlatának megkezdése után az ügyvédi 
vizsgáló-bizottság tagjává, majd 1868-ban váltójegy­
zővé neveztetett ki. Közgazdasági tevékenvségec is 
folytatott miut az Iparbank és a Magyar Általános 
Biztosító társaság választmányi tagja. Most, amidőn 
emlékét felidézzük, előttünk áll az ő lelkének nagy elha­
tározása. Vájjon ini .jutalmat adhatunk mi az ily ne­
mes telkeknek? Thuróczy György emléke, t. uraim, 
a költő szerint könnyet érdemel. Mert könnyet érde­
mel az aki szeretett, akinek utolsó lebelete az elha­
gyottak iránt Örök szeretet érzéséből fakad le). Midőn 
Tnuróczy György emlékétől önöket búcsúztatom, csak 
egyetlen méltó szót találok, melylyel ezt a megemlé­
kezést bezárhatom és ez az, hogy kövessük őt pá­
lyánkon I (Hosszantartó éljenzés.)

A nagy hatást keltő emlékbeszéd után dr. Pap 
József, a kamara titkára közölte az értekezlettel, hogy 
a választmány határozatából 1904. évi január havát 1 
kezdve a budapesti ügyvédi kamara Ügyvédi Kamarai 
Közlöny címen havonkint egyszer megjelenő hivatalos 
lapot fog kiadni, amely díjtalanul lóg minden buda­
pesti ügyvédnek megküldetni. Szerkesztésével a ka­
mara titkára, dr. Pap Józsei bízatott meg.

A titkár előadta továbbá, hogy a tavaszi érte­
kezlet óhajtásához képest a kamara elnöke az igaz­
ságügyminiszterrel érintkezésbe lépett a tömeggond­
nokságok egyenletesebb szétosztása tárgyában. Az 
igazságügyminiszter megígérte, hogy egy ankétet lóg 
egybehívni ez ügyben. Az igazságügyminiszter meg­
bízásából a választmány az Országos ügyvédi gyám- és 
nyugdíjintézetről törvényjavaslatot készített beható indo­
kolással. Az igazságügyminiszter ezen javaslatot, mint 
saját előadói tervezetét, véleményezés végett most 
küldi le a társkamaráknak.

A választmány loglalkozott az ügy véd jelöltek és 
j°K?yak9rnokok részére kezelt alapítványok rende­
zésével és meghatározta azokat a teltételeket, amelyek 
mellett e tőkéknek kamatjövedelme a joggyakornokok 
és illetve ügyvédjelöltek között felosztható.

A titkár ezután még bejelentett az értekezlet­
nek egy pár előfordult sérelmi esetet és közölte azok 
orvoslása iránt a választmány intézkedéseit, valamint 
ismertette az igazságügyminiszternek és a budapesti 
kir. ítélőtábla elnökének a kamara 1902. évről szóló 
véleményes jelentésére adott válaszait.

Ezután dr. Halász Aladár tartott előadást Az 
ügyvédek szerepe az ipari tulajdonjogok védelme terén cim 
alatt. Ma csak Fazekas Oszkár szólt a kérdéshez, a 
vitát legközelebb folytatni fogják.

§§ A gyanús főbérlet. Deutsch Alajos házépítő­
vállalkozó az 1898. évben 95.000 forintot vett fel 
kölcsön az Egyesült Fővárosi Takarékpénztártól, hogy 
a Hernád-utoa 46. számú telkére bérházat építhessen. 
A ház fel is épült s a takarékpénztár a kölcsönösszeg 
erejéig be is kebeleztette zálogjogát úgy az állagra, 
mint a haszonbérre. Azonban a kölcsön után esedékes 
kamatokat és tőketörlesztési részleteket nem fizette. 
Minduntalan halasztást kért. A pénzintézet végre be- 
pörölte s ítélet alapján leíoglaltatott 20.826 korona 
lakbért. Pár nap múlva e foglalás ellen előterjesztés 
érkezett be azon a cimen, hogy a foglalás törvény­
telen volt, mert Deutsch Alajos az egész házat íőbér- 
letbe adta Steiner Józsefnek, egy teljesen vagyontalan 
szegény ügynöknek. A bíróság ez előterjesztés alap­
ján meg is semmisítette a végrehajtást. Ebben tevé­
keny része volt annak a Spiro Jenő nevű megszökött 
sikkasztónak is, aki éveken át űzte iparszerüen a 
zárgondnoki tisztségeket.

A pénzintézet mikor látta, hogy Deutsch Alajos 
kijátszotta, bűnvádi utón keresett megtorlást. A felje­
lentésnek csalási és okiratbamisitási vádját az ügyész­
ség is magáévá tetto s a megtartott házkutatás is sok 
terhelő adatot szolgáltatott a háztulajdonos és lőbér- 
lője ellen. Deutsch Alajost és Steiner Józsefet a tör­
vényszék le is tartóztatta. A vádtanács vád alá he­
lyező határozata után ma került az ügy főtárgyalásra 
a büntetőtörvényszéken. A tárgyaláson Szepesy bíró 
elnökölt. A vádat dr. Keserít Lajos királyi ügyész, a 
károsult takarékpénztárat dr. Fagy Emii képviselte. 
A vádlottakat dr. Wolp Vilmos és dr. Készíts Antal 
helyettese, dr.Dushegyi Gyula védték. A vádlottak ki­
hallgatásuk alkalmával tagadták bűnösségüket s a 
terhűkre rótt cselekmény elkövetését. Mindketten azt 
állították, hogy a főbérleti szerződés valódi volt s 
nem koholt. A vádlottak után a bíróság egész sereg 
tanút hallgatott ki.

§§ A sikkasztó ügyvéd. A sikkasztásai miatt 
diplomájától megfosztott dr. Grün Ede egyik bűn­
ügyével foglalkozott ma a budapesti ítélőtábla har­
madik tanácsa. Az egykori ügyvédre Machán László 
iparos és a felesége közel hatezer koronát bízott 
hogy helyezze bírói letétbe. Dr. Grün a pénzt elsik­
kasztotta s amikor Machánék följelentéssel fenyege­
tőztek, úgy egyezett ki velük, hogy az összeget rá 
fogja tábláztatni nagybátyjának, Vngár-Urányi Miksa 
állatorvosnak az ingatlanára. Ez az ingatlan azonban 
nagyon csekély értékű, üres,telek volt. Amikor a do­
log pörre került, dr.[Grün két segédje, Pető József és 

Rosenbaum-Radő Samu arra esküdött meg, hogy prin­
cipálisuk az ő jelenlétükben adta vissza a pénzt 
Maobánéknak. A budapesti törvényszék Grün Edét 
csalás miatt egyesztendei börtönre ítélte, vádlottársait 
azonban jölmentette. A tábla ma a volt vádlottakat 
mint tanukat hallgatta ki.

§:j Szerelem vagy hazafiéig. Még 1901. január­
ban történt, hogy Szeles Adorjánt a rendőrség letar­
tóztatta, de pár nap múlván kieresztették, mert a cse­
lekmény elévült. Szelest akkoriban szállásadói, Rózsa 
Jézseíné és leánya Ilona jelentették fel, állítólag azért 
mert tervbe vette a bécsi Burg felrobbantását. Szeles 
ekkor a rendőrség előtt azt vallotta, hogy Rózsáék, 
anya és leánya bosszúból teltek ellene feljelentést, 
mert megszüntette a velük való szerelmi viszo­
nyát. Ezt megírta Kovács Dénes, Tarján Vilmos 
és Pongrácz Béla, Rézsáők sajtó utján elkövetett 
rágalmazásért perelték be a bárom hírlapírót, akik 
közül Kovács Dénes kijelentette, hogy egy estilapból 
vette át jóhiszemüleg a hírt, minélfogva ellene a iő- 
magánvádlók elejtették a vádat. A törvényszék úgy 
Tarján Vilmost, mint Pongrácz Bélát vétkesnek mondta 
ki s előbbit egyhavi fogházra és 80 koronára, utóbbit 
pedig kéthavi fogházra és 200 koronára Ítélte. A tábla 
I. büntetőtanácsa ma dr. Báttaszéky Lajos védő meg­
hallgatása után helybenhagyta az ítéletet, amely ellen 
a védő semmiségi panaszt jelentett be.

TÁVIRATOK
Bécs, december 9. Ö felsége este 6 óra 50 

perckor Walseeből visszaérkezett és Schönbrunnba 
hajtatott.

Luzatti expozéja.
Róma desember 9. A kamara mai ülésén tan- 

tóttá Luzatti pénzügyminiszter expozéját. A költség­
vetés 69,713.000 líra felesleget mutat fel. A kereske­
delmi szerződésekről is beszélt a miniszter. Tekin­
tettel a középeurópai államokkal életben lévő szerző­
dések kedvező eredményére, a kormánynak nem 
szándéka a vámintézményekben lényeges változtatást 
létesíteni és azt hiszi, hogy az e tekintetben rendelke­
zésére álló intézkedések elegendők Olaszország ér­
dekeinek megvédésére. Az olasz kormány azon 
lesz, kogy a vele szövetséges és barátságos viszony­
ban lévő nemietekkel megkösse a gazdasági békét. 
A miniszter ezután ismerteti egy 1300 milliós kölcsön- 
konvenoió tervét. Reméli, hogy Franciaország Német­
ország és Anglia, amint annak idején támogatták 
Olaszországot politikai megszabadításának müvénél, 
úgy ennél a megszabaditási munkánál is segítségére 
lesznek, amelyhez az ország egész ereje készenlétben 
van. Ez a nagy konverzió a költségvetésnek évenkint 
40 millió líra nyereséget fog hozni.

A német birodalomgyülés.
Berlin, december 9. A birodalomgyülés a költ­

ségvetést tárgyalta. Báró Stengel államtitkár sajnálatá­
nak ad kifejezést a felett, hogy nem állhat elő örven­
detes költségvetéssel. Az 1902. évi költségvetési év 
hiánya 30,723.000 márkát tesz és okát inkább a be­
vételek kevesbedésében, mintfa kiadások nagyobbodá­
sában találja.

Schádler képviselő mindenekelőtt a császárra 
emeli pillantását, akinek sorsán a belföld és külföld 
egyaránt benső részvéttel csüng ős azt az óhajt fejezi 
ki, hogy betegségének utolsó nyoma is mielőbb el­
tűnjék. (É;őnk tetszés a centrumban ős a jobboldalon.) 
Azután Bilse hadnagy ügyével foglalkozik, akinek 
„Egy kis helyőrségből" cimü regénye vázolja a po­
rosz tisztikarban uralkodó viszonyokat E bajokkal 
szemben nem szabad szemet hunyni és az orvoslás 
módjairól kell gondoskodni. Ma,d sürgeti a jezsuita­
javaslat eltörlését.

Az olasz zászló becsülete.
Róma, december 9. (A szenátusból.) Morring 

szenátor csodálatának ad kifejezést Grabau hadnagy 
iránt, aki az olasz zászló becsületéért és a civilizáció 
ügyéért esett el és indítványozza hogy a szenátus 
fejezze ki részvétét a hadnagy családjának. Reybaudi 
tengerészeti államtitkár szintén meleg szavakban em­
lékezik meg Grabau hadnagyról és felhatalmazást kér 
a szenátustól, hogy annak nevében a családhoz rész­
véttáviratot intézzen. A szenátus a felhatalmazást 
megadta.

Közgazdasági táviratok.
Mew-Tork, december 9. Edgár Lehmann szőrme- 

árunagykereskedő megbukott. A passzívák félmillió 
dollárra rúgnak. A lipcsei piao erősen érdekelve van 
ebben a fizetésképtelenségben.

Bécs, december 9. (A Budapesti Kapló telefon­
jelentése.) Eladatott: buta: tiszavidéki 8.80—8.70, 

marosi 8.25—8.45, bánsági 7.80—8 80 K. Rozs: tót, 
felvidéki 6 80—6.90, pestmegyei 6.75—6.85 K. Ten­
geri : magyar, régi 6.20—6.45, uj 5.20—5.50 K. Zab: 
magyar 5.55—6.20 K.

fiew-¥ork, december 9 (2 erménytőzsde. (Zárlat.) 
Gyapot: New-Yortoan neivoen 12.40 12.50 j. Dec.-re 
11.95 (12.05). Márciusra 12.24 112.36^. New-Ürieanfi- 
ban helyben 12.— (12.V<). — Petróleum: tótand white 
New-Yorkban 9.50 (9.50). btand white Philadelphiában 
9.45 (9.45). Raííined m Cases 12 20 (12.20). Credit 
B&ianoes at Oil City 1.87 (1.87). — Zsír: Western 
steam 6.90 (6.90). Rohe és Brothers 7.15 (7.15). — 
Tengeri irányzata tartott. — December-re öl.8 s (Sl.'/s).
— Márc-ra —.— (—.—). — Májusra 48,e/4 48V1 i. — 
Búza irányzata engedő. — Piros ószi helyben 91.s/s 
(91 ®/4).— Dec.-re 90.— 90.7/s). — Márc.-ra —.— (—.—)
— Májusra 85.Vb (8ö7.b/j. — Júliusra —(—.—). —
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.*/« (U/b). — 
Kávé: itűr Rio 7. sz. 6.8/4 (6.8/<)» — Dec.-re 6.35 (6 40 . 
Márciusra 6.75(6.75). — Liszt: Spnng Wheat ciears 
3.65 (3.65). Cuuor: 3.i/b—0.— (3.8/ib—0.—). ón: 26 —— 
26.25 (26.37-26 62 >. Réz: 12.25-12.50 12.----- 12.37). (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, december 9. (Terv énytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata engedÓ.Decemberre821/2(82.1.'s). Máro.-ra
— —. (—.—). Tengert irányzata tartott. — Decem­
berre 41.1/8 (40.8/s). — Zsír: Januárra 6.37 (6.32). 
Májusra 6 52 (6.471. — Szalonna snort ciear 6.18(7.18).
— Sertéshús: Májusra 1140 (11.27). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—39

KÜLÖNFÉLÉK
-f- Drága dalok. Weber és Fields new-yorki 

impreszáriók huszonnégyezer koronát Ígértek Patti 
Adelinának, ha fellép a Westend Theatre-beu egy 
estére. Patti Adelina hajtott is az alkura s a hang­
verseny napját november 27-ikére tűzték ki. Az uto’só 
órában azonban nagy baj támadt: a szeszélyes éne­
kesnő megtudta, hogy mindössze csak tizennégyezer 
korona gyűlt a pénztárba és határozottan kijelentette, 
hogy amíg a kikötött összeget nem kapja meg, addig 
egy hangot sem fog énekeltni. Fields és Weber urak 
kétségbeesetten futkostak, végre közvetlenül az elő­
adás előtt sikerült a hiányzó pénzt megkeriteniök. 
Csak ezután lépett Patti a színpadra s elénekelt négy 
dalt. Mondják, hogy a két impreszáriónak ez a négy 
dal a költségeket beleszámítva, tizenkétezer koroná­
jába került.

+ A párisi újságok. A legtöb újság nem a 
világ legnagyobb városában, Londonban jelenik meg, 
hanem a minden tekintetben modem Parisban. A 
francia fővárosnak majdnem még egyszer annyi az 
újságja, mint Londonnak. Párisban tavaly összesen 
3790 hírlap jelent meg, százöttel több, mint az előző 
évben. A Petit Journal jelent meg a legt-bb példány­
ban. A Petit Journalnál több példányban esik egy 
lapot nyomtatnak az egész világon: a khinai biroda­
lom" hivatalosj lapját, amelyet minden olvasni íudó 
khinainak büntetés terhe alatt meg kell venni, ha a 
mennyei birodalom levegőjét szívja. Parisban kétszáz­
negyvenhat nagy napilap van. A krajcáros lapoknak 
a száma majdnem ezerre megy. Az utcák reggeltől 
késő estig rikkanosok kiáltásaitól hangosak. Párisban 
az utcai újságárusoknak már régóta testületük van s 
nem egynek közü ük igen szép vagyona is.

•
4- Babona az árvíz ellen. Az orosz nép között 

már századok óta dívik egy különös szokás: a víz­
szántás. A szokás eredetéről senki sem tud semmi 
biztosak Az orC3Z parasztság minden év tavaszán 
összegyűl a faluja határában, a papja által kijelölt he­
lyen, hogy a vizszántásnál jelen legyenek. Harang­
zúgással jelzik az ünnepség kezdetét. A pap imádsá­
got mond a folyó partján, melynek végeztével jelt ad 
az eke elé fogott leányoknak, hogy indulhatnak. Az 
ekét a falu hat legszebb fiatal leánya húzza, mig az 
ekeszarvát a legerősebb asszony tartja a kezében. Ha 
az eke szerencsésen eléri a túlsó partot, — a néphit 
szerint nem lesz árvíz abban az évben. Meg szokot 
azonban történni az is, hogy az eke íölbillen, mi nagy 
szerencsétlenségnek az előjele. Természetesen osak 
kisebb folyócskában lehet a vizet felszántani mert ha 
például a Volgán akarnának keresztülgázolni, magá­
val ragadná az egész gyülekezetei, hogy még hír­
mondó sem maradna belőle.
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4- Porzzlvógép. Érdekes, ügyes gépet talált lel 
nemrégiben eg.y angol elektrotechnikus. A gép a por 
eltakarítására szolgál s az az érdeme, hogy magába 
szívja a port. A porszívó gépet motoroskocsi hajtja, 
amelyet az udvarra állítanak. A gépnek elzárt edénye 
van, amelyből állandóan kiszivatyuzzák a levegőt. 
Hosszú gummicsövek segítségével történik ez, ame­
lyeket az udvarról felvezetnek a lakásokba s ame­
lyeknek végén széles lémszáj van. El sem kell helyé­
ből mozdítani a bútort a vállalat embere egyszerűen 
kezébe veszi a gummicsövet s végigsiiuit a fémszájjal 
a szobában mindent, széket, díványt, szőnyeget, sőt a 
falat és padlót is. A hová a lémszáj ér, hirtelen be­
szippantja a port és mindent, ami odakerül, az utolsó 
szemig. Érdekes, hogy a bútornak visszaadja az ere­
deti színét, rugalmasságát és formáját. A kényelmes 
és egészségre lölöttébb üdvös és célszerű gép révén 
rövid idő alatt vagyonhoz jutott a leltaláló. Az összes 
londoni színházak, kórházak, szállodák, számos egye­
sület, magánlakás tisztittaija bútorát a porszivógéppel, 
sőt az első megrendelők közé tartozik maga az 
angol király.

KÖZGAZDASÁG
Magyarország a st.-Jouisl világkiállításon. A 

minap az a hir merült íöl, hogy a kormány szán­
déka. hogy Magyarország hivatalosan résztveayen a 
Bt-lonisí kiállításon, miért is St.-Louisban magyar ki­
állítási pavillont létesítenek. Evvel szemben illetékes 
helyről a következőket jelenti a Magyar Távirati 
Iroda: hieronymi kereskedelemügyi miniszter foglal­
kozott Magyarországnak a st.-louisi kiállításon való 
részvételével, Baz erre nézve tett előzetes tanulmá­
nyok azonban azon eredményre vezettek, hogy a 
kiállításon váló részvétel aránytalanul nagy költség­
gel járna. Még fontosabb körülmény azonban az. 
hogy ama nagyiparosok, akiket ez irányban meg­
kérdeztek, az eszme iránt nem nagyon érdek­
lődtek és egyhangúlag kijelentették, hogy a rész­
vétellel járó jelentékeny költségek egyáltalán nem 
állanak arányban azon eredménynyel, amely a rész­
vételből kiviteli érdekeinkre nézve volna várható. 
Ilyen körülmények között kénytelen volt a kereskedelmi 
miniszter lemondani ama tervről, mely csak a külső 
reprezentálás jellegével birt volna és még ebben az 
irányban is sok kívánnivalót hagyott volna hátra a 
különben mindenféle kiállítás költségei által súlyosan 
megterhelt iparosaink magatartása. Különben az Ipar­
művészeti Egyesület, amely kijelentette, hogy St- 
Louisban külön kiállítást akar rendezni majolikából; 
varottasból és egyéb magyar különlegességekből, 
minden irányban részesülni fog a kereskedelemügyi 
miniszter támogatásában.

REGÉNY

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(«) --------

— Már rég szaladgiBsz! á í Mit viszel a 
kezedben.

— Tudom is én?
Amellett ide-odaforgatta a levelet s Anselmo 

világosan és tisztán láthatta, hogy a levél signor 
Luciano Castellinek szól.

Az alkony beálltával egy férfi érkezett a 
Casa Albruzzi elé és az árnyéka. . . A férfi habo­
zás nélkül bement; az árnyéka kint maradt, aztán 
szintén bement és csakhamar szitkozódva újra 
megjelent. Az az árnyék Anselmo barátom volt, 
akinek a signora kiizente, hogy sajnálja, dogyön- 
gélkedése miatt nem fogadhatja. Az áz alak 
pedig, amely az árnyék előtt ment, signor Luciano 
volt, azt fogadta a szép asszony.

» *
Mióta signor Luciano megjelont az Albruzzi- 

villában, megint meglazult viszonyunk, amely 
bizalmunk megnyilatkozását szorosabbra vonta. Ez 
a lurcsa lény, amelyot azelőtt mint talányt figyelt 
meg lelkem, sokat vesztett rám nézve kápráza- 
tosságából, amidőn elvogyült ama közönyös csa­
patba, amely a szép asszony szalonját benépesítő. 
Nem sülyedt le a közönséges udvarlók színvona­
láig, de sajátszerü vonásai elmosódtak, mert rész­
ben magára votte a tömeg kifejezését; és az a 
signor Luciano, aki azelőtt némiképp az onyém 
volt, kisiklott kezeim közül, mert a többi embe­
reknek szentolte magát. Mégis, ha elgondolkoztam 
ezen változáson, elhitettem magammal, hogy az csak 
álarc és mögötte annál hatalmasabban rezdül mega 
titok és a társaság emberének közönyös megjele-

Az Erdélyi G.sdz.ágl Egyeittlet állattenyész­
tési és á tatkiáluiási szakosztálya december 2U-ikán 
(vasárnap) délelőtt 11 órakor az E. G. E. Petöfi-utca 
7. szám alatti helyiségében közgyűlést tart. A közgyűlés 
tárgyai-. Jelentés az 19U3. évi működésről. Zárszám­
adás-vizsgáló bizottság jelentése. Jövő évi költség­
vetés megállapítása.

Vávárc.arnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) A mai nap folyamán a tegnapi 
ünnepnap nem éreztette hatását és az üzlet jó vétel­
kedv mellett élénk volt. Az árak legtöbb cikkuél 
magasak, miért is aján hatjuk rendszeres nagy tételek 
felküldését. Részleteiben a kővetkezőképp alakult az 
üzlet: Húsfélék-, Vidéki marhahús e’e,e —.70 .80, 
hátulja —80—1.— K. mm.-ként. Lehúzott sertéshús 
1.08—1.12 sertéshús szalonnával 1.10—1.16 K. kilón­
ként minőség szerint. Ölött borjuk bőrben, hosszan 
mérve, sulylevouás nélkül —.90—1.10 K. nyertek el­
helyezést kilónkint, minőség szerint. Szépen, tisztán 
kezelt szopós malacok kilója 1.80—1.90 K. Tojás-.
I. r. friss telt tojás 90—92, gyengébb minőségű
86—88, apadt 74 — 80, meszes 64—66 koronát jegy­
zett eredeti ládánként. Tejtermékek: első rendű szö­
vetkezeti teavaj 2.40—2.60, jó friss fözővajért 2.— 
—2.10, tehéntúró —.20----- .28 korona kilónkint. Vá­
gott baromfiban szilárd az üzlet, első rendű szépen tisz­
tán kezelt hízott ludak kilója 110—116 gyengébb mi­
nőségű 104—110 fillérrel kelt el minőség szerint. 
l-'.iöbaronifi: rántani vaió csirke 120—160, sütni való 
160—220, tyuk 2:0-260, kacsa 240—360. lúd 860- 
6C0 fillér, pulyka 5—7 korona páronként. Vadfelék: 
száraz szőrű nagy nyulak darabja 260—260, fogoly 
párja 240—260 fillér, fácán párja 4—6 korona. Szarvas 
70—80, őz 1:0—120, vaddisznó60—90 fillér kilónként. 
Burgonya: nagygumós válogatott rózsa 3.20—3.60, 
sárga 3.80—4.—, lehér 3.——3.20 korona kilogram­
monként.

SertéikonzumvMár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézósége.) December 9-én. 
Eölliajtás: Zsirsertés, úgymint öreg I. rendű----- kilo­
grammon felül———— darab, 1Lrendű 280—360kilo­
grammig — darab, kanió — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, közép 
220—300 kűoorammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint." nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. maiao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab, Fölhajtás összege 780 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 202 darab, 43 darab süldő, 
összesen 1002 darab, 43 darab süldő. Kiadatott 930 
darab sertés, 2 darab süldő. Maradvány 72 darab. 
41 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok, — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Öreg kr. 850 kgr.-on felül 96—100 fillérig,
II. rendű 280—350 küogrammig 98—100 fillérig, selej­
tezett ——— fillérig, silány — fillérig, fiatat nehéz 300 
kilogrammon felül 98—106 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 92—101 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 90-94 fillérig, süldő 92----- fillérig,
malao ——— fillérig. Hússertés: Nehéz 800 küo- 
grammon felül ——— fillérig, könnyű ——— ki­
logrammig — fillérig, süldő 92----- fillérig, malao
40 kilogrammig---------fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban;

nése mögött még kegyetlenebbül dúl a fájdalom. 
Ez az uj kérdés azonban ahelyett, hogy fokozta 
volna kíváncsiságomat, kifárasztott kutatásomban ; 
képzeletem táplálék hiányában meghalt; azóta 
nagyon keveset foglalkoztam signor Luciano 
ügyeivel.

Másnap reggel, hogy hiába jelent meg 
Albruzziék villájában, Anselmo eljött hozzám, 
komor arccal, az álmatlanságtól kimeredt szemek­
kel és epés foltokkal arcán. Kínos incidens 
folyt le előttevaló este közte és signor Lu­
ciano közt.

Miután nem eresztették a signora házába, 
Anselmo késő estig az utcán várakozott vetély- 
társára és mikor signor Luciano a köpönyegébe 
burkolózva, lehajtott fővel, lassú léptekkel haza­
felé tartott, Anselmo elébe állt és kihívó modor­
ban megszólította.

Signor Luciano eleinte rá sem hederitett, 
aztán reszkető hangon válaszolt:

— Nagyon sajnálom önt, higyje meg: ke- 
rülje azt az asszonyt, álljon ellen bűvös hatal­
mának ; a szép, behízelgő álarc alatt a csalódás, 
a gyalázat leskelödik.

Anselmo újra haragra gerjedt és fölemelte a 
kezét, hogy vélt votélytársát megüsse.

Szerencsére idejekorán megakadályozták szán­
dékának végrehajtásában — signor Luciano aztán 
eltávozott, miután Anselmot egészen komolyan 
fölkérte, hogy aludjék egyet az incidens után, és 
kijelentette, hogy másnap mindenre hajlandó, ha 
Anselmo ragaszkodnék szándékához. A „holnap" is 
elérkezett — és Ansolmo ugyanaz a dühös bo­
lond volt, miut előttevaló este. El akarta kül­
deni segédeit

XVII.

Signor Luciano folytatja élete történetét.
Egész rábeszélőképességemet felhasználtam, 

hogy Anselmot eltéritsem esztelen szándékától, 
amikor egy levelet kaptam. Az Írást nem ismer­
tem és a portás azt mondta, hogy nagyon fontos 
lehet, do sejtettem, miről van szó. Sokért nem

A budapesti gabonatőzsde.
Budapaat, december 9.

Jó kínálat és élénk kereslet mellett készbuza 
kellemes irányzatú volt; elkelt 35.000 mm. jól tartott 
árakon. A többi cikkekben a forgalom mérsékelt, 
árak nem változtak.

Kiadatott:
Busa, ’liszavidéki: 1000 mm. 80 k. 8 K. 10 f. 

400 mm. 89 k. 8 K. 10 1., 300 mm. 80 k. 8 K. — f.,
100 mm. 79 k. 8 K. 07»/a f., 100 mm. 79 k. 8 K. 06
L, 100 mm. 79 k. 8 K. 02i/» f„ 100 mm. 79 k. 8 K.
— f., 100 mm. 77 k. 7 K. 82</i .

Hódmezővásárhelyi: 1000 mm. 79*3 k. 7 K. 971/! f. 
hejérmegyei: 100 mm. 78 k. 7 K. 80 1.
Pestniegyevídéki: 100 mm. 81 k. 8 K. 05 f., 300 

mm. 79 k. 7 K. 95 f., 200 mm. 79 k. 7 K. 90 1.. 103 
mm. 79 k. 7 K. 92i/> f, 460 mm. 78'8 k. 7 K. 75 f„ 
200 mm. 78 k. 7 K. 86 f., 250 mm. 77 k. 7 K. 85 f., 
150 mm. 76-5 k. 7 K. 72Vs f.

Bácskai: 250 mm. 77 k. 7 K. 85 f.
Adat: 900 mm. 77 k. 7 K. 82V» f.
.Szanádt: 4200 mm. 77 k. 7 K. 72 f. 
Zentai: 4000 mm. 76’5 k. 7 K. 77*/i f. 
Dánai: 8500 mm. 76 k. 7 K. 57»/« i. 
Szerémségi: 1000 mm. 76‘5 k. 7 K. 50 f.
Rubini: 4500 mm. 75*4 k. 7 K. 37>/i f. januári 

átvétel.
Szerb : 3000 mm. 74 k. 7 K. 20 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 6 K, 47>/s f. három hónapra, 

100 mm. 6 K. 37 Vt t- 100 mm. 6 K. 35 f., 100 mm. 
6 K. 35 f., 100 mm. 6 K. 32Va f., 800 mm. 6 K. 80 f. 
paritásra.

Zab: 160 mm. 5 K. 72V1 f„ 103 mm. 5 K. 60 
f., 100 mm. 5 K. 65 f., 200 mm. 5 K. 69 f, 200 mm. 
5 K. 30 f. paritásra.

Tengeri (ó-áru): 200 mm. 5 K. 65 f. 
Részpénziizeléa melleti.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru­

éi értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogrammonkinK — A minőség hektoliterenkint 50 
kiiogrammonkint.

PMrrlddkl

6- Kilogramm 
ira

l| ij kilogramm
Kilós 1 aI'a

X.-tól K«-ig liptói

adtam volna, ha Anselmo nem lett volna most 
nálam. Mégis felbontottam a levelet, nem csalód­
tam, signor Luciano küldte a levelet, barátságom­
tól azt a legnagyobb kegyet kérve, hogy azonnal 
látogassam meg.

— Kicsoda irt neked? — kérdé Anselmo.
Szerettem volna letagadni az igazat, de 

nem tudtam a módját.
— Signor Castelli — válaszoltam komolyan.
— Es mit ir?
— Olvasd el.
Anselmo visszautasította a levelet.
— Arra kér, hogy látogassam meg.’
— Ugyanazt fogja kívánni tőled, amit én 

követelek, — szólt keserű hangon — de látom, 
hogy lehetetlen.

— Signor Luciano mindig „barát“-nak bi­
zonyult velem szemben és szigorú kifejezéssel 
hozzátettem: egyébként egyáltalán nem helyeslem 
elhatározásodat és ne is számíts közreműködé­
semre.

— Jól van, — szólt Anselmo és mérgesen 
hátat fordítva, köszöntés nélkül eltávozott.

Signor Castelli már bizalmatlanul várt, ké­
zen fogott és szótlanul bevezetett szobájába. Sá- 
Íiadt volt és tekintetének nyugtalansága elárulta 
elizgult kedélyét.

Röviden, egyszerű szavakkal, kérkedés nél­
kül ismétlé, amit Anselmo izgatottan, dadogva, 
türelmetlenül kibökvo szavait, elbeszélt.

— Nos, mi a véleménye? — kérdé Luciano, 
azt hiszi, hogy signor Anselmo ragaszkodni fog 
a fegyveres elégtételhez?

— A szegény ember szinte elveszítette a fejét.
Signor Lucianot mélyen megszomoritotta 

megjegyzésem, fásultan hátradőlt székébe, mint 
olyan valaki, aki utolsó reménységét is tűnni látja, 
aztán izgatottan felpattant és nagy léptekkel mére­
gette a szobát, összofüggéstelen szavakat mor­
mogva maga elé.

— Lehetetlen, — szólt nemsokára — miköz­
ben hirtelen megállt, nemde, lehetetlen? Nem 
verekedhetem meg ezzel az emberrel, nem akarok
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A haUridöttxlct folyamán a követkwtf kötések 
történtek:

Áprilisi búza 1904. • 7.69—7.70
Áprilisi rozs 1904. • 6/8—6.67
Áprilisi zab 1904. • 5.49 —5.4S
Májusi tengeri 1904. . 5.17— 5.14—5.15

Déli egry órakor a következő ztaóámkat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1904..................... • 7.69— 7.70
Áprilisi rozs 1904. • • • • • 6.67— 6.68
Áprilisi zab 1904. • • • • • 5.48— 5.49
Májusi tengeri 1904.................. • 5.15— 5.16
Délután fél ő órakor zárul:

Áprilisi búza 1904. • • . . • 7.60— 7.70
Áprilisi rozs 1904. ..... 6.57— 5.58
Áprilisi zab 1904. . • • • • 5.48— 5.49
Májusi tengeri 1904........................ 5.14— 5.15

üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a kővetkező ár* 
folyamokat állapította meg:

Jaggtisek: Heremag: lucerna magyar 52.-62.— 
korona, vörös aorószemü 46.—60.— korona, vörös 
erdélyi —~ korona, vörös bánsági —.----- —
korona, középszemü 52.-65.— korona, nagyszemfl 
56,-61,—. Korona. Disznózsír: budaDesti 6&.------68.60
korona, vidéki —.------.------- korona.’ Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.----------.— korona, városi 4
darabos 58.——59.— korona. 3 darabos 69.60—60.— 
korona, füstölt —.--------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőséé 18.60—19.— korona . 120 da­
rabos —.--------- - korona. 100 darabos 21.60—22.—
korona, 86 darabos 23.------ 28.60 korona, azonnaliszál-
litásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
korona, 100 darabos 21.------ 21.60 korona, 86 darabos
22.26—22.60 korona. Szilvái::: slavóniai 19.50—19.75 
korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való 
szállításra.

vasút —. BécM váltóár 853.—. Párái váltóár 811.75. 
Unió bankrészvény —. Alpesi bányaréazvény 207.—. Az 
irányzat szilárd.

Frankfurt, december 9. (A Budapesti Napló tudó- 
aitójának távirata.) Arioiyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészveny 218.20 Német öank —. Disconto 
198.50. Berlini rereskedeimi bank 166.20 Geisenkircheni 
213 80. Harpeni 205 90. Laura-kohó 241.—. Olasz járadék 
—. Hibernia 214.80. Az irányzat szilárd.

Hamburg, december 9 (ádrlaU 4*2®/o-©« ezüst- 
járadék 101.—. 188G. sorsjegv 156 20. Déli vasút 17.50, 4°/oos 
Osztrák aranvjáradék 102.60, Osztrák hitelrészveny 218.10. 
Osztrák-magyar államvasut 146.90, Olasz járanék 103.40. 4%<»| 
magyar arany áradék 100.40, Az irányzat szilárd.

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde élén forgalom mellett áremelkedés­

sel zárult
Előiőzsde : Osztrák Hitelrészvény 689.50—691.50. 

Magyar Hitelrészvénv 778.50—7bO.?5. Leszámitoióbank 
részvény 466.----- 466.1 u. Jelzálogbank részvény 523.—
—523.5V. Runamurányi vasmű részvény 494.----- 494.75.
Államvasuti részvény 678.25—681.25. Városi Villamos 
Vasút részvény 332.----- 334 50. Közúti Vaspálya-tar-
saság részvénv 615.50—616.50 korona.

A déli tőzsdén a következő érlékekben volt for­
galom : Magyar koronafáradék 99.15—99.25 száza­
lék. Fővárosi kölcsön 97.75- 98.50 szazaiéi. Magyar 
Hilelnank részvénv 778 50—779 75 Jelzálogbank rész­
vény ó23.5u—524.25. Leszámítoló bantc részvény 466.— 
—456.50 Osztrák Hitelrész vény 691.----- 692.50. heres-
kedelmibant részvény 2858. 2862.—. Saifiótariám 
Kószénbánya részvény 563.—. U'laki tésr agyár rész­
vény 288.----- -93.—. Ganz-fél a Vasöntöde részvény
2575.----- 162>.—. Rimamurányi Vasmű részvény 493.25
494.50. Közúti Vaspalva részvény 615.----- 615.50. Vá­
rosi Villamosvasút részvéi y 333.----- 334 —. Osztrák-
Magyar Államvasuti részvény 681.-----6:2.50 korona.

i/a/ órakor zárult Osztrák Hitelrészvénv 693^5. 
Magyar hitelbank részvény 780.25. Leszámítoiőbank 
részvény —. Rimamurányi vasmű részvény —.—. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény ,685.—. Közúti 
vasút részvény —. Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona.

A bécsi értéktőzsde.
A mai előtöisdén igen erős hausse-mozgalom vált 

érezhetővé, mely az egész forgalomra, még a fegy­
vergyári részvényekre is kiterjedt. Ez utóbbiak Kái­
néval kötött szállítás birére emelkedtek.

A dili töisde nagyon barátságos hangulattal nyílt 
meg és mindvégig szi árd maradt.

Zárlat tartott.
Becs* december 9. (Magyar értékek zárlata.) 

aranyjáradék 118.90. Ii6xai és szegedi kölcsön-sorsjegy 165.— 
Magyar vasúti kölesem ezüstben —.—•Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —. Magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 
—. Runamurányi vasmúrészvény 491.-—. Magyar Ko­
ronajáradék 99.25,4°/oos Magyar íőidteLerm. kötvény 98.25Í 
Magyar hiteibanz részvenv 780.—. Magyar nyeremény köb 
csőn sorsjegy 208 25 Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—. Magyar keresk. bank------. Magyar cukoripar---------- .

Béos december 9. t Osztrák értékes zárlata./ ♦•2°/o-os 
papiriáradés 100.70.4°/cM>6Osztr. aranvjáradék 120.70 1880-os 
sorsjegy 156,20. Osztrák mteisozsjegy 477.—. Angoi-osztrák 
nank —bécsi banáegvesület 521 75, Osztrák-magyar 
banK 1615.— Déli vasút 87—. Dunagőzhajózási részvény 
896.—. Dohánvrészvény 360.—. Csat zár és királyi arany 
11.35. Németbánaváltók 117.2C. 4*2°A*os ezftst járadér 100.50— 
100 80. Osztrák Koronájára a k 100.70. 1864-ik sorsjegy 260.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 692.50. UnionDank 544,50. 
Osztrák Lán irrnank -.38.—. Osztrak-magyar államvasut 
685 25. Klbavöigv vasút 423.—. Alpesi banvarészvenv 407,50. 
20 iranz. arany 19.06, I.onaoni váltoár 239 62 écs lr» way 
Litt B. —lran.wav Litt A. —. Lapot zon< 323 —. 
Az irányzat szilárd.

Bé*s, december 9 í A Buaavesti A'avló tudósító iának 
telelonielentése./ A o/MMám magánrorqaiomDsn » cáriatoc a 
következők voltak Usztrás hitelrészveny 693—. Magyar 
hiteufeszvérv 780 50 Angoi-Usziráí nanS 285 — Bécsi öank- 
egyesüle' 523 50 Unión banz 544.— Lánderoana 438 50 
OsFrák-magyag aliamvasut részvény 685 50. Déli vasút 87.— 
Elbavölgyi vasút 424.— Bszaznyugau vasút részvény —.— 
Dohányreszvén* 360—. Rimarauranv vasmű 493— Aines 
banyareszvén*. 408— Májusi járadék 1C0.70. Magyar zorona- 
járadtk 99 25. löröz eorsjegyez 14150 Német birodalmi 
márna 117.20—117.25. Naccxeond’or 19.07.

Budapest-kőbányái sertéskereskeuelmi 
csarnok jelentése.

December 9. A seriésúzlet irányzata» lanyha.
A) Hízott sertések ára ; L A) M a g y a r e 1 s ör e n d ü. 
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

116—118 nilérig. ói eg közép i páronkint 300—340 kilogramm'g 
terjedő suivban) ——— illleng. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) 121—122 íilléng. Fiatal közép 
páronkint 251—820 kilogrammig terjedő suivban) 121—122 if­
ién?. Fiatal könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjeaö súly­
ban) 118—119 fillérig. — li. M a g y a r szedett: «ehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli Buiyban) — fillérig. 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm suivban) —— fil­
lérig.'Könnyű (Dáronkmí 240 kilogrammig terjedő súlyban; 
______fillérig^ — HL Romániái: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — ——— fiiléng. Közép (pá- 
ronkint 2tO—320 kilogrammig terjedő súlyban--------- — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő suivban) 
______— fillérig.* IV. Romániai ereneti(Stachl): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------—
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
_ -— fillérig.— V. Szerbiai: Nebés (páronkint260 

kilogrammon felüli suivban) 122----- 123 fillérig. Közép >pároni
kínt 9.40—260 Kilogrammig terjedő suvnanj 120—121 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő swyban) 118—119 
fillérig.

Sertéslétszám 1903. december 7. napján volt 
készlet 28.120 darab. — 1003. december 8. napján ieüiajta- 
tott 1035 aarab. — 1903. december 8. napján eiszáliittatott 
1044 darab, 19C3. december hó 0. napjára maradt készletben 
28.111 darab.

Vízállás.

A budapesti terménytőzsde.
A terményűzletben a szezonszerü hangulatnak 

merielelóen alaaultak az árak és rézül a termén,.

megverekedni, hiszen nem tett ellenem semmit. 
Szerencsétlen ember, tudom; senki sem tudja 
nálam jobban megérteni kegyetlen kínjait, fájdal­
mát, ismerem őt, belenéztem arcába és keblemhez 
szorítottam képét; nekem is sirnom és dühöngenem 
kell nyomorúságán, az én szivemre száll vissza. 
Mert szeretem ezt a fiatalt embert, szenve­
dése drágává tette előttem; és nem mától 
fogva szeretnék elébe sietni és keblemre szorí­
tani öt és vele együtt panaszkodni és gyönge el­
méjét megerősíteni. Mert azt a kint ismerem; 
ezt az örjöngö vágyat magam is éreztem; —igen 
magam is — kétszeresen szerencsétlenül, kétsze­
resen bűnösen, én is szerettem azt az asszonyt!

Signor Luciano szünetet tartott; mialatt be­
szélt, ajkai idegesen reszkettek és szemeinek vil­
lanásai áttörtek a viharfelhőkön, amelyek nemes 
arcát betakarták.

— Azt az asszonyt szerettem én, — foly­
tató keserűséggel, — lemondtam miatta családi 
békéről, jövendőm mosolyáról, telkemet elzártam 
mindon más kép előtt, esdekeltem szóróiméért, 
egész valómat csak u az egyetlen vágy járta át, 
a bűn, szerettem azt az asszonyt, én tudom, szűk 
szivében nincs melegség, nincs világosság.

És mialatt szinte öntudatlan bizalommal 
megragadta kezemet, igy szólt:

— Tdeje, hogy meg tanulja ismerni azt az 
emberi, akit barátságával megajándékozott, érzek 
erőt magamban, hogy átlépjem egy kínos vallo­
más küszöbét,.. amelytől goudolatom annyiszor 
visszarettent. Önnek mindent meg kell tudnia, 
hogy az mindent megtudjon. On szavát veszi, 
hogy szándékaimban nem lóg megakadályozni és 
nem is tesz kísérletet azok megismerésére. Mondja 
meg neki, hogy fusson annak a szirénnek hálója 
elől, kérje más nőtől, más szívtől azt, amit ez az 
asszony neki meg nem adhat, és keresse a bűnös 
vágy feledését egy becsületes zavartalan vonza­
lomban .. . Es ha itt hagyja a gyűlölt embert, 
tudja meg, hogy az éu gyűlöletem az övéhez 
csatlakozik.

(Folytatása következik.)

Küliöldi értéktőzsde.
Berlin, december 9. (1 őzödéi tudósítás.) A tőzsde sz> 

lárd alapirányzattal induit meg. Külföldi jó jelentések és azon 
New-Yorkból érkezett jelentés, hogy modus vivendit találtak 
a japán-orosz me .egyezésre nézve, az egész tőzsdére nézve 
jó hatással volt Disconto Credit l°/o-al emelkedett jelentős 
visszavásárlásra Kohó- és bányarészvenyek emelkednek. Bel­
földi fondok szilárdak Vasrészvények nem egységesek, esés 
felé hajlók. Osztrák-Magyar Államvasutak Bécsre emelkedők. 
Hajózási részvények javultak. A tözsdeidö második felében 
helyi piac változatlan. Magánleszámitolási kamatláb 3*/a°/o.

Berlir, december 9. (Zanai., a’2‘*/o-oi papirjaradék 
—. 4°/c.-Ob osztráz aranyjáradék 103.—. Elbavölgyi vasút
—. Magyar koron aj arad ek 99.60. Usztrák-m agyar abam- 
vasút 146 90 Kasaa-cderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön —. AIdosi bánya­
részvény —.—. Direonto-Commandit 198.75. Általános villa­
mossági' Eaison 227.—. ue-senkire nem 213.50. Laura-kohó
240.25. 4*2° öcs ezüstjaradék IC0.50 4°/<-©a magyar arany
járadék 100.60. Osztrák hitelrészveny 217.90. Déli vasút 
17.30. Károiv-Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 99.25. Török dohányreszveny —. 
Olasz járadék 103.75. Magyar hitelbank —w—• Dynamit Írást 
—. Harpeni 205 80. As irányzat szilárd.

Berlin, december 9. (A budapesti Napló tudósító­
jának Uvirata.) ksti forgalom1. 4°/o-os magyar aranyjáradék 
—. Magyar koronajaradék —. Osztrák hitelrészvény 
218.—. Osztrák-magyar államvasut 147.—. Déli vasút 17.30 
Északnyugati vasút Elbavölgyi vasút-.—.Oroszbank­
jegy készpénz 216.20, Busehtiehraai —. Orosz bankjegy 
—. (Ultimo.) Lombard —.

Páiis, december 9. fZárlaU Osztrák-magyar állam, 
vasút 742.—. Uj török konzol 89.50. Egyptomi járadék 104.30. 
Osztrák Lánderbank —. Párisi bankrészvény 1139—. 3°/»o« 
francia járadés 98,42. 4®/o spanyol járadék 89.35 3°/o uj
törleszthetö járadék —.—. Crédit foncier de Francé —.—. 
A pesi bnnyaré-zveny —. 4°/o 1890. román kölcsön 91.30. 
Görög kölcsön 216 25. Váltó Olaszországra °/o ,/ie pari. Váltó 
Amsterdamra 206.68. Váltó Brüsszelre ®/o */e. De Beers 
529.—. Chartered 64.50. 5% bolgár kötelezvény 420.—. Ma­
gvar aranyjaradák 102.Ó0. Déii vasút —.—. Váltó Londonra 
251.90. Osztrák aranyjáradék 102.70. Török sorsjegy 135.25. 
Meridional vasút 707.—. 4°/o olasz járanék —.— Ottoman- 
bank 606 — St/iéVo-ea francia járadék —. Osztrák földhitel­
intézet 1310.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 329.75. 4°/ü^>g 
1896. román kölcsön 88.70. Donanvreszveny 386.—. Váltó 
Bécsre 103.93. Váltó német piacokra 127.84. Rio 1256.— . East 
Rand 182.50. Randfontein 70.25. Magyar Jelzálogbank 560.—. 
Az irányzat nyugodt.

Frank fúrt, december 9. (Zárlat J 4*2°/o-oe papír- 
j-.radék 101.30. 4°/(-cs osztrák aranyjátádék 102.90, 4%-os 
magyar aranyjáradék 100.70. Osztrák hitelrészveny 218.—, 
Osztrák-magyar államvasut 145.5C. fiszatnvugati vasút —. 
Bustiehradi vasút —w—. Lonoom váltoár 204.50. Bécsi bánt- 
egyesület 133.75. Villamos részvény------ 3°/o-o« magyar
atanykölcsön 86.60. 4*>°/ooa ezüstjáradék 101.20. Osztrák 
koronajáradék 101.— . Magyar koronajaradék 99.55. Osztrak- 
magyar bank 116.50. Deli vasút részvény 17.40. Elbavölgyi

Kr&szna N.-Majtóny 
Latorca Munkács 
Laborca Homonna 
Un< UnffTár _

Pcbkrdln*
T in. 0.C8
Bécs 0.4:
Pozsony —. 2.
Komárom — Ó.80
Budapest -
Paks ...... .. 0.—
Mohács ___ — 4.tŐ
Gombos _ 6.42
Újvidék . 4.34
Pancsova -- 4.Ő;
Orsóvá ...... ... 4.3*
MaRryurfalvu- i.ŐJ
Zsolna ___ _ i.l
Trencsón __ 0.14
Szered ...... ... 3.22
Sz.-Gotthárd 0.42
Sárvár C. .8
Győr ...
Pettau 0.2J
Zákány------- 0.8u

1. ő/
2. QÚEszék ______

M.-Sz< rdah._ 1.—Zácráb_____ C.ldSziszek___ _ 0.48Mitrovica - Ó.81Deés ....... 0.Ő1

B.-Újfalu

M.-Sziget___
Tekeháza ___
V.-Namény _

s Tokaj...... ...
Tisza- Füred __
Bzolnok___ _

a Csongrád ___
a Szeged

Török-Beoee
Titel__ —

OnJova Bártfa_____
Topolya Hoór ■
Bodrog Zomplón _
Sajó Zsolca t~
Horuád H.-Németi—..
Berettyó Margita —

N.-Várad 
Belényes 
Tónké......
Gurahono_ 
Borosjenő.. 
Békés____
Gyoma__
Oy.-Fehérvár 
Branyicska — 
Soborsm 
Arad .... 
Makó .... 
K.-KoHtély 
Kiszetó .... 
Temesvár.
Becskerek | .

De®
8. 

i or* 
Ú.C5 
1.10
•vs 

t.ie 
6.02 
4.14 
8.23 
2.90 
2.34 
3.7Ö 
L.eo 
U.38
B. 3Ü 
8.27 
1.C9

0.14
C. 30
U.2Ö 
c. ? 
0.38 
0.36 
C.2J 
1.7C 
2.40 
0.10 
0.40 
0.— 
1.18 
0.2? 
C.42 
0.71 
0.32 
0.82

Kivonat a hivatalos lapból.
— December 9. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter S07 
mogyi Géza közalapítványi uradalmi ispánt közalapítvány* 
számtartóvá, Réthy Leontin okleveles tanítónőt a dévai állam* 
elemi népiskolához rendes tanítónővé kinevezte, Bürner Sán­
dor székesfehérvári állami föieáliskoiai rendes tanúit és 
Matyó Sándor szenteli állami fógimnáziumi rendes tanárt 
rendes tanári minőségében véglegesen megerősítette. — A 
földmivelésügyi miniszter Szerafin Elemér nagysomkuti lakost 
Szatmárvármegye nngysomkuti járására nézve a gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg. — A pénzügyminiszter a belovári 
pénzügyigazgatósághoz Sorljuga K. János zágrábi lakos, vég­
zett joghallgatót pénzügyi fogalmazógyakornokká ideiglenes 
minőségben kinevezte. — A m. kir. dohányjövedéki központ 
főnöke Rauschmann Kálmán dohányjövedéki tisztet dohány­
beváltó hivatali kezelővé, Böhm Lajos dohányjövedéki segéd­
tisztet dohányjövedéki tisztié, végül Foix József segédtiszti 
teendőkkel megbízott dohánygyári gyártási ügyelőt dohány­
jövedéki segédtisztté nevezte ki.

Ügyvédi kamarák köréből. Az aradi ügyvédi kamara vá­
lasztmánya közzéteszi, hogy dr. illés László ügyvéd irodáját 
Körösladáhyról Gyorokra tette át. A budapesti ügyvédi ka- 
maia közhírré teszi, hogy dr. Bakonyi Samu, dr. llébelt Ede, 
dr. Németh Béla ügyvédek a kamara lajstromába bejegyez­
tettek és hogy dr. Murányi Elemér budapesti ügyvéd elhalá­
lozása következtében a kamara lajstromából kitöröltetett és 
irodája részére gondnokul dr. Engcl Aurél budapesti ügyvéd 
rendeltetett ki. A győri ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Helo Antal esztergomi lakos ügyvédet az ügyvédek lajstro­
mába Esztergom székhelylyel felvette. A nagyváradi ügyvédi 
kamara közhírré teszi, hogy dr. Tóth Ferenc nagyváradi 
lakost a kamara állal vezetett ügyvédek névjegyzékébe Nagy­
várad székhelylyel folytatólag felvette.

Bíróságok köréből. A kassai kir. Ítélőtábla elnöke a 
rimaszombati kir. törvényszéknél szervezett esküdtbiróság 
részére az 1924. év tartamára elnökül Kubinyi Aladár kir. 
törvényszéki elnököt, helyettes elnökül pedig Kolbay Sándor 
kir. törvényszéki bírót, a szegedi kir. Ítélőtábla elnöke a 
nagybecskereki kir törvényszéknél szervezett esküdtbiróság 
elnökévé dr. Polgár Sándor kir. törvényszéki bírót, elnök­
helyettessé pedig ifj. Makk József kir. törvényszéki birót 
jelölte ki.

Pályázat. A kolozsvári Ferenc József tud. egyetemen 
alkotmányi és kormányzati politikai tanszékére december 31-ig, 
— az egri kir. közjegyzői állásra 3 hét a'att, — a körös­
bányai járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt, — a gyu­
lafehérvári törvényszéknél irnoki állásra 1904. január 4-ig, —
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az ó-gyallai KonkoJy-alapitványi as’‘.rofizikai obszervatórium­
nál obszervatori állásra december 31-ig, a kézdivásárhelyi 
törvényszéknél aljegyzői állásra 2 hét alatt, — tiszafüredil 
közjegyzői állásra 3 hét alatt, — homonnai járásbiróságná 
ideiglenes irnoki állásra 1904. január 9-ig, — baranya-felsö- 
mindszenti szerződéses postamesteri állásra december 25-ig, 
_  a fehértemplonii törvényszékhez magyar-román tolmácsi 
állásra 2 hét alatt, — az eperjesi jogakadémián statisztika és 
magyar közigazgatási jogi tanszékre december 15-ig, — a 
komáromi folyammérnöki hivatal alatt áló esztergomi folyam­
felvigyázói állásra 1904. január 30 ig, — a beregszászi tör­
vényszéknél telekkönyvyezetöi állásra 2 hét alatt, — a szi­
lágycsehi járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt.

N apire n d.

Csütörtök, december 10. — Kómai-iatho- 
j kus: Melkiades — Protestáns : Judit. — Görög-orosz : (no­
vember 27.) Perzs. Jakab. — Zsidó: Kislev 21. — Nap kél: 
7 óra 22 perckor. — Nyugszik: 3 óra 55 perckor. — 
Hold kél 10 óra 52 perckor este. — Nyugszik: 11 óra 23 
perckor délelőtt.

A miniszterelnök, mint belügyminiszter is, fogad 4 
órakor a belügyminisztériumban.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter íogad délután 4 órától 5 óráig.

Szanatórium-kiállítás a régi képviselőházban, nyitva 
egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Téli kiállítás a Műcsarnokban nyitva 9 órától 4 óráig. 
Belépődíj 1 korona.

Iparművészeti társulat lakásberendezési kiállítása nvitva 
9 órától 1-ig. Belépő díj 60 lillér.

Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva egész nap. Belépő­
díj 1 korona.

Könyves Kálmán társaság képkiállitása Nagymező-utca 
37—39. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.

Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 8 órá­
tól délután 1 óráig.

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 
1 óráig.

Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva dél­
előtt 10—1 óráig. Belépődíj egy korona.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig, 
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Kgyeiemi könyvtár nvitva délelőtt 9—12 óráig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.

Magyar h-eroskeaeimi Muzeum, igazgatóság, keresae- 
delnn Bzaktün\ vidra, tudakozó-osztálya és Keleti miniatűr a 
V. kerület Váczi-törut 32. s’ám alatt. Hivatalos órák: dél­

előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek al'ando kiállítása és keresKedelemtörténeti 
gyűjtemény, tovabna a házi-inán kiállítás (melyben az üz- 
letvezetöseg arnsiiásosai n eszközöl) a városligeti ipar­
osai no soan (vasár és ünnepnapokon isi nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A Külföld 
kirendeltségek központi üzlet vese tő cége (Magyar seres ködeim 
részvéaviársaaág; V., Váczi-kőrut 32. szám alatt.

Időjelzés.
— Az Országos Meteorológiai Jntézei Hivatalos jelentése,-—

Budapest, december 9.

Hazánkban az idő állandóan enyhe és a nyugati része­
ken csapadékos jellegű.

A levegőnyomás eloszlásában lényeges változás nem 
mutatkozott.

Európában az idő enyhe és változékony; esők, kisebb- 
nagyobb mértékben mindenfelé előfordultak.

Kilátás: Lényegtelen höváltozással, változóan felhős 
idő várható, helyenkint — főleg Délen — csapadékkal.

StnTíKataphoresegVóXSl 
IKCes^^

BETEGrS ÉG-E K 
radikális gyógyítására legjobban ajánljuk 

D-KÍITZGE& 

kiváló gyógyhatásairól elismert intézetét 

Budapest, VI., Teréz-kőrut 44. I. em. 

Tapaszait győri és biztos eredményez folytán a 
honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

A 13642. számú

„Készülék szifonoknak és palackoknak pezsgő ita­
lokkal való megtöltésére"

cimü, 1808. julius 25-ről kelt magyar szabadalomra

vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatokat „W. R. 8191“ jel. alatt továbbit 

Mosse Rudolf Bécs I., Seilerstiitte 2.

legmakacnabb heveny 6u idült folyásoknál befecakondezes 
„Sanid labdacsok11 

bizonyultuk. Eg.v doboz 1OO labdára tartalommal ós ponton 
haaználati uiasitáxsal •> korona. Vidékre utánvétel mellett dis- 
k réten küld a „Mairyar Király*4 Kyőgywxert*r Budapest, 

V., Marokkói-n.ea 3. az. (Erzsébet-tír sarok.)

Magy. kir. államvasutak. 
Üzletvezetőség Szeged.

35161/903. 111. szám.
Pályázati hirdetmény.

A Jassenova és Orovicza állomáson megüre­
sedő pályaudvari vendéglő bérletére ezennel nyil­
vános pályázat hirdettetik. A bérlet fenti vendéglőre 
nézve 1994. évi május hó l-ével veszi kezdetét és 
fait ezen időponttól számitolt öt éven ál, vagyis 
1909. évi április 30-ig. Bérlőnek a következő helyi­
ségek bocsáttatnak rendelkezésére:

Jaszenova állomáson. Bérbeadandó helyiségek: 
1 szoba földszint 25 m2, 3 szoba emeleten 52 m2.
1 konyha emeleten 9m2, 1 vendéglős konyha 12 m2,
2 padlás 157 ni2, 2 pince 42 m2, 1 jégverem 31 m2, 
III. oszt, étterem 32 m2. Elárusitási engedély 1 II. 
oszt, ét- és váróterem 63 m2, Perron rósz 39 m2.

Oravicza állomáson. Bérbeadandó helyiség k. 
1 lakószoba 34 m2, 1 cselédszoba 22 m2, 1 konyha 
26 m2, 1 éléskamra 9 m-, 1 pince 34 in2, 1 tálaló 10 
m2, 1 padlás 125 m2, 1 árnyékszék. Elárusitási en­
gedély 1/11. oszt, ét váróterem 63 m2, III. oszt, ét és 
váróterem 33 in2.

Az egy korona bélyeggel ellátott és 1. <A án- 
lat a in. kir. államvasutak fönt kiirt Jdssonova ál­
lomása pályaudvarán levő vendéglő üzletre* 2. .Aján­
lat a m. kir. államvasutak fent kiirt Oravicza állo­
más pályaudvarán levő vendéglő üzletre* felirattal 
ellátott, lepecsételt borítékba záit, nemkülönben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1903. évi 
december hó 19 én déli 12 óráig az alulirt üz­
letvezetőség általános főnökénél (Üzletvezetőségi 
palota I. emelet 21. sz. ajtó) vngy személyesen, vagy 
kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz kettő­
száz korona készpénzben vagy állami letétre alkal­
mas értékpapírokban a szegedi üzletvezetőség gyűjtő­
pénztáránál 1903. évi december hó 18-én déli 12 
óráig vagy személyesen átadandó tagy kir. posta 
utján beküldendő.

Megjegyeztetik, hogy a közös célra szolgáló 
III. osztályú váró- és étterem fütéso és világításának 
föle a vasút által viseltetik.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb, a napi 
értékot meg nem haladó* napiáríolyam csak 90 szá­
zalék szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetik.

Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlí­
tendő ugyan, do a letétről nyert elismervény nem 
csatolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a 
nevezett üzletvezetőség forgalmi- és kereskedelmi 
osztályában (I. em. 12.) a hivatalos órák lartama 
alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről fel- 
tóteleztetik, hogy a feltételeket ismerik s azoka: 
magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek 
elfogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s végül olya­
nok, melyekre nézvo az előirt bánatpénz le nem 
tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a 
bérösszegre való tekintet nélkül történik.

Szeged, 1903. évi november hóban. 
(Utánnyomat nem dijazt.) Az üzletvezetőség.

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 
föld és homoktalajon.

Erre azonban nem minden ezőlőfaj alkalmas (bár mind 
kúszó természrtű), meri nagyobbróaze, hu uieg::C> termést 
aem hoz, ezórt sokan nőm értek ol eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azol; bőven ellátják házu­
kat az esrébz szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály és mt- 
édes szőlőkkel.

A szőlő hazáukban mindenütt megterem a nincsen <>i.v 
ház. melynek fala melleit a legcsekélyebb gondozúsaal feí- 
nevelhotő nem volna, ezenkívül má6 épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek stb. a Iegremekebb dísze anélkül, hogy leg­
kevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használ ható részek­
ből. Ez a legháladatOHabb gyümölcs. ínért minden évben tere::;.

A fajok ismertetésére vonatkozó színen fónynyomstu kata­
lógus bárk.nek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki czimét 
•'gy. levelezőlapon tudatja. Cim:

Érmelléki első szölőojtványtelep Nagy-Kágya. u. p. 
SzékeiyhM.

Nemi Betegségeket
úgyszintén

Vér-, bőr- és idegbajokat, 
bujakórt (syphilis), valamint 
»•- féi-íigyeoiBresóg’et -—« 

(Impotentia)
rendelő iiitóseetóben
gyógyít biztos sikerrel a legrövidebb idő alatt, fog a k 
zAsi zavar nélkül, 26 év óta szerzett orvosi tapasztalatok >.ap 
ján kiváló gyógysikereiröl Általánosan elismert szak >rvv • 

Dr.KAJDACSY 
v. cs. és kir. ezredorvos és 

kórházi főorvos
Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz 

Klotild-palota (t. emelet). 
Rendel 9-—4-ig’, eate T—íit-ig-.

T.evelekro díjmentesen vílaszol, gyógyszerekről gondos­
kodik.

■mm—- E napéiban hagyta el a aajtőt: mmmm 

„Bizalmas Barát” 
cimü könyvecske. mely mindennemű ex
női nemibajokban kellő ntiuiitatiU'tiil ásóinál. 
Kapható a ezerxőnél : (Dr. Kajdaca.y Jősncf). Ara 
csuk 1 kor. Vidéki megrendeli sek 20 fillérrel drágábbak

figyelmébe !
A közelmúltban nagy si­

kert aratott

Tarka Színpad
1. szám :

Van-e tehetségem", Coup- 
let. Szöveget irta: Pásztor 
Árpád. Zenéjét szerzetté 
Mádor Raoul. Ara 2 kor.

2. szám :
„Vén kocsis dala". Szöve­
gét irta: Heltai Jenő. 
Zenéjét szerzetbe Tarnay 
Alajos......... Ára 3 kor.

3. szám :
„A diófa románca". Szöve­
gét irta: Molnár Ferenc. 
Zonéjét szerzetté: Konti 
Józs. Ara......... 1.50 kor.

Az Uránia
sordarabja.

Magyar lant. Írták Sztoja- 
janovics Jenő és Körösi 
László.Karszóíamból á ló 
dalgyűjtemény. Karszó­
lam ... ... ._ — 75 till. 
Zeuokisérettel_ 5 kor.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a korház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos even át szerzett.

Haloftkonyvrlá.
I Ezüst hárfa. Erödi Ernő- 
I tői. I. rész. Egy és két- 
j szólamu dalok 1 kor. 60 

fillér, II. rész két, három 
i és négyszólamú dalok 

3.50 kor.
I Arany lant. Harracii Jó- 
| zseftől. 3 részben. 3.60 
: korona. Zenekisérettel 2
I részben ... 3.60 kor.
| Magyar Árion. Harrach J.-
I tői 1. rész. 4 fűz., mas- 

más hangra, ára egy fü­
zetnek 1 kor. II. rész, 4. 
fűzőt, más-más hangra, 
egy füzet ára 1.30 kor., 
zenekisérettel: 2 részben 
ára ... .............- 5 kor.

Emke daloskönyv. Deák 
Gerötől. I. rész. Egy- és 
kctszólamu dalok, ára 
1.60 kor., II. rész tárom 
és négyszólamú dalok, 
ára 2.40 kor., III. rész, 
négyszólamú térfikarok 
gyűjteménye ára 2.70 K

Kapható minden könyvke­
reskedésben, vagy a ki­

adónál, l.ampel R.
Wodianer F. és Fiai) 

cs. cs kir. udvari könyv­
kereskedésében Budapest,

VI., Andrássy-ut 21.

bámulatos olcsó árak mellett 
kapható saját készítményt! elegáns, csinos, tartós 

cipő és csizma.
Hői cipői >'«

F4rga fűzött v. eugos 2.*t0, bagariabőrből 3.20, gombot 3.40 
Fekete zerge- v. borjubőr, fűzős v. eugos 3. , gombos - 3.30 
1'ülönlegenní-g, amerikai box fűzős v. cügo.’ 3.50. gomb. 3.(10 
Tartós orosz- v. szaloulakk fűzős T. rugós 3.50, gon:bős 3.SO 
Finom franci* aovró fűzős v. rugós 4.20. gombos — 4.50 
Zerge v. lakk kivágott 1.50, keresztrsattos , regatta 2.50 
Posztó eugos, bőrrel borítva 3.20, oro»zl iklcal 3.HO
10,000 gyermekcipő posztóból vagy bőrből 20—25 szómig 1. -

Férfi cipői frt
Fárga fűz. v. eugos 3.—, bagariabőrből 3.50 gombos 3.*i0 
T. gujabb orosz v. szalonlak. fűzős v. eugos 4.20. gombos 4.50 
Újdonság, Derby-bakancs, box-, szalon v. oroszlakkból — l.*»O 
F.logáns amerikai box-, fűzős v. eugos 4. . gombos — 4.5o ! 
Feltűnő eleg. francia serré fűzős v. eugos 4.50 gombos 5. — 
Borjubőr sima 3. . betétes .3.20, fü.-os 3.30, bakancs 3.50
Posztó cipő, bőrrel borítva 3.30. oroszlakk 4. ,hosz szár. 4.50

Csizma: frt
Vízmentes bagariából 7.50, borjubőrből N.50, vikse-b. 10. 
Ilalinacsiznia, alacsonyan búrő-vo 5. . nwga-an Körözve 7. 
Vadászonizmák halinál.ól 9. . vizimmtos va<!ászeipök 5.
1 lucsi.ma, lakk v. b ra/arral. <- 10 sz-ig '-’.tíO, 11- Ifi 2.50 
Orosz galosebni. férfi l.M). női 1.30, tornacipő i_umi i t. 1.10 
20,000 pár nő! b zíclpő, nemez vagy bőrből 05 ki tol fOljrhlt. 
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan eszközlök 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bermentve

UJ árjegyzék ts csomagol** ingyen!

Dr. FABINYI 
specialista nemi bajokban 
enieritált kórházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
(húgycsőfolyást, sebeket, syphilist ós önfortő- 

zésből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény FÉRFIÚI 6YES* 
G1SÍ GXÍ I (IMPOTEWTIA) még öre­

gebb egyéneknél la.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Lévaiakra díjtalanul válaaa; kívánatra gyógyaiőrok 

Rendeles délelőtt 9—3-lg, este 6—8 lg.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.

Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem

STANDARD életbiztositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

-----------------------------------------Alaplttatott 1825-ben.-----------------------------------------

MwraEi lói: Bípíst IV, tesoll Uíöh. l
Korona

Évi bevétel................................................................39,400.000
Hintáit nyereményrészek......................170,000.000
Vajry on..................................... ..... 3 SS, 000.000
Halálesetek folytán kifizetve • , . . S33,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad viláqkötvények. A kötvények ér­
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megálla­
pított visszaváltási é ték. Mfgtam.idhatatlaaság. Feltétlen fizeté* öngyilkosság 
esetében egy évi fennállás után. Szabad haborubiztositag népfelkelők reszere

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Csütörtök, 1903. december hó 10-én.
Tosca.

Melodráma 3 felvonásban. Zenéjét szerző Puccini G.
Szövegét Sardou Viktor drámája nyomán írták: 
Illica L. és Giacosa G. Fordította Várady Sándor.

Személyek: 
Krammer Sekres’yés 
Anthes 
Takáts 
Komái

Kezdete 7 órakor.

Tosca Floria 
Cavaradossi 
Báró Scarpia 
Angelotti

Spoletta
Scenarrio 
Börtönőr

Hegedűs 
Gábor 
Kárpát 
bzemere

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 10*én.

A n n u s k a.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza, 

személyek:
Nagy Péter Szacsvay
Anna, felesége Vizvárinó
Annusba Ligoti J.
Prépost Mátrai
Sári Molnár R.

Kezuete i •/» órakor.

Balogh Rózsahegyi
Tétény Gál
Vass Imre Mihályi!
Plébános Molnár
János, barát Gabányi

FŐVÁROSI ORFEUM
VI., Haeymttő.utc* 17.

Miié Bnrkis.
plasztikus pózok.

Jacob 
.Lacié- kutyájával. 

Montrell 
amerikai zsonglőr.

Ntnrm Anna 
sanzonét!.

Tarka Szinpad:
A jó tolnaiak. 

Népszínmű-paródia, 
líönnyü lovasság. 

Nuppé operettje.
La Woronovskaya Adison

Elén et Brook Ouerra-Chivo
Florenc-AdolS Iasonl

Bloskop
A télikertben reggeli C óráig Vórös Elek cigányzene­

kara hangversenyez.

vígszínház.
Csütörtök, 1903. december hó 10«őn.

A csodagyermek.
Bohózat 3 felvonásban. Írták Gavault és Charvay. 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Elise Varsányi Paradeux Fenyvesi
Georges Góth Irén Tanay
Croche Hegedűs Lansquenet Vendrei
Berthe Haraszthy Hernani Tapolczai
Langrune-né Gazsi M. Marguerite Kész

Ke.-cete 7Vs órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 10-én.

Katalin.

AUFRECHTésGOLDSCHMIED 
1WXG8ZERO8ZTÁLY, 

BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 37. 
09* Alkalmas képviselők felvétetnek -WaJ|

Grammophonok,
PHONOGRAPHOK

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is.
itw Árjeeyzíket teásén kérni, -wa

Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással. 
Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzetté Fejér Jenő. 

Személyek:
II. Katalin Hegyi A. Mária Kapóst
Gr. Gurackij Szirmai Olga Jancsó
Buranov Iván Pázmán Télémaqae Kiss M.
Trojkov Fedor Marosi Duplessis Küry
Alekszej Nagy Amca Harniath
Sunderland Újvári Gregor Irsai
Dacskov Jakab!! Tiszt Delli

Kezdete 7 árason

Magyarnak Pécs, németnek Bécs.
!»e küldjük pénzünket külföldre.

Hazai iparunkat 
ezüst tárgyak, órák 
csóbbsn,jobban és _
Nem tetszőért a 

pénzt vissza­
adjuk.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 10-én.

Délután ’/s3 órakor mérsékelt helyárakkal.
Először:

Toldi.
Verses színmű 6 képbon. Irta Mérey 

Személyek:
Toldi Miklós Szabó Lajos király 
Toldi Lőrincné Sziklainé Rozgonyi 
Toldi György Fenyőn Piroska 
Anikó Tomcsányi Bence

Este:

Adolf.

Iványi 
Giréth
Maróthy 
Tolla gi

A kis kofa.
Nagy operett 3 felvonásban. Irta Fáik Ricbárd. 

Zenéjét szerzetté Sztojanovits Jenő.

Öt évi 
jótállással.

80 R.
„Riadó" az embernek híl barátja és kísérője.

KivAló jő és erős pontosan Járó uebóra. mely e<y- 
sieramlnd pontos, hangos ébresz őcsinos kivitelben.

Kiékel tokban . 20 korona.
Oxydőlt ... 32 „
Valódi esőst . . 38 „

Kagy képes Arjesizéket Ingyen és bérmentve küld bárkinek

Frine 
Hipperídesz 
Prakszitelesz

Személyek: 
Keleti íbisz
Ráthonyi Terpisz 
Rubos Az arkón

Kezdete 7*/a órakor.

Komái 
Sziklai 
Fény éri

Schönwald Imre lAtsaerésa, pfefSETT.

A legjobb bizonyítéka.
Meg nem felelőért a pénz visszaadatik 

Fiu-havelok 10.— K.
Iskola-öltöny 10.— K.
Fiu-felöltö . 13.— K.
Tengerész-kabát 11.— K.

Minden tiszta gyapjú, Rothberger 
Jakab, cs. és kir. udv. szállítónál, 

Budapest, IV., váci-utca 6.

Butor
csak jó minőségű
Hálószoba, kredeno, szőnyeg­
dívány, asztal, szók, Íróasztali 
könyvszekrény, ui-i fotelek, 
ottomán, szalonberendezés, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladas nagyban és 
kicsinyben. Vidékrogondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI, leréz-körnt 40. asAni

Steinberger Manó 
botor.párosnál.

CHMEL J. és FIA
cs. és kir. udvari zongoragyárosok

Budapest, Gizella-tér (Haas-palota) I. és II. em.
Telefon ázám 30.

A világ leghíresebb zongorái, mint Bösendor- 
fér, Bechstein. Schledmayer stb., valaimi.l ki- 
tünö saját gyártmány. — Továbbá Scbiedma- 
yer, stuttgarti es Estey amerikai orgona- W

harmoniumok egyedüli képviselői. IS vfc.

P I A A O L A! VB
Mindönkinek szívesen bemutattatik.

MAOYARHON EUÜ, LE6RA6V0B8 ÉS lEEJOBB HtRKEVÚ ÓRAÜZLETE.

ia p * n a t ° fi 
,ö/tZ ,9

BÖKI ÓRÁK.ÉKSZEREK 10-évijótállással (ti
® líl RÉSZLETFIZETESREj

Képes érjejyzék bementve, javítások poetoeaa eeeUeStletiMk

r-----------------------------------------------------------------A LEGJOBB ÉS LEGELTERJEDTEBB NAPTÁR
AZ

Most jelent meg! . ATHENAEUM o Most jelent meg!

■ Nagy Képes Napfára

I

Ára 2 kor. J» az 1904-ik évre. !! éra 2 kor-

Mprrvvpnötörliló évf0|yamit )iri’ cz a bőséges tartalmú, 
1 M y V v 11 VJ lkJvl 1 Ix mindeneket érdeklő, kitünően szerkesztett 
Nagy Képes Naptár, amelynek minden sora érdekes és szükséges tudnivalót mond.

HELVEY GYULA
vad- és baromfi-üzlete

TELEFOS 011. TELEFOM 911.

Budapest, IV., Vácz’-utca 36. SS&
Fiókelárusitóhely: Központi vásárcsarnok.

Magyar hízott baromfi, stíriai kappan 
és ponlard. francia pulyka, dalmát erdei 
szalonkák, komoraés lövőit fácánok, őz. 
fenyvesmadár és fiatal vadsertés folyton 
legfrissebb és learjob minőségben kaphat). 
Vidéki rendelések lolkiismcretesen ós pontosan fojsnntosit- 
tatnak. Legnagyobb mennyiségű vadak ascnnoli késspénz- 

flzotés mellett napi árban Átvétetnek.
TELEPOX 911. TELEFOX 911.

Valódi Eau de Cologne
a feltaláló az én ősöm, eredeti receptje 

szerint finomítva.
a föld minden részén ismeretes az alant 

törvényes árnvédjeiry alapján:

A pontos, hivatalos adatok "F í e 7 f j C Í m 12 T . Cl H 
nyomán szerkesztett részletes * loZ.lI 1 111 L d 1 “ 11 
kívül tartalmából a következeket emeljük ki: Bélyegilleték. Csillagászati 
naptár, jegyzéklapokkal. Nevezetes korszakok és korszámítások. Tör­
vénykezési szünnapok. Országos színek. Az uralkodóház. Az elmúlt 
év összes eseményei. A közélet halottat. A külföld eseményei. Gazdag 
tartalmú ismeretterjesztő rész. Szépirodalmi részét a legjobb írók 
szolgáltatták. A legtöbb közlemény mellé gyönyörű képek illeszkednek.

Legenda a karácsonyi könyvpiacról, Szomaházv Ist­
ván kitűnő írónk előszava, melyet a legújabban 
megjelent

Fiffyelmeztet«sttl! Mindenki ellen ki oz én tőrv. be­
jegyzett c*r«m vagy védjegyem hamisítja az Illető 

bíróságoknál szigorúan fogok eljárni.

Karácsonyi könyvjegyzékemhez zz 
irt s mely mintegy 3000 jeles irodalmi termék 
címét sorolja föl, mint ajándékokra igen alkalma­
sakat.

Kivonat a tartalomból: Adomák,, anthologiák, disz- 
müvek, ifjúsági Irodalom, klasszikusok, összes mü­
vek, regények stb. stb.

Kívánatra e tartalmas katalógust ingyen és bérmentve 
expedi állom.

SZILÁGYI RFI zene□fcILHU < I DLL.H'ní'kereskedése 
és antlquárioma Budapest, IV., Károly-körut 28.

Újítás! Ezen jegyzékemben foglalt müvek nagy része, 
állandó összeköttetés céljából részletfizetésre is 
kaphatók.

Különlegesség! Egész könyvtárak berendezése ók 
kibővítése kedvező fizetési feltételek mellett!

Johann Maria Farina, Jülichs Platz Nr. 4. in Köln a. R., 
szab. udv. szUlitója I. Ferenci .József ő Felsége apóst, magy. 
király és osztrák császtrnak, valamint a legtöbb császári és 

királyi udvarnak.
Kapható a gyógyszertárakban, drogunkban és előkelőbb illat­

szer-kereskedésekben.

Közhasználati részében aut“£X:
Sorsolási értesítő. Posta- és távírda árszabály. Tudnivalók a posta­
takarékpénztárról. Bérkocsi szabályrendelet. Külföldi uralkodók jegy­
zéke. Betűrendes névnapjegyzék. Kivonat a törvénykezési bélyeg- és 
illeték-szabályokból. Ércpénz-, utmérték- és időösszehasonlitó táblázat.

A „Nagy Képes Naptár" tartós kemény kötésben 2 koro­
náért megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben 

és a kiadó

I „ATHENAEUM" IRODALMI ÉS NYOMDAI R.-T.
könyvkiadóhivatalában. (Budapest, VII., Kerepesi-út 54. sz.)

I
Színházak heti miisora.

Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház Király színház Uránia szinház

Péntek Nincs előadás
Tépett láncok 
Káprázat Az aranyhid Bob herceg A kis kofa Ghetto A Balaton

Szombat
A nürnbergi 

mesterda nokok
Tépett láncok 
Káprázat Az aranyhid Szókimondó

asszonyság
A kis kofa Arany virág A Balaton

<i. u.
Vasárnap 
este A próféta

A Vörfcs talár

Tépett láncok 
Káprázatt

Fiirt nagysám Menyecskék

Az aranyhid 1 Casanova

TlVasz

A kis kofa

Arány virág

Gketto A balaton
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Színházak, szórakozó helyek

Dráma

Eszter 
Áron 
Rebeka

KIRALY-SZINHAZ.
Csütörtök, 1903. december hó 10-én.

Először :
G h e 11 ó.

felvonásban. Irta Heijemans 
Fordította Hevesi Sándor. 

Személyek:
Vágó 
Thury 
Lubrincz 
Gyöngyi 
Szarvassy 

Kezdete 7’/s órakor.

3 Hermán.

Ivek:
Haeczer
Róza
Egy zsidó 
Egy szomszéd 
Aggastyán

Lubinszky 
Tesztory 
Körmendy 
Oláh 
Palotay

URANIA SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 10-én.

A Balaton.
Kezdete 7b 2 órakor.

Jób Sándor 
Vilma 
Tomeháziné 
Szc-ntirmay 
Janka 
Tarján

várszínház.
Csütörtök, 1908. december hó 10-én. 

A dolovai nábob lánya. 
Színmű 5 felv. Herczeg Ferenctől.

Személyek: 
Bakó ’ ' •
Török I.

Szacsvayné 
Gyenes 
Alszeghy 
Császár

Kezdete 7 órakor.

Vértes ^Sebestyén
ca. es kir. szab, fehérnemű-készítők

Budapest, IV. kér., luwum-körut 15. szám. 
Ajánlják saját falálmányu. szabályozható nyakböségü 

férfiingeiket, 
melyek kitűnő szabás, célszerűség és kényelem tekin­
tetében, minden eddig e téren nyujtottat felülmúlnak;

Megbízható jó minőségű chiffonból
kemény, sima, vagy rodós mellel drbja frt 2.25 — 2.75 
puha, ízléses batlazt frt 2.50 - 2.75
Ezenkívül mórtók szerint minden tetsző kivitelben készítjük. 

Megrendelésnél kérjük a gallér számát megírni. 
Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

Meg nem felelő árut kicserélünk vagy kivánat-a a piait 
visszaadjuk.

OÖV Magyar gyártmányú gallér- és kézelőraktár.

' tWlBISWSIWSIWl
NÉLKOLÖZHETETLER ’
HASZNOS KÖNYVEK,, !|£ k^zfinomÍtÓ *gf
melypk úgy a. ATHENAEUM) FOLYADÉKOT
kiadóhivatalában, mint min-, Milüp. a kese* s u.n »l»u t.ar.ony.liuA.a ^wSSilí 
den hazai könyvkereskedés-I

ken megswreihetflk. , kL*p°t-kSr«t28.

' ' 8R»A£á&ááAA*á£á&á411MIÖ
Testgyakorlás.
Képekkel. Ára ......... ’. M) ‘

Orvosi exobagymnaaztika
— Schreber dr. 59 ábrával.
Ars..........-...... 2 K

BaazUea rrlgyaa. Úaz4. <| &R8ÍS

Lóránt
Hadapród
Merliti báró
Szklabonyai
Merlin ügyvédje Falud!
Jób ügyvédje Abonyi

Dezső
Nádáy 
Hetényi
Mészáros

B.

ORVOSOK 
SORSJÁTÉKA 
Húzás visszavonhatatlanul JÖVŐ HÉTEN 

<1 <*<■<* in I» or- lO-iín.
Kedvező 
esetben 

Főnyeremény

Perlekedés.
Jogi tABÁcMdő. Irta Fodor S. 

Nélkülözhetetlen útmutató 
mindenféle okiratok meg 
szerkesztésért és a hatosa- 
gokkal való érintkezésre 
Ara......... —— -............ 8 K

Házassági porok és eljárás 
házassági perekben. Irta 
Knorr Ijijos. Ára..... 2 K

zikónw esküdtek 
mára. Irta: Vá'mbéry 
leni. Ara ......... ...........

UDAPEST= SIMPLICZIÜS
KT E3TENKINT

világhírű kaposvári zenekara 
hangversenyez.Andrássy-ut 27.

IJABÁRY l)i:ZS<)
3w- feltűnést keltő szólista vezotése alatt.

Blúz-Vásár!
Király-ntca 30. szám.

Tennis blousok 1 írtért. Posztó blouzok 1 frt 50 és 
2 frt 50 Kr. Selyem blouzok 3 frt 50 kr. és 4 frt 50 kr. 
Az ezen felüli áru blousokról ingyen bluzárjegyzék 
2Va méter maradékok blúzra 35, 45, 55 és 75 krcárért. 
Karácsonyra mérték után csakis a december 10-ikéig 

eszközölt rendelések szállíthatók.

Zoltán Dezső és tsa Blnzárnháza
Budapest, VI. kér., Király-utca 30. szint.

Karácsonyi ajándékok!
Nagy raktár diósántt butorkülönlcKcaségck- 
ben : f nntAzia-aaztalok, MahagonLzöldés dió­
barna szinokbon. oszlopok, KpcMízrtrk,nlp- 
pca- és küny vállvfknyok, t a-, kandalló-, szívni - 
es pipa-asztalknk, tnilrtte-tükrök, kályhaellen 
tök, paravánok, négy révztiAl űlló teaíMztn- 
(lok, szivar- és kah-dobozok, hegedű- és kotta- 
•áilvány ok, zongoraölök nj patent vnasrófTal, szalor:- 
•Hzékecské':. Nagy raktár snkk-. domino-, pufi­
éi várjátékokban. legolcsóbb elörtllitrtsl Ára 

kon kaphatók:

Schindler Samu
BUDAPEST, VI. kér., VAci-körnt 31. (Ipar-udvar

50.00055 korona ért.

I sorsjegy 1 korona
II sorsjegy 1O korona 

’ek minden bankház- 
ohánytőzsdében kap*

LEGALKALMASABB 
karácsonyi ajándék!

,Giashütte‘práciziós óra
Legnagyobb Járóképesség!

Egész lapos gavallér úri remontoir óra!
Légmentesen olzirra, 

és víz beha- 
meg van óva, 
práciziós sxer- 
égvAltozáBtól 

nem szenved, 15 köre, 
< címlapon látható an- 
kor-járásBal.A teig-irát- 
beti Jótállóigpontogjd- 

rMrt.
Ara acHből 

nyitva 9S K., 
uyróföeUiMM 
R., e ztlat bőt 
nyitva ttfí K., 
uy ró föd éllel 40 
K, dupla arany 
<loubléhól,nyit. 
ra (váz valódi 
szolid aranyle­
mezzel bevonva, 
tehát nem ara­
nyozva) 25 évi 

jöMDAaal 
aranyszerűség­

ért, bőgj- erős 
aranyórától meg nem kütönböz.tetbetS, eaaA- 40 K. ugrofö- 
dMlcl 45 K, 14 kardtor aranyból, nyitva 11O K. uarófö- 
fiéllet 130 K Női órák áréiból, rzibrtből ragy aranyból 5 
K-val tttbb. Dupla doublc lánc uraknak 6e hölgyeknek (nyak­
lánc is) legújabb minta á 8 és 12 K, mérték szerint.

Szétküldés bérmentve és vámmentesen a pénz előlege? 
beküldésével vagy utánvéttel:

Uhrenhaus „Chronos“in Basel, Schweiz.
Levelek Svájcba 25 fillérbe, levelezőlapok 10 fillérbe kerülnek.

Aki szeret egy jő csésze teát, mindenütt, a világ legfinomabb 
legjobb teáját, az

LECTROMAGNESES
»YÓ«Y1WTÉJEET =5

(ül. KO5RÁD J. rendszere)
adr. Qrünwald-féla szanator. e célra bérelt pavillonjábár g 
Budapest, VII.. Városligeti-fasor 13—15. sz.8 

ö Az elektromágneses gyógy eljárás kitünően bevált
• ryóryit nagy íramsrő ni halmoz Agával minden * 
0 kelleinetlrii mellék és ntóhntiíe nélkül Álmatlan-
• ság idcgesaég, idegfájdalmak, ischias, f fájás, ideges • 
Q szív-, gyomor- és bélbántalmakat, csúzos megbetegedése- L
• kot stb. X0 Orvosi kezelés. Mérsékelt dijnk. KivAnatrn □
• nrunpektno. _ X
□ J Arsintezetek: Berlin. Bére, Rdina, Bern, L
• Hamburg, Köln, Lipeec, München, Zürich stb.
•XXMOOKXOKSiKXCXOKXOSOtOKa

m> rr rr a n német,franczia nyelv és aMeveionoket
mekkertésznöket, nevelőket,korrepetitorokat leglelkiismctöleseb­
ben ajánl és helyez I,apidesz Jó zárt elhelyező Írod ja VII., 

Kdroly-khrnt 17, II. cm. 3S. Orczy-féle hál.

I

Saját kúszitményO 
és amerikai tornaeszkőzök, 
tenniez, hálók, lábbtörlök, kókusz- 
szőnyegek, valódi orosa sórelpök, 
pokró-uk, ssákok, ponyvák és 
fchőrrnhMteritókőSeiok 

megbízható forrása

Sefíer Antal 
■porteaaköaőta kőtél* 

<tárló Ipartelepe
Bpest.IV. Karoly ntca

tea. 13.

Alaptttatott 1878. 
TsiefOn 15-58.

Kópén Ar|evy 
a«k Iti vonatra 

bérmeatss,

Könyvtára
— SZERKESZTI —
RADÓ ANTAL.

A magyar és a világirodalom kincsesháza
50 kötet Diszkötésben 250 K.

Gyönyörű díszkötéses ötven kötetben felöleli a 
házi könyvtár, 05 05 
mekműveit. A Magyar Remekírók gondos szövegkiadás­
ban, a Külföldi Remekírók részint a régi jő, nagyrészt 
kiváló uj fordításokban elsőrangú aesthetikusok és írók 
bevezetésével, jegyzetekkel és magyarázatokkal jelen­
nek meg. Minden egyes kötetet elsőrangú magyar mü­
ve szék szebbnél szebb illusztrációi diszifenek. I külföldi 
remekírókat külföldi illusztrátorok kópéi ékesítik.

a „remekírók képes könyvtára- 
következő kötetei külön Is kaphatók: 
Egy-egy kötet ára diszkötésben 6 kor.

Petőfi Sándor összes költeményei. Bev. Ferencet 
--------- . _u._ lOkor.

•
12 .
6 
6

6

6

6
“"’pÍHkötésben“T7'. . ■ • • ■ • ■ • . 12
Mollérc remekel Bev. Haraszti Oyula. Diszköt. 6 
Kölcsey Ferenc munkál. Bev. Jancsó Benedek.

Diszkötésben.................................••••..
Kazinczy Ferenc munkál. Bev. Balassa József.

Diszkötésben .............
Széchenyi István gróf művel. Bev Beöthy Zsolt

2 kötet. Diszkötésben . .

Zoltán. 2 diszkötésben...........................................
Kisfaludy Sándor összes költeményei. Bev. Junius.

2 kötet. Diszkötésben..........................................
Kisfaludy Károly munkál. Bev. Bdnóczl József. 

1 kötet. Diszkötésben........................ .... • •
Schiller Frigye; költeményei Fordította és bev.

Dóczl Latos. Diszkötésben.................................
Tóth Ede munkál. Bev Váradi Antal. Diszköt. 
Tóth Kálmán válogatott költeményei. Bev. Endrődi

Sándor. Diszkötésben ... ........................
Berzsenyi Dániel munkái Bev. Váczy János. 

Diszkötésben...............................................
Homeros lllása l ord, és bev. Kemenes (Kempf)

József. Diszkötésben ..........
Stiaksperc remekel. Bev. Alexander Bernat. 2 köt.

izapható minden krtnyv- 
•n. kereskedésben vagy a 

kiadónál
Lámpái R. (Wodiamr 

h Fiii) “■ *,1- 
könyvkereskedése 
BUDAPEST • VI., 

András>y-tít 21.

Magy. kir. államvasutak. 
169169/903. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság 

a m. kir. államvasutak rá­
szóró a jövő 1904. évben, 
illetőleg 1906. év végéig 
a következő anyagokból 
felmerülő szükségletének 
szállítását biztosítani kí­
vánván, ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

I. Nnrton-féle, naxos 
csiszolóból és carborun- 
dum anyagból készült 
csiszoló korongokra.

II. Csiszoló áruk, neve­
zetesen: csiszoló-por,

üveg-, papír- és csiszoló­
vászonra.

A kiirás tárgyát képező 
egyes cikkeket előtüntető 
jegyzékek, melyek egá- 
szersmind ajánlati min­
tákul szolgáinak, valamint 
a szállításokra vonatkozó 
részletes módozatok vala­
mennyi hazai kereskedel­
mi és iparkamaránál meg- 
tokinthetők és a m. kir. 
államvasutak igazgatósá­
ga anvag- és leltár beszer­
zési (Alii.) szakosztályá­
nál, Bpost, VI. Andrássy- 
ut 73. II. 47. ingyen kap­
hatók.

A szabályszerűen kiál­
lított, iveDkint egykoronás 
m. kir. okmány bélyeggel 
ellátott ajánlatok lepecsé­
telve, legkésőbb f. évi 
december hó 23-iki déli 
12 óráig a m. kir. állam­
vasutak anyag- és leltár­
beszerzési szakosztályá­
ban átadandók, illetve 
posta utján odaktíldendők 
és a boríték ezenkülcim- 
mel látandó el: Ajánlat 
169169/903. számhoz. Az 
ajánlott áruk egy évi ér­
tékének 5 szásalékkal fel­
érő bánatpénz készpénz­
ben vagv állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 
legkésőbb f. évi december 
hó 22-iki déli 12 óráig a 
m. kir. áliamvasutak fő­
pénztáránál leleendő.

Bánatpénz nélküli vaj 
később benyújtott ajánl 
tok, valamint olyanok, me­
lyek nem pontosan és 
részletes módozatok be­
tartása mellett állíttatnak 
ki, figyelembe vételre nem 
számíthatnak.

Budapest, 1903. nov. hó. 
Az igazgatóság. 

(Utánnyomat nem dijszt.)

Indrá-Teát
kéri. Melango, Kína, India 6a Ceylon legfinomabb ipáiból. Valódi 
csak eredeti csomagokban. RaktArak a falragaszokon fal tön tetve

.Favorit* legjobb zseb- 
villamlámpa. Kicsin y. Ké­
nyelmes. Tartós. Erős fé­
nyű. Legcélszerűbb kará­
csonyi ajándék háziasz- 
szonyoknak, későn haza­
járóknak, orvosoknak, 
tiszteknek, vadászoknak 
csendőröknek, gazdáknak 
stb. frt 1.50. Nagyitó üveg­
lencsével 2 frt. Tartalék 
elem 50 kr. Kertész Tódor 
Budapest, Kristóf-tér. 

Karácsonyi kiállítás. Uj 
donságok. Képes árjegy 
zék ingyen és bérmentve

-C* 4® x®1

"? * „ó

X-



Budapest, csütörtök 1 BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 10. 38S. szám,

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas­

tagabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

VIII., Kerepesi-nt SS. szám.

Kiadóhivatali teleton-azám: S4 30.Szerkesztőségi telefon-ásóm: B6—13.
Leveibeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra aaükségos bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelL

Apró hirdetéseket 
Kerepesi-ut ÜJ5. sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi Irodánkban és ere 
deti nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lehet föl­

adni :
Bleckner J. 

hirdetési iroda 
IV. Sütő-utca 6- siám.

Breuer nővérek
dohánytözsdéje

Teréz-körut 54. szám alatt. 
Deutsch Miksánó 

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.

Eng-elmann Mór
dohánytőzsde

XV. kér., Kálvin-tór 2. szám. 
Franké Pál 

könyvkereskedése
TV., Gróf Czlráky-félo palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kígyó-tér, 

(Koronaherceg-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV. Gerlóczy-utoa 1.

Goldberjjer A. V.
hirdetési iroda

tv. kér., Váci-utca 17. szám. 
Goldner .lozefln 

Andrássy-ut 50.
Goldsrruber Mór'

könyvkereskedő
II. kér., Fő-utca 17. szám. 
Groszmanu Jág;ó 

fűszer- és vegyesíiereskedése 
MISKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

Haasenstein és Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Janibrikovits

dohánytözsdéje
Kerepssi-utöü- (Takarékp.ópfll.) 
Kcrnbere Rozália 

•iohánytőz-dé e 
VIII. kér., Muzeum-körut 10.

Leopold Gyula
hirdetési irodája

VII., Erzsénet-körnt 54. I. em. 
Mosse Hndolf 

hirdetés, r da 
IV.. Ferenciek? 3.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér., tfskü-ut 9. szám. 
Nemetsek A.*J. 

ujsAg-ám ‘ája
TV. kér., Potőfl-tér 3. ssám. 

Ifj. Nacel Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-korut 2. sz. 'Nemzeti 
Színház bérháza.) 

Kohonrzi Ilona 
dohánytözsdéje

VL, Andrássy-ut 48. srAm, 
Sikray Samu 

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-kömt 33. szám-

Sólyem Jakab
hirdetési iroda

IV. kerület, Ferencíük-basára.
Sopronyi V.
dohánynagyárus

YI1L kér., Kerepesi-nt 1. szám. 
Szántó Mór 
dohánytözsdéje

IV. , Kecskeméti-utca 14. ssám.
Sváb Flis 

dohánytőssdéje Nagymező-u. 12. 
Schwarz József 

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utca 4. az. 

Sehönwald Ferencné 
dohánytözsdéje

Ferenc-körút 32. szánk 
Schődl Gyula 

dohányt őzsde és postagyüjtfi* 
hely V. Llpót-körnt 8.
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
V. kér., 8xervit*-tar 8. szám,

Toldi Fajos
könyvkereskedése

II. kér., Fő-uto<k 2. szám, 
Weluenteld Jakab 

Király-utoa 1.
Minden apróhirdetés, melyet 
itt este 0 órttig föladnak, 
már másnap uie^jvleiitk • 

Bndapevtl Sapidkan.

Házasság.
Csinos, müveit és szerény 
Igényű fiatal leány sógor­
nőmnek (izraelita) egy állan­
dóan a fővárosban lakó fér­
jet keresek. E kikötés, hogy 
budapesti lakos legyen a 
férfi, azért fontos, mert 
sógornőm ugyancsak Itt a 
fővárosban óhajt letelepedni, 
ahol már nővére, illetve a 
feleségem lakik, a leány 
atyja előkelő vidéki orvos, 
aki gyermeket a lehető 
legjobb nevelésben részesí­
tette. Hozománya (mely le­
tétbe van helyezve) — 6000 
kor. és teljes lakberende­
zés NyuQdijképes vagy na­
gyobb cégnél tartós állás­
ban lévő hivatalnokok, kik­
nek komoly nősülésl szán­
dékuk van (de csak ko­
moly) kéretnek szives érte­
sítésüket „Főváros*4 Jel­
ige alatt közvetítés végett e 
lap kiadóhivatalába küldeni. 
Diskréció beosUletszóra.Kőz- 
vetitők kizárva.

Állandó* állást
6000 kor. jövedelemmel nynjt 
budapesti elsőrangú cég már 
kitünően bevezetett vilAghirü 
gyártmányai helybeli eladásá­
val foglalkozni óhajtá intelli­
gens, roprezentáolóképen urak­
nak. Ajánlatokat életpálya le­
írással és referenciákkal a ki­
adóhivatal „Elaórangn-* jel­
igével továbbit. 4913

Demoiselle 
francai se est cherchée anprés 
d'une jeune fllle de 15 ans pour 
les apróa-midi. Se préaanter: 
Andrássy-ut 53. ni. 10. 4907

Családi ház
Vácon, vasúti állomástól 10 perc­
nyire, csinos, szilárd anyagból 
(pült, magasföldszintee épület, 
áll : 5 szép szoba, konyha, 
veranda, kellő melléhelyiségek­
ből, külön épületben cseléd­
szoba, konyha, istálló félszer, 
jégverem stb., továbbá bai-omfl 
udvar, árnyékos park, gyümöl­
csös- és konyhakertből, 20.0 0 
koronáért eladó, melyen 8i00 
korona teherként maradhat. 
Bővebbet Budlnsky Ottó ingat­
lanok adásvételi irodájában, 
Budapesten, Rákóczy-tér 13.

16697

Hentes üzlet eladó.
Az egyik a főváros legnépesebb 
pontján a Szondí-ulcában, ki­
mutatható napontai 140—150 
korona átlagos forgalommal, 
régi üzlet, évi bére 1040 korona 
lakással, családi viszonyok 
mialt sürgősen 2000 koronáért, 
egy másik hentesüzlet a 
Csengery-utcában, naponta 50— 
60 korona átlagos bevétellel, 
eunek évi bére 440 korona, sür­
gősen 400 koronáért eladó. Bő- 
nebbet Niemetz Gyula fizietek 
adásvételi irodájában, Rökk Szi­
lárd-utca 22. 16629

Karácsonyra ! 
jutányosán adom el raktáron 
lévő izléa ■ női KainpjMi- 
uist, Átalakításokat mo­
dell után, tollfestést, gön- 
döritést, szőrme boA ős 
karmantyúkat, diezpárná- 
kat, selyem és papír lAmpaer- 
nyőket gyorsan és szépen ké­
szítek. Vidéki megrendelé­
seket lolkiismeroteeon eszköz­
lök. l’ollieer Ella. Korona, 
herceg-utca 2. I. em. ŐS.

10. Juli.
Édes leveledért hálás köszönet. 
Nem sajnálhattad jobban mint 
én, hogy leghőbb v gyám elle­
nére nem mehettem el Idő és 
távolság dacára épp úgy «ze- 
rutlok mint előbb. Számtalan­
szor csókol szerető —od. 16718

Fiatal
21 éves, müveit, csinos zenei­
leg la képzett négy vagyonnal 
biró izraelita leány férjhez 
monne fiatal tehetséges, csinos 
külsővel bíró jó megjelenésű 
kereskedőhöz, kinek pár ezer 
frt vagyona van, társ lenne egy 
régi jó nagyk* ressedéshez, mi- 
ve! a szülők óhaja, hogy gyer­
mekük odahaza maradjon. Szi­
ves megkeresések ,,B. B.“ je­
ligével a kiadóhivatal által to 
vábbittatn tk._____________ 4904

Nősülni óhajt
34 éves intelligens r kath. 
müveit mérnök, esép megjele­
nésű egéozHégi'H ember, > gy 
naryobb gyár igaza- iója egy 
i. igyobb városban, tekiuté yos 

■ ’vudolcmmel bír. Korcs müveit, 
. ’ikelő, csinos, jóházból v.dó 
kath. 27 éven aluli nőt, kinek 
némi vagyona is van. Teljes 
> tnmel ellátott leveleket »K. K.** 
•űrével kórok o lap kiadóhi­

vatalához. Discretió biztosiitat ik 
4905.

Felvétetik vidékre 
napi szabónak jó munkáé :*abó 
segéd. Cim a kiadóban. ' 81Ő7

V.KJ rslntalan, 
de rossz médium aláírással 
kaptam egy levelet. — örül­
nék, ha személyesen megismer­
hetném. P. G.

Felvidéki 
csinos, fiatal, magyar urilsány, 
házias takarékos, több nyelvet 
beszél, zeneileg képzett, repre­
zentálni is tud, oly müveit úri­
emberrel óh íjt házasságot kötni, 
kinek biztos jövője van, akár 
a külföldön is. Cim • kiadó­
hivatalban. 4910

Est ■xecész 
ozvegyasszony kéri • jó- 
lelkű embereket, hogy segítsék 
kegyes adományaikkal. Hat 
gyermekével a legkétségbeej-
több nyomorban sínylődik, özv. 
Benedek I.AszldndnaB hív­
ják, s József-utca 69. szám 
fuidsz. 11. alatt lakik.

Hiuuif.
Két jó barát egy 28 és egy 80 
éves r. kath. egyik nagykeres­
kedő a másik nagyállAsu hiva­
talnok, tekintélyes vagyonnal 
rendelkeznek, megismerkedni 
vHajtanak háziasán növelt fiatal 
h/'lgygyel, házassági célból. 
Csakis komoly ajánlatokat „K. 
K“ jeligével o lap kiadóhiva­
tala továbbit. 4092

Fi

| KERESLET. |
Könyvelő

és ügyes leveloző, ki már na­
gyobb üzletben ily minőségben 
működött, egy nagyobb vidéki 
váróéban lévő nagykereskedő 
által kerestetik. Cim a kiadó­
hivatalban. 8(61

40 tv kSrAU 
nőtlen gazdasági aegédet kere­
sek ki a gazdit ági szakiskolát 
végezto és több évi tapaszta­
latokkal bir fizetése megegye­
zés szerint azonkívül teljes el- 
látá.s Cim a kiadóban. 8158

1300 holdas 
gazdaságba gyakornok kereste­
tik, de o-akis olyan egyén ref­
lektálhat ki a fóldmlveléai isko­
lát vgezte első évi fizetés 164 
kor készpénz és teljee el átás. 
Cim a kiadóban. U159

Gépészmolnár 
kereste'ik január elsejei belé­
pésre falusi kisebb olajfütövM 
ellátott gőzmalomba. Év fizetés 
1200 kor. lakás és 6 öl tűzi fa, 
bizonyít vány másola'ok, melyek 
visssa nem adatnak : Cim a ki­
adóban. 6160

Lakás kerestetik 
azonnal vagy 10—15 évre 2 
egoba konyha éa mollékhelyi- 
aégek a VII. VJU. ;ker. ajánla­
tok Widder Ármin AkAofa*u. 
24. I. em, 16666

400 korona 
éa teljes ellátással GnadasAgi 
Írnok felvétetik, csakis gazos­
sági tanintézetet végzettek aj tal­
kothatnak. Cim a Bpüsti Napló 
kiadóhivataléban- 8147

Kerestetik 
gaada azonnali belépésre aján­
latok a fizetési igény megjelölé­
sével éa bizonyít vány másolatok 
3ekflldéeéTel, melyek visazanem 
küldettek. Cím a kiadóban.

8531

Szegedi
ü letvezstőaég magyar vonalá­
nak egyik nagyobb állomásán 
állomásozó hivatalnok cserélni 
óhsjt a Debreceni üzletvezető­
ség bármely állomására. Levő­
eket , jelige alatt a kiadó­
hivatalba. 2417 |

Gazdasági segédtiszt 
f» lv-te .k k‘ akad> mlát v inté­
zete: végzett » í-3 éri gy tkor- ' 
attal bir. Havi fizetés 50 korona 

éa teljes ellátás. Cím a kiadó­
hivatalban. 6066

Gazdatiszt 
kerestetik ki a gazdaság min­
den ágában úgy gyakorlatilag, 
mint elméletileg kellő ^jártas­
sággal bir, hosszabb ideig gaz­
daságban működött erről kellő 
bizonyítvány v. referoncziákkal 
rendelkezik. Ga/d. intézetet vég­
zettek előnyben részesülnek. 
Fizetés fix és perozentizáozió 
alapon. Cim a kiadóhivatalban.

6054

Sütöde
főváros VIII. kerületének lég- ( 
forgalmasabb utcájában, 8 ke- 
mencévél, 10') írton felüli na­
pontai bevétellel, állandóan 6 
segéd dolgozik, évi bére szép 
lakással, is álló stblvel 860 frt 
sürgősen 1600 frtért eladó. 
Bndinszky Ottó üzletek dán­
vételi irodájánál, Rákoozy-tér

Méz, 
elaőrendő csemegeméz, 5 kilós 
postacsomag 4>/ikg-r. tiszta méz, 
csinos bádogbödönben bér­
mentve 6 kor 50 f. utánvét 
mellott. nagyobb mennyiségben 
és helyben kimérve olcsóbban : 
Országos Méhészeti Egye, 
sülét, Budapest, VII., Dam- 
janich-utca 43.

Az 1898. évi november 5-ikí 
141122. az. és 1899. évi február 
10-iki 15083. számú magyar 
aiabadalom tnl»j<l<»noai* 
(Foy & Kirchncr) gyujtófa elő­
állítását illetőleg, ezen szaba­
dalmakat eladná, vagy az enge­
délyeket adná el. Mindenféle 
felvilágosítás C. Blechingberg 
& Co. uraknál, Kopenhágában, 
Veetre Boulevard 45. T'í_ 
kapható.

Paptrfizalunabeli 
ügyes és komoly szakember, 
aki a könyvnyomdái munkák 
éa Üzleti könyvek ke elését tö­
kéletesen érti és teljesen ön­
állóan dolgozni képes, nagyobb 
cég részére kerestetik. Csakis 
elsőrendű erők ajánlata, az ed­
digi működés és fizetési igé­
nyek megjelölése mellett ,,1’a- 
plr“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek.

E<y urasáéi inas 
kinek hosszabb bizonyítványa 
van és a szurvirozást is érti 
úri háznál azonnal felvétetik 
fizetésén kivijl jó mellékjöve­
delme is vau. Cim a kiadóban.

4906

Intelligens
nő, a magyar nyelvet azóban éa 
írásban tökéletesen bírja, úgy­
szintén a gépírásban is teljesen 
jártas bármilynemü állást keres. 
Szives ajánlatok WR. M.“ jeligé­
vel a'kiadóhivatalba kéretnek, 
ugyanott a címe is megtudható.

Okleveles 
jegyző, szorgalmas, megbízható, 
bármily irodpi állást keres. Szi­
ves megkeresések »K. I.“ jel­
igével az Egür-Lővői jegyző 
urnoz küldendők u. p. Bomod- 
Ivánka.

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
nagyobb béruradalomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz- 
tárnuki és ellenőri teendőket is 
elvégezné, óvadékul 2000 ko­
rona kívántatik. Bizonyítvány­
másolatokkal fölszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

| KÍNÁLAT. fatteiMaiiiaBs
FolráunS, 

rendkívül ügyes, ismeretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
utea 48. H. 21.

Antik
kedvelőknek Mo zár t-zou gór a

el efán tceont-b  il: e u tyűv el, 
bécsi gyártmány, 740 koronáért 
eladó. Cim : VIL, Peterdy-utoa 
36, U. em. 18.

Remlnffton és más 
Írógépek jutányosán eladók. 
Tudakozódások ,,Jntányos‘- je 
ligével e lap kiadóhivatalához 
intézendők. 2833'

Harzl kanirt 
legjntányoaabb árban kapható. 
Budapest, Nefelejte-utca 44. I. 
18. 16592

Kitűnő szabónő 
ki szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkozik a legdivatosabb ■ 
legegyszerűbb ruhák k'szité- 
aére helyben éa vidéken 5 írttól 
feljebb- 8zentkirályi-utca 22.

Intelligens
fiatal özve^ycaazony (lzr.) 
házvezetőnői, gazdasszo- 
nyl vagy ahhoz hasonló ál­
lást azonnali bal epésre ke­
res. 8zives megk< re-éncket ,F. 
K.** jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

CliraretUzAknak 
ingyen bérmentre küldünk 
bzivarkahilvely-gyártmán.iáink­
ról, mintázott árjegyzéket. 
Uránia különlegességek rak­
tára, Budapest, Kertész-utca 
88. 16691

Polffárít, 
keresked. Imit, tanitóképezdét 
reált végzetteket gimnázium, 
érettségire, bármilyen magán­
vizsgálatra felelősséggel rövi­
desen előkészít: ,,Kerekes**,
nohány-ntca 82.1. 14. (Vidékiek 
ellátást kapnak. Válaszbélyegvt 
kérek) 16476

Kitűnő blzonyltTá- 
nyokkal felsőgymn tanuló, tei- 
jés>n árva éa vágyót.la.an flu, 
córropetito' dsk ajánlkosik al­
sóbb os/táJytf vagy elemi la­
kói ti 1—2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igények mellett. 
Cím a kiadóhivatalban. 48'4

Nyak kendő- 
készítés, jayitás, harisny akötés, 
fejelés olcsón pontosáén fzlé*ee 
kivitelben készül. Gyár-utca 21. 
Kemény Oyulánónál.

Mészárszék 
hentességgel egybokötve és egy 
különálló kóser-mészárszék na­
gyobb vidéki városban, min- 
denik teljesen berendezve, 
melyhez 4 szobás lakás, 2 
konyha, dolgozó-szoba, pince, 
jégverem, raktár, istáló, sertés­
ól és az udvarhoz kis vágóhíd 
tartozik, évi 2800 koronáért 
1904. január 1-étől bérbeadó. 
Évi forgalma 300 drb szarvas­
marha, ugyanannyi borjú, 150 
darab sertés, 300 darab Jnh. 
Bővebbet Niemetz Gyula adás­
vételi irodájában Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22. 16558

Vendéglő 
kerthelyiséggQl VI. kerületben, 
a főváros legforgalmasabb és 
legszebb pontján, esi kis jobb 
közönség által látogatva, a 
maikor igényelnek megfelelően 
berendezve, tágas helyiségek­
kel, melynek évi bére lakással 
együtt 4000 korona, napi átla­
gos bevétele 200 koronát meg­
haladja, erős ntcánáti kimérés­
sel, esaládi ügy miatt sürgősen 
10,000 koronáért eladó. Bőveb­
bet Niemetz Gyula üzletek
adásvételi irodájában Bpesten 
Rökk tízilárd-utca 22. 16699

fNőknek 1 
foglalkozást Mztcsttaiák • 

Budapesti Napló, 
k apró hirdetései.

*

E

Szatócsüzlet
a Koszoru-utcában, melynek 
jövedelméből bármily család 
biztos megélhetésre tehot szert, 
sürgős elutazás miatt eladó ; az 
évi bér lakással együtt 2u0 fo­
rint. Bővebbet Niemotz Gyula 
üzletek ndásvétell irodájában, 
Rökk Szilárd-utca 22. 16588

Füstölthua- 
és caemegekereskedés a Václ- 
körnt legszebb pontján, na­
ponta 8"—100 korona átlagos 
bevétellel, bárki Is ezen üzle­
tet megveszi, gondnélktlli meg­
élhetésre torzon szert, sürgő­
sen loQO koronáért eladó. Az 
évibér 11'0 korona 2 üzlet­
helyiségért. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adásvételi irodá­
jában, Rökk tizilárd-utca 22.

16684

Kávé és tejcsarnok 
a Király-utca legélénkebb pont­
ján, Hipontai bebizonyítható 
tiszta jövedelme 12 korona, évi 
bére lakással 620 korona, sür­
gősen 6o0 koronáért eladó. Bő- 
vebbot Niemetz Gyulánál, üz­
letek adásvételi irodájában, 
Rökk Bznárd-utcá 22. 18830

Háx
Rákoxpnlotn. TJfnlnn a 

Rothlen-u-iában 83n négyszög­
öles területen, e/ilárd in aguk­
ból ép lt, áll 2 Huba. 2 konv- 
hn, 2 élé kamra, oenkott vo- 
raml •, fAskamrn stb szép nagy 
kerttol, gyümölcsös, lugas sür­
gősen 50 0 forintért eladó, 
melyen teher van 1270 forint ;
elenleg a ház bérbiadva 200 

forintért. Bővebbet Niometz 
Gyula ingatlanok adásvételi iro­
dájában, Budapesten Kökk Hzi 
lárd-utca 22.J 16659

1 8 HP. lokomobil,
3 amerikui elótörő, 1
Excelsior eladó, megtekint­
hető Váci-út 135. ajtó 22. 4912

Babajavitások
Első magyar jAtékbabagyár. 
Budapest, Rottenbiller-utca 21,

Masseurnő 
tildegvizK.VÖgykezelő- 

nő rendkívüli ügyes, 
ajánlja mag&t prlvAt bA 
zakhoz VII., Ovoda-utca 
19. földsz. ajtd 3. Groes 
FAnny.____________________

Réthy
névre figyeljünk I BAdog do­
bozban nincs valódi pemetefű 
cnkorka 2363

Veszünk

zálogházi
Részletfizetésre 

porceilán szervizek, lámpák, 
kérésre állap ingyen. Ivánko- 
vita Károly, Szegeden. 2412

Fényképészeti
és festészeti inüintézet a fővá­
rosban, 4000 frtért azonnal átadó 
teljesen berendezve, bárki által 
vezethető; havi 400 frt tiszta 
jövedelem kimutatható ; sz. 
ajánlatok .Műterem 400** alatt s 
kiadóba kérek. 16663

Jónevü 
magyar festőművészek ára­
dott olajfestményei bámula­
tos olcaó áron eladók. Érdeklő­
dők elmeit kéri: A. J. Buda­
pest, Dob-utca 19. I. 23.

18711

Szabók
részére legolcsóbb vasaló-mele­
gítő faszén-dara 100 klgr. bá­
rom korona. Weisz és Vidor 
cégnél. Józsefvárosi teherpálya­
udvar 9. Telefon 53—49.

Közöshadseregbeli
önkéntes blúz, waffenrock, 2 
kék nadrág, jutányosán eladó. 
Gyár-u. 86. I. 8. este 7 utAn.

Dame fran^aise
diplomáé ayant encoro quelquea 
heures libres, cherohe lecons 
dánt* familles distinguées. VII., 
Hernád-utca 30. I. 13. 16192

K ézfüggönytartö 
gyűrűkkel, két méter harminc 
centiméter hossza, olcsón eladó. 
Eötvös-utca 1. szám. III. emelet.

Alapíthatott 1883. évben 
I-egjobb nói, férfi- és gyer­
mek harisnyák a nagyenye i 
kir. orez. fegyintézetben 
készülnek, fejelések ei vállaltat­
nak. Árjegyzéket bérmentve 
küld a Harisnyakötőg-yAr 
IntésAaége Nagyenyeden 

Magán vevő osztálya

KIADÓ SZOBÁK
Csinosan bútorozol 
külőnbejáratu szoba, urak vagy 
hölgyeknek december 1-re ol­
csón kiadó. Mikaa-utca 17. föld­
szint 2. 8927

Kry különhejáratn 
szoba III. emdoten gáz világítás­
sal, azonnal kiadó. Eötvöe-ntca 
1. III. em. 4910

A1 ATHENAEUM rt 
kiadásában magjelent:

HÁZASSÁGI PEREK
ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBE*

cédulákat.
A ki akár használt, akár uj 
arany, ezüst és ókszernemüeket, 
ezüst evőeszközüket, (complett 
hatos és tizenkettes készletok 
casettákban)arany és ezüst-órát, 
láncot, gyűrűt, ezüstbotot, egy 
szóval minden a szakmába vágó 
cikküt olcsón és Jól akar vá­
sárolni, ne mulaszsza el alanti 
céget saját érdekében felkeresni

aj ándékok 
karácsonyra. 

Helyben esetlen részletfizetésre Is.
Képes árjegyzék ingyen. 

Grünberger Ármin Béla 
örökösei, 

Váci-U. 20. (Harisbazár.)

18B cm. őrlés hőseit! 
Loroloy-hejemet, ;iz álta 
lám feltalált kenőcs 14 havi 
hasinálata után értem el- 
Ezen kenőcs az egyedüli szea 
a haj ápolására, a növés elő­
mozdítására. a fejbőr erősíté­
sére, uraknál erős és teljes 
szakállt növeszt és már rövid 
idei használat után is u.-y a 
hajnak, mint ezakállnak termé­
szetes fényt és toliséget köl­
csönöz és megóvja ezeket a 
korai megőszüléstöl egész a 

késő ago-korig.
Egy tégely ára 
1, 3 ős 5 irt.

Postai szétküldés n.-iponkónt as 
összegnek előre való beküldése 
után vagy utánvéttel az egész 
világba a gyárból, hova m!n* 

den rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., Graben 14.

ív. 4-

Férfi
öltönyöket
mérték szerint készítek an­

gol szövetekből: 
zako-öltöny ... 15 frt 
télikabát .........30 >

zsaketöltöny _ 35 »
szalonkabát se­
lyemmel bélelve 30 > 
nadrág... ............ 4 »1

Jó munkáért kitüntették Lon­
donban, Párisban. Mintát és 
mértéavétoli utasítást, vaiamint 
divatképet vidékre bérmontve 
küld. Budapesten lakóknak 
részletfizetésre is szállítunk 
Külön osztály vegyi tisztításra 
és javitó-mühely. Egy öltönyt 
teljesen javít 1 frt 50 kr..ért 
Mikádó valódi gráci seviott 
gyapjas és vattás béléssel 16 
frt. Szörmebélés és hódgallér- 
ral 30 frt. Elegáns kivitelért 

kezeskedik.

KriegerésTársa
angol urlszabó,

BUDAPEST,
Dohány-utca 39 b.

Használt 
férflrnhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz I.ipót, 
IV.. Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevá 
a helyszínén 
Jelenik.

■ könyv egybefoglalj* a 
Házassági perekre vonat, 
kozó örszee jogszabályokat 
agy. hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedő I ázasfelek is hasznát 

Tehetik.

Ara angol vászon- 
kötésben 2 korona.

I

Kapható az A THENAEÜM 
t.-táradatnál (fipcst, VIL 
Iter., Kerepezi-út 54.) 4g 
8Özzden hazai konyvkeyq^ 

kcdéoőz*.

GU mmi
francia óvó- 
szerck, 2o 

kai olcsóbban
mJnt máshol képes árhi- 
pot tártan ingyen kiiltl ;

n inai.
Budapest, Vll't.. Ovixa-atca 11

Készpénzfizetés 
melletti átvételié, 
illetve megvételre 
egy már fennálló, 
jó forgalmú helyen 

lévő

keres egy jelenleg 
vidéki városban 
hasonló üzlettel 
biró szakember.

Részletes értesíté­
seket a meglévő 
árnraktárnak lioz- 
závetőlegi értéké­
nek megjelölésével 
„Komoly vevö“ jel­
ige alatt e lap ki­

adóhivatalához 
kérek.

NZT
SORSJEGYEKRE 

értékpapír, kra 
és 

vidéki takarékpénztári 
részvényekre 

{visszafizethető tstazésaze- 
rinti kisebb részletekben 
is), bkrmlly összeget 

igen oloeón ad 
Köváry Ármin 

bank Cs váltóü lete, 
OHsiálysorsját. főelárusitó 
XT., Ferenclek-tere 9.

Gróf Csiráky-palo ta.

Részletfizetésre 
arany, ezfist, ékszerek 
zsebórák és inra órák ol­

csón kaphatok 
ürüiberger Imii Béli 

IV.VAoi-nte* 2 0. X em 88.

1903. évi 
csemegéméi. 
csakis elsőrendű árut, valódi 
és hamisítatlan, teljen Jótál­
lás mellett szállít 5 kg. posta­
csomagokat, bAdngdobni- 
ban, portomentesen, cso­
magolással együtt 6 kor.

60 fillérért: 
Kühno Fereno 

sz első magyar kereskedelmi 
méhtelop tulajdonosa 

Budapest, I., Attlla-nt«n 
99. szAm.

Nagyobb vétőinél árjsgvsék sze­
rint legolcsóbban.

ÜTovaiRtt. « rfátÚÜ ttodsini rtlblat fa nyomd** rMirájtiraUí tórlorjájópán, Bud*je«t,lX, bUdt-mt »,


